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  )من ا�حا5ات الصوتية  ا�ذكرات تم تفريغها سماً( (     
  إعداد طلاب وطا;ات :ية ال9يعة

  انتساب مطور    
 

  مزيدة طبعة منقحة و
Hه��� 

  
  ) كتب االله أجر P من عمل N إعدادها وجعلها # صدقة جارية (      

  
                                        

  

  ا�ملكة العربية السعودية
  جامعة الإمام Vمد بن  سعود الإسلامية

  عمادة اXعليم عن بعد
  :ية ال9يعة ـ الانتساب ا�طور       
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  مطور تعليم عن بعد انتسابهذه � الطبعة ا�هائية �ذكرات 	ية ال�يعة 

  بعد أن تم تدقيقها أك0 من مرة   وقد اعتمدت بتوفيق من االله
  من قبل طلاب وطا5ات 	ية ال�يعة انتساب مطور

    
  يصل للكمال ا@طأ ولا <لو من ولأنها جهد ب�ي لا  

  فJجو عند وجود خطأ أو ملاحظة
  كتابة تنبيه M ا�وضوع ا�خصص Oلك M منتدى ا�ستوى ا@اص با�ذكرة     

  M : www.imam8.com منتدى مكتبة 	ية ال�يعة  
    

  ه عليها من قبل القائم_ ^ إعداد ا�ذكرات وسوف يتم تصحيح الأخطاء بعد اWنبي    
   ونسأل االله جزيل اeواب لd من يع_ ^ ذلك ويشار`نا فيه

  
  من التسجيل ا�رk lكما أننا ننصح بمذاكرة الفرائض م 

                           
  )oموعة إعداد مذكرات 	ية ال�يعة انتساب مطور  (                          
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ن الرحيم   بسم االله الر̂

  
  فريق العمل مقدمة

  
  :اyمد الله رب العا�_ والصلاة والسلام ^ أxف الأنبياء وا�رسل_ نبينا vمد و̂ آt وصحبه أrع_ وبعد

مية وال� فهذا تفريغ لل�ح ا�سجل �ادة الفرائض M ا�ستوى السابع بكلية ال�يعة }امعة الإمام vمد بن سعود الإسلا
ا � من عمل M إخراج هذه وجزى االله خ�ً  ،االإt السيف حفظه االله ور�ه وجزاه االله خ�ً  ألقاها أستاذ ا�ادة ا�كتور عبد

وما �ن فيها من خطأ فمن  ،فما �ن فيها من صواب فهو بتوفيق من االله ؛ا�ذكرة من تفريغ اyلقات ومراجعتها وتنسيقها
  . أل االله اWوفيق للجميع وص� االله ^ نبينا vمدنس، أنفسنا والشيطان

  كلية الشريعة ٧مجموعة إعداد مذكرات م
  

 

  مفردات ا�قرر
 
 :ا�وضو�ت الآتية تدرس فيه      

 مقدمة ومراجعة �ا سبق دراسته M ا�ستوى ا@امس والسادس .�

 باب اyساب .�

 باب اWأصيل .�

 باب العول .�

 تصحيح ا�سائل .�

 )اyالة اeاeة  / اyالة اeانية  / اyالة الأو� ( اعها اeلاثة ا�ناسخات بأنوباب  .�

k. ال��ت باب قسمة 

 ا�شd ا@ن� -والاحتياط باب اWقدير  .�
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  �}   �  - اyلقة {   �
xيك t، وأشهد أن  اyمد الله رب العا�_ ¨دًا كثً�ا طيباً مبارً� فيه كما ¦ب ربنا وير¤، وأشهد أن لا ¢ إلا االله وحده لا

ة االله    .. وبر�تهvمدًا عبده ورسوt ص� االله عليه وسلم تسليمًا كثً�ا، أما بعد، أيها الإخوة والأخوات  السلام عليكم ور̈
  :مقدمة ومراجعة �ا سبق دراسته

M هªا�ستوى ا@امس والسادس ح­ نستطيع أن نربط ما »تاج إ M ديث عما سبق بيانهyهذين ا�ستوي_ مع ما سنبدأ ا 
سيأ² بإذنه تعا°، إذ كما هو معلوم أن علم الفرائض علم م�ابط، و¯ذا كنا قد درسنا ا�ستوى ا@امس وا�ستوى السادس 

  .فإننا M هذا الفصل »تاج إªهما
باَت، ونت¸م قليلا وxوط إرثهم، ثم نعرج ^ العَصَ  M هذه ا�حا¶ة نأخذ نبذة µت´ة عن أصحاب الفروض وأنصبتهم

  .عن اyجب، قبل أن ن�ع M بيان مفردات منهج ا�ستوى السابع
  تعصيب ) �فرض  ) �: الإرث نو(نسبق �ا اyديث أن 

وقلنا أن اWعصيب t أصحابه، وأن الفرض t أصحابه، وبدأنا بالفرض وهم اOين يرثون بتقدير قدره االله عز وجل بتقدير 
  وأنزM t كتابه، 

  : لفروض ا�قدرة d كتاب االله عز وجل ستة فروضوا
  ) اeلثان، اeلث، السدس ( ثم اeلثان ونصفهما ونصفه ) ا�صف، الربع، اeمن ( ا�صف ونصفه 

  :وهم، وذكرناها M ا�ستوى ا@امس بهذا تكون الفروض ا�قدرة M كتاب االله ستة، وهذه الفروض ºا أصحابها

  ) رجل و أربعة نسوة ( أصحاب اfصف وهم eسة 
H / عدم وجود الفرع الوارث: يرث ا�صف ب�ط واحد عد« وهو :الزوج.  
h / عدم ا�شارك. �،  عدم ا�عصب. �: ترث ا�صف ب�ط_ :ا;نت.  
  .عدم وجود الفرع الوارث الأ^ منها. �عدم ا�شارك . �عدم ا�عصب . �: xوط �ترث ا�صف بـ  :بنت الابن  / �
. �عدم وجود الفرع الوارث . �عدم وجود ا�شارك . �عدم وجود ا�عصب . �: xوط �ترث ا�صف بـ  :خت الشقيقةالأ / �

   .عدم وجود الأصل الوارث من اOكور
m / وط �ترث ا�صف بـ  :الأخت لأبx :� . عدم وجود الأصل . �عدم وجود الفرع الوارث . �عدم ا�شارك . �عدم ا�عصب

  .عدم وجود الإخوة الأشقاء أو الشقائق. �ور  الوارث من اOك
  : من xوط إرث الأخت الشقيقة للنصف: دائمًا لضبط ال�وط لابد أن نقول ال�ط مكتملا لو قلنا مثلا / / تنبيه !!  
واب اÃ"عدم وجود الفرع الوارث اOكر"؟ صحيح أن  " عدم وجود الفرع الوارث مطلقًا"أو"عدم وجود الفرع الوارث اOكر"

عدم وجود : وليس � اÃواب الصحيح، ف�ط إرث الأخت الشقيقة ا�صف! صحيح، لكن هذا جزء من اÃواب الصحيح 
  .الفرع الوارث مطلقًا ذكرًا �ن أو أن�

  ... عدم وجود: هؤلاء هم أصحاب ا�صف وxوطهم، 	ها xوط عدمية تبدأ بـ
  :أصحاب الربع وهم صنفان

H / إذا وجد الفرع الوارث ويستحق الربع :الزوج.  
h / الربع عند عدم وجود الفرع الوارث :الزوجة أو الزوجات M تأخذ الربع أو يش�`ن.  
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و¯ن نزلوا بمحض ) بنت الابن  –ابن الابن ( الصلب، وأولاد بنيه ) ا5نت  –الابن ( هم أولاد ا�يت  / /  تعريف الفرع الوارث
  .اOكور

  :أصحاب اqمن وهو صنف واحد
  .يأخذن اeمن عند وجود الفرع الوارث :زوجة أو الزوجاتال

  .استحقت اeمن ←إذا اختل xط إرث الزوجة للربع 
الربع للزوج، و¯ما الربع أو اeمن للزوجة أو الزوجات، وليس ºم نصيب  ا�صف أو:الزوج والزوجة لا يأخذان إلا / / تنبيه !! 

  !آخر 
rلثqصف إذا: أصحاب اfء،  وهم صاحبات اv منها wصف لا يتغfوط اy zوجد ا�شارك }ن، وتب  

H / ،لث_ ب�ط_، كما أن ا5نت تأخذ ا�صف ب�ط_  ا;ناتeيأخذن ا:  
  .وجود ا�شارك، أو أن يكنÇ اثنت_ فأك0. �عدم ا�عصب . �

eلث_ سواءً كنÇ اثنت_ أو ثلاث أو إذا وجد ا�شارك، وعدم ا�عصب يأخذن ا: قلنا عدم ا�شارك، هنا) ا�صف ( x Mوط 
  .أك0

h / ،لث_ بـ  بنات الابنeوط �يأخذن اx:  
  .عدم وجود الفرع الوارث الأ^ منهن. �وجود ا�شارك . �عدم ا�عصب . � 
  :xوط �، يأخذن اeلث_ بـ الأخوات الشقائق / �
  .عدم وجود الأصل الوارث من اOكور .�عدم وجود الفرع الوارث  . �وجود ا�شارك . �عدم ا�عصب . �
  : xوط �يأخذن اeلث_ بـ  الأخوات لأب،  / �
  عدم وجود الفرع الوارث . �وجود ا�شارك  . �عدم ا�عصب  . �
  .عدم وجود الأشقاء أو الشقائق. �عدم وجود الأصل الوارث من اOكور  . �

  سادس الستوى ا�ن إ° ما بدأنا به M  من  ا�ستوى ا@امس  ننتقل الآ / / هذا ما~تاجه !! .. 
  :أصحاب اqلث، وهم صنفان

H / ،لث بـ  الأمeوط �وتستحق اx :� . مع من الإخوة . �عدم وجود الفرع الوارثÃألا تكون ا�سألة إحدى . �عدم وجود ا
  ).زوجة وأبوين ( أو ) زوج وأبوين ( العمريت_ و� 

h / ،لث ب أولاد الأمeوط �ـ ويستحقون اx :� . عدم وجود الأصل . �عدم وجود الفرع الوارث . �أن يكونوا أك0 من واحد
  .الوارث من اOكور
  : يأخذه سبعة أشخاص –آخر الفروض ا�قدرة  –أصحاب السدس 

H / بنت الابن / ابن الابن  / ا5نت  / الابن ( وجود الفرع الوارث : ويأخذ السدس ب�ط واحد  وهو :الأب  .(  
h / وجود الفرع الوارث ( :ال�ط الأول : ويأخذ السدس ب�ط_ :ا�د ( Êاeعدم الأب، لكن إذا وجد الأب  / وال�ط ا

  .فإن اÃد لا يأخذ السدس بل يسقط
،  عدم وجود الفرع الوارث)�(: ال�ط الأول أو اeاÊ من xوط استحقاقها للثلث وهما إذا اختلوتأخذ السدس  :الأم / �
وجود اÃمع من الإخوة، فإذا اختل أحد هذين ال�ط_ بأن وجد الفرع الوارث، أو وجد اÃمع من الإخوة فإن الأم  عدم) �(

  .تأخذ السدس 
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أما الفرع الوارث فهم يؤثرون فيها فينقص نصيبها من  –إلا الإخوة  –لا الأصل الوارث، ولا اyواË  لا يؤثر M الأمإذن 
  .اeلث إ° السدس

  !، وليس ºا إلا ذلك  عدم الأم، فإذا وجدت الأم سقطت اÃدة: تأخذ السدس ب�ط واحد وهو :دةا� /  � 
و¯ن �ن هذا هو قول ابن عباس رÌ االله عنهما لكن اOي عليه rاه�  –لا نعطيها اeلث �لأم ! إما السدس أو تسقط   

  .أو تسقط  - إذا لم توجد الأم  –العلم أن اÃدة إما أن تأخذ السدس  أهل
 m  / وجود الفرع الوارث الأن� الأ^ منها الوارث للنصف . �عدم وجود ا�عصب . �: تأخذ السدس ب�ط_ :بنت الابن

  .فرضًا
إن �ن الفرع الوارث الأ^  –معÍ هذا أن تكون واحدة  –فلابد أن يكون فرً� وارثاً أن� أ^ منها لا يرث إلا ا�صف 

كوجود بنت_ أو  –أسقطها أيضًا > اش�ك معها M ا5اÏ، إن �ن أك0 من واحد > ، و¯ن �ن مساويًا ºا أسقطها> منها ذكرًا 
  .أك0

  :وتأخذ السدس ب�ط_ :الأخت لأب /  �
  .وجود أخت شقيقة وارثة للنصف فرضًا. � -لأنه إذا وجد معصب ينقلها إ° الإرث باWعصيب  –عدم وجود ا�عصب ..�
  . فإن الأخت لأب تأخذ السدس ؛شقيقة وارثة للنصف فرضًا، ولم يوجد معصب للأخت لأب ذا وجدت أختإ

  : P قيد d ال9ط مطلوب، بمع�
  فإن الأخت لأب لا ترث السدس  >لو وجدت أك� من أخت شقيقة 

  !لو وجدت أخت شقيقة وارثة للنصف لكن ليس بالفرض بل باXعصيب 
ا5نت ستأخذ ا�صف فرضًا، الأخت الشقيقة ستأخذ ا5اÏ تعصيباً، هذا ا5اÏ .. يقةوأخت شق / رجل توÐ عن بنت  :مثال

M هذه اyالة لو وجدت أخت ) نصف = ا5اÏ ( لكن هنا لم تأخذ ا�صف بالفرض بل أخذته باWعصيب "نصف"يساوي 
  .لأب فإنها تسقط ؛ لأن ال�ط غ� متحقق

   :)لأم أو الأخت لأم  الأخ( و� الأم ذكرًا �ن أو أن�  /  � 
لا يوجد أصل وارث من اOكور، ):�(لا يوجد فرع وارث، ):�(أن يكون واحدًا فقط،  )�(: بثلاثة xوط ويستحقون السدس

  . فÓ هذه اyالة و� الأم يأخذ السدس
صل اyديث ويكون الأمر وذكرنا الأدلة من الكتاب والسنة ^ ذلك، ولا حاجة لإ�دتها، إنما ا�راد فقط أن نب_Ô ح­ يت

  .واضحًا

  :اXعصيب

  عصبة بالسبب. �  -   عصبة بالنسب. �: قلنا أن العصبة قسمان
  عصبة مع الغ� ) �عصبة بالغ�   ) �عصبة با�فس  ) �: ثلاثة أقسام بالنسبالعصبة 

  )  .وو� الأم  / الزوج ( هم � اOكور ما عدا  /  العصبة با�فس)�
 / بنت الابن إذا وجد ابن الابن  / ا5نت إذا وجد الابن  –صاحبات ا�صف إذا وجد ا�عصب ºنّ  هم /  العصبة بالغ�)�

 . الأخت لأب إذا وجد الأخ لأب / الأخت الشقيقة إذا وجد الأخ الشقيق 

 )  ا5نات أو بنات الابن( وهنّ الأخوات الشقائق أو الأخوات لأب مع الفرع الوارث الأن�  /  العصبة مع الغ�)�
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  .أي بينهم وب_ ا�يت نسب –هذا ما يتعلق بالعصبة بالنسب 
  .هو ا�عتق أو ا�عتقة وعصبتهم ا�تعصبون بأنفسهم: بالسببالعصبة 

  جهات العصبة
  : جهات العصبة ^ القول الصحيح وهو قول اyنفية أنهم Øس جهات

  .وابن الابن / الابن   - ويدخل فيها   :جهة ا5نوة)�
  .واÃد / الأب  -ويدخل فيها  :وةجهة الأب) �
  .وأبناء الأخ لأب / وأبناء الأخ الأشقاء  / والإخوة لأب  / الإخوة الأشقاء -ويدخل فيها  :جهة الأخوة) �
  .وأبناء العم لأب / وأبناء العم الأشقاء  / والأعمام  لأب  / الأعمام الأشقاء  -ويدخل فيها  :جهة العمومة) �
  .جهة الولاء) �

  هة، جالأقدم فإننا نقدم  >>اختلفت ا�هات إذا 
فجهة ا5نوة مقدمة ^ جهة الأبوة، وجهة الأبوة مقدمة ^ جهة الأخوة، وجهة الأخوة مقدمة ^ جهة العمومة، وجهة 

  .العمومة مقدمة ^ جهة الولاء
  إ° ا�يت  الأقرب فإننا نقدم >>أما إذا �نوا من جهة واحدة  

بن الابن، و`ذلك الأب واÃد إذا اجتمعا فإنهما و¯ن �نا من جهة واحدة إلا أننا نقدم الأب لأن الأب أقرب فنقدم الابن ^ ا
  .إ° ا�يت

  منهما  الأقوىفإننا نقدم  >>إذا �نوا من جهة واحدة و� درجة واحدة 
�يت سواء، فÙهما أخ مباx للميت، واحدة، وأيضًا قربهما إ° ا �لأخ الشقيق والأخ لأب، فإنهما من جهة الأخوة و� جهة

  .إذ هو أخ شقيق من الأب والأم، أما الأخ لأب فمن الأب فقط، فÓ هذه اyالة نقدم الأخ الشقيق ! لكن الأخ الشقيق أقوى 
 أو بمعÍ اÃهة واحدة، والقرب واحد، والقوة واحدة كأخوين شقيق_، أو عم_ شقيق_ –>>ستووا v P dءأما إذا ا

  .يش��ون بالسويةفهؤلاء  –وهكذا ... بنا عم أشقاءابنا عم لأب أو اوين لأب  أو عم_ لأب أو أخ

  :ا�جب
   .إذ لابد من معرفته ح­ نستطيع أن نعرف من اOي يرث ومن اOي لا يرث ،قلنا أن اyجب من أهم الأبواب

  حجب أشخاص) �حجب أوصاف    ) �: اyجب نو�ن
 .صف بمانع من موانع الإرثهو إذا ات :حجب الأوصاف)�

 حجب نقصان . �حجب حرمان    . �: هو حجب بشخص، وهو نو�ن :حجب الأشخاص)�

 .والزوج_ / والو�ين  / الأبوين : يأr ^ ²يع الورثة ماعدا :حجب اyرمان.�

 :¦صل ^ rيع الورثة وهو :حجب ا�قصان.�

 .انتقال من فرض إ° فرض أقل منه. أ

 .صيب أقل منهانتقال من فرض إ° تع. ب

 . انتقال من تعصيب إ° تعصيب أقل منه. ت

 . انتقال من تعصيب إ° فرض أقل منه. ث
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 .فرض ازدحام M. ج

 .ازدحام M عول. ح

 .ازدحام M تعصيب. خ

كذلك تناو�ا باب اÃد مع الإخوة، وا�سألة ا��`ة، عند هذا اyد انتهينا M ا�ستوى السادس، وسنبدأ إن شاء االله ا�حا¶ة 
  .M مفردات مقرر ا�ستوى السابع القادمة

  �}   �  - اyلقة {   �
سنبدأ M هذه ا�حا¶ة وما بعدها M اyديث عن مفردات ا�نهج، وهذا ا�نهج من ا�ستوى السابع وا�ستوى اeامن يتعلق 

  باÃزء اeاÊ من تعريف علم الفرائض،
  "فقه ا�واريث وحسابها": قلنا M تعريف الفرائض هو

  "علم يعرف به من يرث ومن لا يرث ومقدار ما لd وارث: "M تعريف آخر وقلنا
  "علم يعرف به من يرث ومن  لا يرث "و اWعريف اeاÊ  "فقه ا�واريث : "اÃزء الأول من اWعريف الأول

  .هذا مرّ اyديث عليه M ا�ستوى ا@امس وا�ستوى السادس
أي حساب ا�واريث، واÃزء اeاÊ من اWعريف "وحسابها "اeاÊ من اWعريف الأول  M ا�ستوى السابع واeامن يتعلق باÃزء

 Êاeوارث"ا dومقدار ما ل "  
  :فا�ديث إن شاء االله d هذا ا�ستوى وا�ستوى القادم سيكون d مسائل حساب ا�واريث، وهذا يشمل ا�ديث عن

 تأصيل ا�سائل .�

 العول .�

 تصحيح ا�سائل.�

 ت قسمة ال��.�

 )اyالة اeاeة  / اyالة اeانية  / اyالة الأو� ( ا�ناسخات بأنواعها اeلاثة .�

�. dم�اث ا@ن� ا�ش 

  هذا ما يتعلق با�ستوى السابع 
  سيستمر اyديث M باب اyمل وا�فقود والغرÚ ومَن M حكمهم، : M ا�ستوى اeامن

  رحام، � هذا يتعلق Ûساب ا�واريث ثم مسائل ذوي الأ / مسائل الرد : ثم بعد ذلك

  باب ا�ساب
  مقدمة يسwة d مع� ا�ساب أصلا، ومع� و حساب ا�سائل 

  اyساب هو علم يتوصل به إ° استخراج ا�جهولات العددية: فه بعضهم فيقولاyساب هو علم قديم جدًا، ºذا يعرّ 
 Üهول، بهذا العلم =   �+  �يعo ساب ( ا�اتجyموع أس) اo °تطيع أن أتوصل إ�  +�   

  : وا�ساب نو(ن
 ..Þلل وهكذا   �يعÜ تفكيك للعدد، يشمل الطرح والقسمة، مثلا  / Þليل .�

 . يشمل اÃمع والßب / تر`يب .�
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  تقسم الأعداد إ  أعداد أصلية وأعداد فرعية 
  .هذه � أصول الأعداد    � /    � / )  �(إ° ) �(من : ويقولون أن الأعداد الأصلية � اثنا ع� عددا و�

فá ) وهكذا... ، مليون   ,  �، ��، ��(ع�، مثال  ما عدا هذه الأعداد � فرعية، و� ما تكوÇن من أحد هذه الأعداد الاثنا
  .م�`بة من هذه الأعداد الاثنا ع�

  فائدة علم ا�ساب
علم اyساب M العبادات وا�عاملات والقضاء، ¦تاجه الرجل فائدته معروفة، بل � ¶ورية للمسلم وغ�ه، ¦تاج ا�سلم 

وا�رأة، لأن علم اyساب يتعلق بأمور كث�ة M ا�ين، فنعرف به مثلا مواقيت الصلاة، ومواعيد أداء الز�ة، ونعرف به دخول 
املات، M ا�يون و`تابة العقود شهر رمضان، ومعرفة أوقات اyج والأشهر اyرم وأشهر اyج، ونعرف به أمورًا كث�ة M ا�ع

وا�واثيق، ا�رأة تستفيد M معرفة آجاºا M العدة وÐ الطهر واyيض و»و ذلك، فالفائدة لعلم اyساب عظيمة، وتشمل مناحٍ 
  .كث�ة من مناã اyياة، ºذا �ن العرب وبعد الإسلام ¦رصون ^ تعلم اyساب

علم اyساب، ºذا �ن الواجب ^ من يتعلم علم الفرائض : الإنسان M بدء طلبه للعلمومن العلوم الأساسية ال� يتعلمها 
  ".جدول الßب "أن يعرف علم اyساب، ويعرف فوائده، ويتعلمه، خاصة 

َاسِبrَِ {االله جل وعلا M كتابه وصف نفسه بذلك فقال 
ْ
عُ ا� َ§ْ

َ
  .  الأنعام })�h(وَهُوَ أ

ِ { وقال تعا° 
©

ªسَِابَ هُوَ ا
ْ
نrَِ وَا� مُوا عَدَدَ الس»

َ
رهَُ مَنَازِلَ Xِعَْل د©

َ
قَمَرَ نوُرًا وَق

ْ
مْسَ ضِيَاءً وَال   . يونس })m(ي جَعَلَ الش©

  .علم يتوصل به إ° استخراج ا�جهولات العددية: هذا باختصار ما يتعلق باyساب عمومًا
  ما مع� حساب الفرائض؟

تأصيل : تأصيل مسائل الفرائض وتصحيحها، لكن äت´ فنقول: أو يقولون .وتصحيحهاتأصيل ا�سائل   / باختصار هو 
   .ا�سائل وتصحيحها

   yح اXعريف

  تصحيح ا�سائل  -�تأصيل ا�سائل    -�: M اWعريف جزءان
، ثم قد »تاج إ° اWصحيح كما سيأ²

ً
 M باب تصحيح واWصحيح لا يمكن أن يكون إلا بعد اWأصيل، فاWأصيل يأ² أولا

  .الانكسار

  تأصيل ا�سائل  / ا;اب الأول 
  ما الفرق بr تأصيل ا�سائل وبr تصحيح ا�سائل؟

H-صحيح يتعلق بالورثةXتأصيل ا�سائل يتعلق بفروض ا�سألة، وا. 

h-أصيل ولا يمكن أن يأ³ قبلهXصحيح يأ³ بعد اXأن ا. 

  ما مع� تأصيل ا�سائل؟
  ، رج منه فرض ا�سألة أو فروضها بلا كåهو استخراج أقل عدد <

  yح تعريف تأصيل ا�سائل 
   –!! ليس أكç عدد  –بمعÍ أننا نبحث عن أقل عدد æكن "استخراج أقل عدد"

  "¶رج منه فرض ا�سألة أو فروضها بلا كµ": ما فائدة هذا العدد؟ اÃواب
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  .الورثة بلا كåهو استخراج أقل عدد ينقسم ^   ما مع� تصحيح ا�سائل؟
  ) السدس ، اeلث_، اeلث،اeمن، ا�صف، الربع(  اWأصيل متعلق بالفروضلاحظوا أن 

  . أنفسهم اWصحيح فهو متعلق بالورثةأما 
 )اeمن  / السدس  / الربع  / اeلث  / اeلث_  / ا�صف (فروض  �قلنا أن الفروض ا�قدرة M كتاب االله � :أصول ا�سائل 

  .ذه الفروض نأخذ أصول ا�سائل، من ه
  . أصول ا�سائل تؤخذ من مقامات الفروض

  ) h( هو  الأصل الأولإذن >  h= مقام ا�صف >  اfصف:  الفرض الأول
  )�(هو  الأصل اqا·إذن >  �= مقامهما >   ن واqلثااqلث:   الفرض اqا· واqالث

  ) �( هو  لأصل اqالثاإذن >   �= مقام الربع >  الربع:  الفرض الرابع
  ) �( هو  الأصل الرابعإذن >  �= مقام السدس >  السدس: الفرض ا¸امس
  ) ¹( هو   الأصل ا¸امسإذن >   ¹= مقام اeمن >  اqمن : الفرض السادس

  الأصل  مقام الفرض  الفرض
  h  h  اfصف
 rلثqلث / اqا  �  �  

  �  �  الربع
  �  �  السدس

  ¹  ¹  اqمن
  ستة فروض وأخذت Øسة أصول فقط؟ �اذا يوجد  

  أصبح �ينا Øسة أصول أخذت من مقامات الفروض> قلنا لأن اeلث واeلثان مقامهما واحد فاكتفينا بأحدهما 
  .وسنب_ كيف أخذ هذين الأصل_ عند اyديث عن النسب الأربع إن شاء االله)  ��( وأصل )  ��( أصل :  بè أصلان هما

  :العلم ¼ سبعة أصول أهلئل ال« اتفق عليها ºهور أصول ا�سا :ا¸لاصة
  ) ��(أصل   -) ��(أصل   -) �(أصل   -) �(أصل   -) �(أصل   - ) �(أصل   -) �(أصل 

  :والأصول ا�ختلف فيها �) اÃد مع الإخوة ( ويوجد خلاف M أصل_ آخرين ومبÍ ا@لاف ^ ا@لاف M مسألة 
  )��(أصل   -) ��(أصل 

وسنكتÓ   –كما يفعل الأب  –¸م عن هذين الأصل_ باعتبار أن اÃد يسقط الإخوة والأخوات من أي اÃهات لن نت 
  :العلم  أهلا�تفق عليها عند  السبعة باyديث عن الأصول

  :العلم أهلأصول ا�سائل ا�تفق عليها عند 
  !ليست مقامات فروض ) ��( وأصل) ��(قلنا أن أصول ا�سائل قد أخذت من مقامات الفروض، لكن أصل 

  ) ��(،، عند وجود اeلث والربع <رج أصل )اeلث والربع ( كفرض  / هو حاصل ا�ظر عند وجود فرض_ ) ��(أصل 
  أيضًا ) ��(<رج أصل ) الربع والسدس ( وعند وجود 
  ،)��(<رج أصل ) السدس واeمن ( و¯ذا وجد 
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  يضًا أ) ��(<رج أصل ) اeلث واeمن ( أو وجد  
  M مسألة واحدة؟ ) اeلث واeمن ( ،، لكن هل يمكن أن يوجد )��(فيخرج أصل ) واeمن  _اeلث( أو وجد 
لا يمكن، لأن اeمن لا يكون إلا للزوجة عند وجود الفرع الوارث، واeلث يكون للأم أو الإخوة لأم ولا يكون : اÃواب

  !رض ذلك إلا عند عدم الفرع الوارث، فيكون هناك تعا
  وزوجة،،  / أو مسألة فيها بنتا ابن  –وزوجة  / كمسألة فيها بنتان : M مسألة واحدة) ثلثان وثمن (  لكن يمكن أن يأ²

  ؟؟)ثلث ا;ا¾ ( كم يكون أصل ا�سألة عندما يكون 
  مقام الزوجة= فإن أصل ا�سألة سيكون :   أب / أم  / نت ا�سألة فيها زوجة إذا �

  ثلث، : يمكن أن <رج منه –بعد إعطاء الزوجة نصيبها  -<رج من الأربعة لأنه يمكن أن 
   �> ، ويبê �> كما سيأ² بيانه إن شاء االله تعا°، للزوجة من الأربعة ) مقام الزوجة ) = ( �(فإن ا�سألة من 

   �> ، ويبê للأب �> نعطي الأم .. هذه اeلاثة يمكن أن <رج منها ثلثاً
  يف نؤصل ا�سألة؟ ك: مسألة مهمة

  العلم والأصول ا�ختلف فيها  أهلعرفنا معÍ اWأصيل، وعرفنا أصول ا�سائل ا�تفق عليها عند 
  زوج؟  / بنت : كنا نعطي أصحاب الفروض أو اWعصيب نصبيهم فقط، مثلا مسألة فيها �م /  �M م

أننا سنؤصل هذه ا�سألة ح­ نعطي � واحد نصيبه، الربع، الآن »ن M مرحلة متقدمة، و� = الزوج  / ا�صف = ا5نت 
  كم سهمًا يساوي؟ .. كم الربع هذا؟ كم سهمًا يساوي؟  وا5نت ºا ا�صف! مثلا نعرف أن الزوج t الربع لكن 

Íأصيل، وهذه ا�رحلة يبWأصيل مب هذه � مرحلة اWأصيل، واWا ^ Üأصيل مبWعليها ما بعدها، � ما يأ² بعد ا ^ Ü
لا يستطيع إعطاء أصحاب الفروض  وهومعرفة الفروض واWعصيب، فلا يمكن أن يأ² طالب يستطيع أن يؤصل ا�سائل 

فسيخطئ M اWأصيل Wغ� الفروض فلابد أن يعرف ! والزوج أعطاه الربع ! اeلث  –مثلا  -فروضهم، لأنه لو أعطى ا5نت  
  .صيلالفروض ثم بعد ذلك نستطيع أن نعرف اWأ

  كيف نؤصل ا�سألة؟ 
  أي مسألة من مسائل الفرائض؟ ، فكيف أخرج أصل"استخراج : "بمعÍ كيف äرج أصلها، لأننا قلنا معÍ اWأصيل

  : لا îلو ا�سألة من حال_
  : أن يكون الورثة d ا�سألة :هم عصبة، بمع� لا يوجد معهم صاحب فرض / القسم الأول 

أعمام أشقاء، امرأة ماتت عن أب فقط، امرأة ماتت  �إخوة، امرأة ماتت عن   �بناء، رجل مات عن أ �رجل مات عن  / أمثلة 
  وهكذا  ....  عن ابن فقط، امرأة ماتت عن ابن ابن فقط،

  )H( .ننظر كم oموع العصبة وðعل أصل ا�سألة من عدد رؤوسهم: M هذه اyالة

  �}   �  - اyلقة {   �
نريد أن نكتب �خرج الأخطاء ال� قد يقع فيها بعض الطلبة M كيفية قسمة )h(و`يفية تأصيل ا�سألة توقفنا عند الأمثلة   

  .ا�سائل

                                 
  ذكر ا�كتور M نهاية ا�حا¶ة عن إستخدام عروض مرئية ، وستكون خاتمة ا�حا¶ة اeانية � بداية للحلقة اeاeة /  �

  .لزيادة تثبيت ا�علومة متابعة الفيديو  الأجدر بالطالبه يستخدم الوورد وxائح ا5ور بوينت x Mح ا�سائل وOلك ذكر ا�كتور أن /  �
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  :من أحد ثلاثة أحوال افقلنا M كيفية تأصيل ا�سألة أن ا�سألة لا îلو
Àا�سألة صاحب فرض :الأو d أن لا يكون  

ح­ نب_ لكم كيف نكتب الورثة ح­ لا ¦صل هناك إشòل، كيف  بمعÍ أن الورثة 	هم عصبة فننظر الآن M الشاشة
  "عصبة "نؤصل ا�سألة؟ اyالة الأو� لا يكون M ا�سألة صاحب فرض بمعÍ أن الورثة 	هم 

  ،فقط"Øسة أخوة أشقاء"أو مسألة فيها " ثلاثة أبناء فقط"أو مسألة فيها " ابن واحد فقط"مثال ذلك  مسألة فيها 
فقط � هذه ا�سائل فيها عصبة فقط وليس فيهم صاحب فرض هنا إذا أردت "أب"أو مسألة فيها ، "ع�ة أعمام"أو مسألة 

  أن أقسم ا�سألة 
  :أولا أكتب الورثة فآخذ مثالا

  "رجل تو� عن ابن واحد فقط"
حب تعصيب M هذه لاحظوا هذا ا�ثال توÐ رجل عن ابن فقط نلاحظ M ا�سألة ليس هناك صاحب فرض لأن الابن صا 

  .ليس إلا رأس واحد اOي هو ابن واحد إذن أصل ا�سألة واحد كم رأسا هنا؟،اyالة أصل ا�سألة من عدد الرؤوس 
الآن ،فوق الوارث ليس فوقه مباxة و¯نما }واره )H(لاحظوا M اÃدول أدناه وضعت الوارث M هذه ا@انة الأصل اOي هو 

õالصف العلوي يس M أصل" الواحد"، õيس öالصف السف M فالواحد الأصل لا يكون مقابلاً للوارث و¯نما "سهم"والواحد
  ،لابد من ترتيب ذلك حسب ما ترى M اÃدول،والواحد اOي هو السهم يكون مقابلاً t وÞت الأصل ، أ^ منه

  
  
  
فنلاحظ أن السهم ، سهل لأنه ليس فيه إلا وارث واحد ولكن قد تكون مسألة طويلة وخاصة M ا�ناسخاتهذا ا�ثال  

  لابد من هذا ال�تيب نأخذ مثال آخر ^ مسألة ليس فيها إلا عصبة ،مقابل للوارث وأسفل الأصل مباxة 
  "رجلا تو� عن ثلاثة أخوة أشقاء"لو أن 

، لاحظوا  M اÃدول أدناه هذا أخ وهذا أخ وهذا أخ أصل ا�سألة من عدد رؤوسهم ثلاثة، أخ شقيق و أخ شقيق و أخ شقيق 
لا بد أن يكون أصل ا�سألة فوق الوارث إذن ماذا سأفعل؟ لا بد أن أؤخر   -هذا خطأ-أنا لا أجعل اeلاثة مقابل الوارث 

  الوارث ح­ يكون أصل ا�سألة فوق الورثة 

  �  أصل ا�سألة  "شقاءرجل تو� عن ثلاثة أخوة أ"
  السهم  الوارث
  �  أخ ش

  �  أخ ش

  �  أخ ش

إذا قلنا أن ا�سألة من عدد رؤوسهم فهم سيأخذون ،بعد ذلك سأبدأ بتوزيع السهام أو توزيع الأصل و¯عطاء � وارث سهمه 
  ، بالتساوي الأخ الأول t واحد واeاt Ê واحد واeالث t واحد

 
ً
   �=  H  +H  +H: لأصل ا�سألة أصبح oموع السهام مساويا

لابد أن نر`ز  -شبكة �ملة M ا�ناسخات وغ�ها-هذا ما أريد اWأكيد عليه و� نقطة مهمة سنحتاجها M مسائل طويلة 

  H  الأصل      "رجل تو� عن ابن واحد"
  �  السهم  ابن   الوارث
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وأن  تكون السهام مقابل الوارث لكن Þت  ،كون }وار الورثة ولكن أ^ منهم^ هذه ا�قطة و� أصل ا�سألة لا أن ي
  .ألةأصل ا�س

فهنا  - أي ليس فيها صاحب فرض-اyالة الأو� من حالات تأصيل ا�سائل إذا لم يكن M ا�سألة إلا عصبة فقط 
و¯ذا قلنا أن أصل ا�سألة من عدد رؤوسهم فلا يمكن أن »´ها M الأصول ال� ،أصل ا�سألة من عدد رؤوسهم 

إذا �ن الورثة عصبة فقط ، عن ع�ة أبناء أو ثلاث_ ابن فقد يموت رجل ��و��و �و �و �و  �تكلمنا عنها ال� � 
  .فلا حÆ لأصل ا�سألة فقد يكون من واحد إ  ما لانهاية

  :أن يكون d ا�سألة صاحب فرض واحد فقط:القسم اqا·
  .بأن أجعل أصل ا�سألة مقام صاحب الفرض أو مقام ذلك الفرض: M هذه اyالةا�سألة  تأصيل

  :أعطي مثال
  " رجل تو� عن زوجة و أخ شقيق"

هذه ا�سألة فيها زوجة و� صاحبة فرض وأخ شقيق وهو صاحب تعصيب إذن ا�سألة ليس فيها إلا فرض واحد اOي هو 
  .هذا ما يتعلق بـ إذا �ن M ا�سألة صاحب فرض واحد ،ام ذلك الفرض وأجعله أصل ا�سألةآخذ مقف، نصيب الزوجة

  عله أصل ا�سألةðخذ مقام الفرض ونأألة إلا صاحب فرض واحد فM ا�س إذن إذا لم يكن

  :وعليه سيكون M هذه اyالة

١[  إذا لم يكن فيها إلا نصف فقط  )h( قد يكون أصل ا�سألة  •
٢
    [  

١ [ إذا لم يكن فيها إلا ثلث فقط  )�(وقد يكون  •
٣
     [  

١[ ربع فقط  إذا لم يكن فيها إلا )�(وقد يكون  •
٤
     [  

١[  إذا لم يكن فيها إلا ثمن فقط  )¹(وقد يكون  •
٨
     [  

١[ إذا لم يكن فيها إلا سدس فقط  )�(وقد يكون  •
٦
    [    

  .إذا لم يكن M ا�سألة إلا صاحب فرض واحد فقط فأصل ا�سألة من مقامه 
  كيف نؤصل ا�سألة إذا لم يكن فيها إلا صاحب فرض واحد فقط؟ "أدناهانظر اÃدول "ننظر M ال�ائح 

  "زوجة و أب"مثال  
  نضع اÃدول ا@اص با�سألة ،هنا ليس عندي إلا صاحب فرض واحد فقط و� الزوجة 

سألة أربعة هنا أصل ا�، كم سيأخذ الأب؟ سيأخذ ا5اÏ لأنه أو� رجل ذكر، الزوجة ستأخذ الربع؟لعدم وجود الفرع الوارث

١[ �اذا؟ لأن الربع 
٤
مقامة أربعة فجعلنا أصل ا�سألة من أربعة لأن عندي فرض واحد وهو الربع فجعلت الأربعة مقام  ]   

  الربع جعلت أصل ا�سألة أربعة كم ربع الأربعة؟ واحد 
  و`م ا5اÏ؟  ثلاثة 

وتقسمه ^ مقام  ) �(ط كيف أخرجه؟ تأخذ أصل ا�سألة اOي هو كيف أخرج ربع أصل ا�سألة إذا �ن M ا�ثال زوجة فق
  .الربع اOي هو أربعة



 نسخة مدققة ومزيدةنسخة مدققة ومزيدة                                                                                                          ا�ستوى السابعا�ستوى السابعفرائض ـ فرائض ـ مقرر المقرر ال

- ١٣ - 
 

�  ÷�   =H   
  .هذا اyاصل اOي هو واحد تßبه M البسط فيخرج نصيب الزوجة

  M هذا ا�ثال عندي أربعة أصل ا�سألة أقسمه ^ ا�قام اOي هو أربعة  ثم أ¶به بالبسط واحد M واحد 
H   ×    H  =H   

  .<رج ú الربع وهو نصيب الزوجة من الأربعة
  الزوجة ستأخذ الربع والأب يأخذ ا5اH( Ï(ننظر الآن

   ) �(أصل ا�سألة اOي هو  
 )H (  و)�(  أيضا نسميهما سهام الورثة  

  الواحد سهم الزوجة واeلاثة سهم الأب فهذه سهام والرقم اOي M الأ^ يسõ أصل ا�سألة

  �  أصل ا�سألة  "تو� رجل عن زوجة وأب" مسألة
  السهم  نصيبه  الوارث
  �  الربع  زوجة

  �  ب  أب

  هذه طريقة إخراج سهم الوارث بالفرض من أصل ا�سألة 
آخذ أصل ا�سألة وأقسمه ^ مقام صاحب ذلك الفرض و� الزوجة M هذا ا�ثال وحاصل القسمة أ¶به بالبسط ولا بد من 

  :قد يكون البسط ليس واحد ومثال ذلك¶به بالبسط لأنه 
  "تو� رجل عن بنتr وأب "مسألة 

٢[  ا5نت_ سيأخذن اeلث_ M ا�سألة صاحب فرض واحد و� ا5نات و اeلث_ 
٣
  إذن أصل ا�سألة مباxة ثلاثة   ]    

  سأبدأ الآن كيف أخرج ثلû  اeلاثة؟
  ) �( م ا�قام ^ أقول ثلاثة ال� � أصل ا�سألة تقس

     ]� ÷�   =H    [ البسط وهو M أ¶ب الواحد  )h (  
   ]H   ×    h   =h    [   لاثةeا  ûإذن أصبح ثل )h (  _نصيب ا5نت)h(  

  �  أصل ا�سألة  "تو� رجل عن بنتr وأب "مسألة 

  السهم  نصيبه  الوارث

rلث_  ا;نتeا  �  

  �  ب  أب

                                 
 وتم تقديمه هنا لأنه تابع ºذه ا�سألة /  �

ً
  هذا ا�قطع ذكره الشارح M ال�ح لاحقا

 فحذف ا�قطع اWاú ووضع مع ا / �
ً
  ل�ح السابق للمسألةا�سألة اWاªة تم xحها سابقا
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  "زوج وأخ شقيق "
  .والأخ الشقيق سيأخذ ا5اÏ،ج سيأخذ ا�صف لعدم وجود  الفرع الوارث الزو

  h  أصل ا�سألة  "زوج وأخ شقيق "مسألة فيها 

  السهم  نصيبه  الوارث
  �  ا�صف  زوج

  �  ب  أخ ش

١[  نلاحظ الآن ا�صف 

٢
ب الفرض أخذته من مقام صاح )h(كم مقام ا�صف؟  إذن مباxة أجعل أصل ا�سألة   ]    

١[  اOي هو الزوج ففرضه ا�صف 
٢
  ووضعته أصل ا�سألة) �(أخذته من مقام الفرض   ]    

يكون  )H(M البسط ) H( ،)H( <رج ) h( اOي هو أصل ا�سألة تقسيم ا�قام  ) h( كم ا�صف؟ بطريقة حسابية أقول 
  .ويبê بعد الواحد واحد فقط ) H( ا�اتج 

    ]h   ÷h  =H    &  H   ×    H    =H    [  
"h"  و"أصل ا�سألة"هنا نسميه"H  وH"نسميهما سهام ا�سألة أو سهام الورثة  
  ) H( مثال آخر ح­ ننá هذا ا�سألة 
  "تو� رجل عن بنت وأخ لأب"

  سأبدأ بذكر جدول ºذه ا�سألة ح­ يتب_ وضعها 
هو ا5نت  ولا أضعها M ا@انة الأو� لأن هذا سيكون خانة أصل ا�سألة ثم لاحظوا أضع الوارث الأول و:الآن سأكتب الورثة

  بعد ذلك أضع الوارث اeاÊ وهو الأخ لأب أضعه Þت ا5نت 
  الآن فرغت الورثة بعد ذلك أبدأ بإعطاء ٍ� نصيبه 

تو� رجل عن بنت وأخ "مسألة  
  "لأب 

  h  أصل ا�سألة

  السهم  نصيبه  الوارث
  �  ا�صف  بنت

  �  ب  أخ  لأب

  
 ؛ لأنه أو� ، ا5نت لا يوجد M ا�سألة معصب أو مشارك ºا إذن أعطي ا5نت ا�صف مباxة

ً
الأخ لأب سيأخذ ا5اÏ تعصيبا

لابد أن أعرف نصيب الورثة ح­ أستطيع أن أؤصل ا�سألة لو كنت أعطيت ا5نت مثلا ، رمز ل¸مة ا5اÏ "ا5اء"رجل ذكر و
 فلا بد أن أعرف كيف أعطي أصحاب الفروض فرضه ال�ü اOي قدره االله tالربع فأصل ا�سأل

ً
  .ة سيكون خطأ

  M ا�سألة صاحب فرض واحد فقط اOي هو ا5نت وفرضها ا�صف أما الأخ لأب فهو صاحب تعصيب

                                 
� / úاWذكر الشارح مسألة ثم لم يكملها وانتقل إ° مسألة أخرى فلم تتم كتابتها وحذف ا�قطع ا  
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١[  إذن مباxة آخذ مقام ا�صف 
٢
 )h(إذن مباxة أصل ا�سألة من  )h(وأجعله مباxة أصل ا�سألة ا�صف مقامه  ]     

  
ً
  لاحظوا أين وضعت أصل ا�سألة جعلته هنا لý يكون واضحا

١[  أخذت هذا الاثن_ من مقام الفرض وهو ا�صف  ) h(إذن أصل ا�سألة 
٢
     [  

وع�ين سيكون الرقم هذه مستنتجة لأن الرقم صغ� لكن M السدس واeمن واeلث_ والأربعة ) H(كم نصف الاثن_؟ 
 
ً
( تقسيم )  h(وتقسمه ^ ا�قام اOي هو  ) h( فكيف تعرف ذلك؟ الطريقة أن تأخذ أصل ا�سألة الآن هنا M هذا ا�ثال  كب�ا

h ( يساوي واحد  :h  ÷h  =H  
  ثم تأخذ ا�اتج ثم تßبه بالبسط فيكون ناتج ا�سألة هو سهم الوارث

H× H  =H    
  اOي هو ا�صف  )H(ا�سألة هو   إذن نصيب ا5نت من

  . )H(يبê بعد إعطاء ا5نت نصيبها للأخ لأب 
  " تو� رجل عن أمٍ وثلاثة أعمام"مثال آخر  

١ [ نلاحظ الأم إما تأخذ اeلث 
٣
١[ أو تأخذ السدس  ]     

٦
    [    

  :الأم اqلث بثلاثة yوطتأخذ 
 عدم وجود الفرع الوارث  .�

 دم وجود اÃمع من الأخوةع .�

  أن لا تكون  ا�سألة أحدى العُْمـرِيÇتـَْ_ِ  .�
 هل الأم ينطبق عليها استحقاق اeلث؟ نعم لا يوجد فرع وارث ولا rع من الأخوة وليست ا�سألة أحدى العمريت_ فأعطي

  اeلث وا5اÏ للأعمام لأنهم أو� رجل ذكر  الأم
  ) �(مقام اeلث إذن أكتب أصل ا�سألة ) �(أصل ا�سألة  إذن مباxة أجعل) �(مقامه  اeلث

  وأقسمها ^ ا�قام ) �(كم ثلث اeلاثة ؟ آخذ 
� ÷�    =�   

  أ¶به بالبسط )H(حاصل القسمة اOي هو 
    � ×    �  =�   

  )h( ويبê للثلاثة أعمام )H(إذن ثلث اeلاثة 
تو� رجل عن أمٍ وثلاثة أعمام "
"  

  �  أصل ا�سألة

  السهم  نصيبه  الوارث
  H  اqلث  أم

  h  ب  ثلاثة أعمام
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  �}   �  - اyلقة {   �
وقد أخذنا rلة من الأمثلة M ذلك ،سيكون اyديث متواصلا عن كيفية تأصيل ا�سألة إذا �ن فيها صاحب فرض واحد 

فإذا �ن M ا�سألة ،د رؤوسهم وقلنا إن ا�سألة إذا لم يكن فيها صاحب فرض فالورثة 	هم عصبة فأصل ا�سألة من عد
صاحب فرض واحد فأصل ا�سألة من مقام صاحب ذلك الفرض وأخذنا أمثلة وسنواصل اyديث إن شاء االله تعا° M أمثلة 

  .أخرى
  :فنبدأ الآن بتفريغ الورثة أختان شقيقتان وعم شقيقنلاحظ M مثال آخر من الأمثلة وهو 
  .يرمز إ° الشقيق أو الشقيقة وعم شقيق" ش"رف هنا نقول أختان شقيقتان وقلنا أن ح

  .نلاحظ M هذا ا�ثال أننا وضعنا الورثة M هذه ا@انة فوق بعض
  فنبدأ بإعطاء � وارث نصيبه فالأختان الشقيقتان تأخذان اeلث_ �اذا؟ 
  اeلث_  لعدم وجود ا�عصب وهما أك0 من واحدة أو نقول لوجود أك0 من مشارك فهنا نعطي الأخوات 

 Ïعل الاثن_ فوق الفروض،العم يأخذ ا5اðنلاحظ أننا نريد أن نكتب أصل ا�سألة هنا فلا نقول أصل ا�سألة اثن_ و.  
هذه خانة الفروض فلا نكتب الاثن_ هنا هذا خطأ فلا بد أن ðعل الاثن_ أ^ من الفروض ولكن ليس فوقهما مباxة 

  .بل }وارهما
  _  �اذا؟فأصل ا�سألة اثن

  لأن ا�قام اeلث_ هما اثن_ أليس كذلك؟
  خطأ : اÃواب

  :وºذا <طئ بعض الطلاب فيجعل للثلث_ ثلاثةليس مقام اeلث_ اثن_ بل مقام اeلث_ 

٣(  اثن_ :ثلاثة وا�قام: البسط  

٢
ث_ ثلاثة وليس اثن_ وهذا خطأ و æا يقع فيه كث� من الطلاب والطا5ات فا�قام للثل)    

٢(   إذ اeلث_ اثن_ ^ ثلاثة ، وºذا أصل ا�سألة هنا ليس اثن_ و¯نما أصل ا�سألة ثلاثة
٣
فإذن أصل ا�سألة ثلاثة وليس )   

  اثن_ وهذا æا يقع فيه ا@طأ من بعض الطلاب إذن أصل ا�سألة من ثلاثة لأنها ثلث_
  

  الآن كيف أخرج ثلÍ اqلاثة؟
  "اثن_"اyاصل يßب M البسط اOي هو ، واحد، أن نأخذ أصل ا�سألة ثلاثة نقسمه ^ مقام اeلث_ ثلاثة تقسيم ثلاثة

 � ÷�   =H×   h  =h  
  اeلث_ : وهو يساوي، اثن_ من ثلاثة: انإذن نصيب الأخت

  واحد: العم الشقيق يأخذ ا5اÏ وهو

  الفروض  الورثة
سهم 

  رثالوا
  � =أصل ا�سألة 

٢      اqلثr   ش / أختان  

٣
   

h  

  

  

  H  ب  ش / عم  
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  :لو لاحظنا oموع السهام ]    �و �)   [ �(أصل ا�سألة 
h )نصيب الأختان ش ( +H ) أصل ا�سألة ) (�(ا�جموع يساوي    �= ) نصيب العم ش(  

  :  مثال أخ�
  )أخ لأم وأخ شقيق (

  م نعطيه؟الآن الأخ لأم هنا ك
 فإنه يأخذ السدس ب�ط أن لا يوجد فرع وارث وأن لا يوجد أصل وارث من اOكور

ً
  إذا �ن واحدا

  .ولا يوجد M ا�سألة إلا أخ شقيق الأخ الشقيق ليس من الفرع الوارث وليس من الأصل الوارث نعطي الأخ لأم السدس
 ؛ لأنه 

ً
  .أو� رجل ذكرالأخ الشقيق كم سيأخذ هنا؟ سيأخذ ا5اÏ تعصيبا

١  : أصل ا�سألة كم؟   أصل ا�سألة مقام السدس
٦
  )�( و`م هو؟ وهو   

١  : تقسم الستة ^ مقام السدس:  سدس الستة ) �( أصل ا�سألة 
٦
   

�÷�  =H   البسط M بهßتH×    H  =H   الأخ لأم أخذ السدس ، واحد من ستة  
  لأم نصيبه ا5اÏ يكون Øسة يأخذه الأخ الشقيق  ا5اÏ بعد إعطاء الأخ

  �= أصل ا�سألة  سهم الوارث  نصيب الوارث  الورثة

    H  السدس  أخ لأم

  m  ب  أخ ش

هذا ما يتعلق بالقسم اeاÊ وهو إذا �ن M ا�سألة صاحب فرض واحد فإن طريقة العمل أن نأخذ مقام الفرض وðعله أصل 
  ا�سألة

  :ا �نت d ا�سألة أك� من صاحب فرضإذ:  القسم اqالث
  وجد M ا�سألة أك0 من صاحب فرض ثلاثة أو أربعة وهكذا

  فكيف نؤصل ا�سألة إذا �ن M ا�سألة أك0 من صاحب فرض
  هذا ا�وع ¦تاج إ° بسط وهو أصعب ا�راحل اeلاثة 

  oموع الرؤوس يكون هو أصل ا�سألة: ا�رحلة الأو� •
  ا�قام نأخذه وðعله أصل ا�سألة: اyالة اeانية •

قبل أن ندخل M هذه ، Ü سمعك وب´كعرأف إذا �ن أك0 من صاحب فرض فهنا ¦تاج إ° ضبط : لكن M اyالة اeاeة
  .ا�قطة عندي إشارة بسيطة

  ما مع� تأصيل ا�سألة؟
ن أقل عدد صحيح يمكن أن أخرج منه أÛث ع،تأصيل ا�سألة أÛث عن عدد صحيح يمكن أن äرج منه فروض ا�سألة 

  فرض ا�سألة 
  :أعطي مثال ^ ذلك

  مسألة فيها 
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  )بنت وأب (
 Ïا ا�صف والأب سيأخذ ا5اº ا5نت  

١:  ا5نت ºا ا�صف
٢
   

Ïوالأب سيأخذ ا5ا  
عدد <رج منه نصفٌ هذا معÍ اWأصيل أÛث عن أقل ،  أÐث عن أقل عددٍ ¶رج منه نصفٌ صحيح: معÍ اWأصيل

  :صحيح فأبدأ الآن بأقل عدد
  ؟ هل يمكن أن أخرج من الواحد نصف صحيحأقل عدد واحد ) H(: الواحد
  لا : اÃواب

 صحيحا 
ً
  لأن نصف الواحد نصف وا�صف كå وأنا أريد عددا

  ثن_ نصف صحيح؟هل يمكن أن أخرج من الإ )h(انتقل إ° ما هو فوق الواحد العدد القريب 
  H +H  =h  : واحد وواحد يساوي اثن_..   نعم : اباÃو

  "اثن_"إذن يمكن أن أخرج من الاثن_ نصف صحيح إذن أجعل أصل ا�سألة 
  )رجل تو� عن زوجة و ابن ( 

  الزوجة ماذا ستأخذ؟

١:  ستأخذ اeمن
٨
  Ïي هو الابن والابن سيأخذ ا5اOلوجود الفرع الوارث ا  

  ل ا�سألة أنÜ أÛث عن أقل عدد أستطيع أن أخرج منه ثمن صحيح الآن معÍ تأصي
  لا:  اÃواب هل يمكن أن أخرج من الواحد ثمن صحيح؟فأبدأ الآن 
  لا : اÃواب هل يمكن أن أخرج من الاثن_ ثمن صحيح؟الاثن_ 

  أيضا لا:  اeلاثة اÃواب
  لا: اÃواب  عدد صحيح؟هل يمكن أن يكون أحد هذه الأثمان أقسم اeلاثة إ° أثمان 

الأربعة أيضا لا يمكن أن أخرج منها ثمن صحيح وثمن الأربعة ا�صف لكن لا يستطيع لأÊ أريد رقم ،  انتقل إ° أربعة
  انتقل إ° ا@مسة كذلك والستة كذلك والسبعة كذلك

ً
  صحيح وليس كåا

 وهو واحد  
ً
 صحيحا

ً
  )H(اeمانية يمكن أن أخرج منها ثمنا

Íهذا مع  
ً
اWأصيل أن أÛث عن أقل عدد يمكن أن أخرج منه فرض ا�سألة بلا كå لا أريد الكå بل أريد عددا

 
ً
  صحيحا

  )جدة و ابن ( :الآن لو مسألة فيها
 فأقل عدد هو الستة

ً
 صحيحا

ً
  اÃدة ستأخذ السدس فأÛث عن أقل عدد يمكن أن أخرج منه سدسا

  . ولا اeلاثة ولا الأربعة ولا ا@مسةلا يمكن أن أخرج  لا من الواحد ولا الاثن_
)Hh(  _مثلا أستطيع أن أخرج منه سدسا صحيحا وهو الاثن)h(  ث عن أقل عدد وليس أي عددÛأ Üلكن ا�سألة أن

  .إذا �نت أقل فأÊ أÛث عنها فأجعل أصل ا�سألة ستة، فالستة أقل من الإثنا ع�
)h� ( 

ً
  صحيحا

ً
لكÜ أÛث عن أقل عدد يمكنÜ أن أخرج منه سدس وهو الستة ) �(الأربعة ، أستطيع أن اخرج منها سدسا
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  .فأجعل الستة هو أصل ا�سألة
  .هذا معÍ تأصيل ا�سألة  يعÜ بتبسيط

أنظر بr مقامات M كيفية تأصيل ا�سألة أنÜ  فا�وابنرجع �وضوعنا وهو إذا �ن M ا�سألة أك0 من صاحب فرض 
  .ع وحاصل ذلك اfظر يكون هو أصل ا�سألة الفروض بالنسب الأرب

  ما النسب الأربع؟
  :أي عددين لابد أن تكون العلاقة بينهما علاقة ب_ أربع علاقات 

 Óاثلةإما •

 مداخلةأو  •

  موافقةأو  •

  مباينة أو •
  :وسأب_  معÍ � نسبة من هذه النسب 
 Àومعناها مفهوم من اسمها  ا�ماثلة ¼ النسبة الأو،  Íأي التساوي:   ا�ماثلةمع  

  .أن يتساوى العددان d ا�قدار  :فمع� ا�ماثلة
  : مثال ذلك

  متماثلان وهكذا �،�، متماثلان �،�، متماثلان �،�، متماثلان �،�
  :إذا �ن ب_ ا�قام_ æاثلة مثال ذلك

  )امرأة توفيت عن زوج وأخت شقيقة(
  ا؟ لعدم وجود الفرع الوارثيأخذ ا�صف �اذالزوج كم سيأخذ؟ نقسم ا�سألة 

الأخت الشقيقة ستأخذ ا�صف �اذا؟ لعدم وجود ا�عصب وعدم وجود ا�شارك وعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود الأصل 
  .الوارث من اOكور

  ننظر الآن ب_ مقامات الفروض 

١):  �(ا�قام ،  الفرض الأول نصف

٢
١:  �وا�قام   ،والأخت الشقيقة نصيبها ا�صف،   

٢
   

  ماذا أفعل إذا �ن بينهما æاثلة؟هما متماثلان  �و �عندي الآن عددين 
  )h(اكتÓ بأحدهما وأجعله هو أصل ا�سألة إذن أصل ا�سالة M هذا ا�ثال هو 

 وهو نصف الاثن_ واحد للزوج وا�صف الآخر واحد للأخت الشقيقة فيمكن هنا أن اخرج من الفرض_ رقم
ً
 صحيحا

ً
ا

  .الاثن_ إذن اجعل الاثن_ هو أصل ا�سألة وهذا ما يتعلق بالنسبة الأو� و� ا�ماثلة
  )رجل تو� عن أختr لأب وأخوين لأم ( :مثال آخر

  الأختان يأخذن اeلث_ �اذا؟ 
Oكور وعدم وجود الأشقاء أو لعدم وجود ا�عصب ووجود ا�شارك وعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود الأصل الوارث من ا

٢: إذن يأخذن اeلث_، الشقائق
٣
١الأخوة لأم يأخذون اeلث ،   

٣
  �اذا؟ 

  . لأنهم أك0 من واحد ولعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود الأصل الوارث من اOكور
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  الأخوات فرض والأخوة فرض، ضننظر الآن ب_ مقامات الفروض لأن M ا�سألة الآن أك0 من صاحب فر
   �و �، لو نظرنا ب_ مقامات الفروض وجدنا أن بينهما æاثلة 

٢) �(اeلث_ مقامه 
٣
١) �(واeلث مقامه   

٣
  ماذا أفعل؟إذن بينهما æاثلة  ،  

ثة تقسيم ثلاثة ا�قام و واحد يßب M ثلا، للأخت_ اeلث_ )�(آخذ أحد الرقم_ وأجعله أصل ا�سألة إذن أصل ا�سألة 
   H   × h  =h=   �÷   �:  البسط

  الاثن_: فيخرج نصيبهم من اeلاثة اOي هو
  اeلث نقسم اeلاثة أصل ا�سألة ^ ثلاثة ا�قام <رج واحد وواحد ¶ب واحد <رج واحد

�  ÷�   =H   × H   =H   إذن نصيب الأخوة لأم واحد )H (áا�سألة وبهذا تنت.  
  .هذا مثال للمماثلة أيضا

  )تو� رجل عن جدة وأخت لأم (    :مثال آخر

١( اÃدة ستأخذ السدس 
٦
١( لعدم وجود الأم و الأخت لأم ستأخذ السدس  ) 

٦
لكونها واحدة ولعدم وجود الفرع الوارث  ) 

  .ولعدم وجود الأصل الوارث من اOكور
  متماثل_  �و �دي سدس و سدس أن عن: نلاحظ هنا

هذا ، والسدس الآخر للأخت لأم،فأقول أصل ا�سألة من ستة سدسها واحد للجدة ،إذن اكتÓ بأحدهما وأجعله أصل ا�سألة 
  .ما يتعلق للنسبة الأو� و� ا�ماثلة

ا�ظري ثم ننتقل بعد بوينت ولكن نريد أن ننتá من اÃانب الله كما قلت لكم سنأ² بعروض بوروسيأ² إن شاء ا 
  vا¶ت_ أو ثلاثة إ° اÃانب اWطبيè عروض xائح ثم ننتقل إ° موضوع آخر 

  .فعندي ثلاثة مواضيع متشابهه و� اWأصيل و العول و اWصحيح
 dثم عندي قسمة ال��ت موضوع مستقل ثم عندي ا�ناسخات موضوع مستقل ثم بعد ذلك ا@ن� ا�ش.  

  ا�ماثلة هناك تساوي ب_ العددين ، ومن معناها أن هناك تداخلاً ب_ العددين  :ا�داخلةالنسبة اqانية 
  .ا�داخلة تداخل ب_ العددين يعÜ أحدهما يدخل بالآخر

  ºذا يعرفون ا�داخلة بأك0 من تعريف
  .أن يكون الأكÕ من مضاعفات الأصغرأن ا�داخلة  أسهل هذه اXعاريفومن 

  .أن يقبل العددان القسمة N بعضهما بلا كµ: أخرى ويعرفون بتعريفات
  .لكن اWعريف الأسهل أن يكون الأكç من مضاعفات الأصغر

   �= h  +h: الأكç اOي هو الأربعة من مضاعفات الأصغر اOي هو الاثن_ لأن �و �: مثال ذلك
  .هذا معÍ أن يكون الأكç من مضاعفات الأصغر

  .ن_ هو اثن_ وأربعة فهما ليسا متماثل_ ولكنهما متداخل_ليسا متساوي_ اثن_ واث
  لكن الاثن_ سيدخل بالأربعة

  .�و �من الأمثلة أيضا 
  �= �+ � : فالستة من مضاعفات اeلاثة لأن، لكنها مداخلة ºا،اeلاثة الآن ليست æاثلة للستة 
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  ة وهكذا، الستة من مضاعفات الاثن_ فالاثن_ داخلة M الست ]   �،�[  
   ]  ��، �[و ]   ��،�[ و  ]  ��،�[و ، ]  �،�[و ]   �، �[و  ]   �،  �[

åهذا من ا�داخلة فيقبل العددان القسمة ^ بعضهما بلا ك �.  
  ماذا نفعل؟M هذه اyالة ،إذا وجدنا ب_ ا�قامات مداخلة 

  .أن نأخذ الأكÕ وÖعله أصل ا�سألةهنا  العمل
  )مرأة عن زوج وبنت توفيت ا( :مثال ذلك

  الزوج سيأخذ الربع لوجود الفرع الوارث
  وا5نت ستأخذ ا�صف

  نلاحظ الآن عندي أك0 من صاحب فرض عندي الزوج وا5نت

١( : مقام الزوج أربعة
٤
١( : ومقام ا5نت اثن_ ) 

٢
الاثن_  ب_ الأربعة والاثن_ بينهما مداخلة لأن الأربعة من مضاعفات ) 

ربعها واحد للزوج ونصفها ، M هذه اyالة آخذ الأكç اOي هو الأربعة وأجعله أصل ا�سألة فيكون أصل هذه ا�سألة أربعة
  ،اثن_ للبنت 

  .M ا�ستوى اeامن سيأ² بعض الطلاب أو الطا5ات فيقول بè واحد أين يذهب هذا بابٌ يسõ باب الرد

  �}   �  - اyلقة {   �
ف اyديث M ا�حا¶ة ا�اضية عند النسب الأربع، وأخذنا اyديث عن نسبة ا�ماثلة وا�داخلة، وسنواصل إن شاء االله توق

تعا° اyديث M بقية النسب، وقلنا M ا�داخلة أن الأكç من مضاعفات الأصغر، وÐ العمل نأخذ الأكç وðعله أصل 
  . ا�سألة

يقبلان ، لكن لا يقبل العددان القسمة ^ بعضهما بلا كåأن : ، ومعÍ ا�وافقة�وافقةوبعد ذلك النسبة اqاqة و¼ ا
åالقسمة ^ عدد آخر غ� الواحد بلا ك.   

أن لا يقبل العددان القسمة ^ بعضهما بلا كå، ليس ��داخلة أو ا�ماثلة، لا يقبلان  :اXعريف يتكون من جزأين: أولا
كå  ويقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد بلا كå،فهذه يكون بينهما موافقة، أي يتوافقان  القسمة ^ بعضهما بلا

M جزء من الأجزاء، هذا سبب التسمية، أي أنهما متوافقان M جزء من الأجزاء؛ إما ا�صف، أو الربع، أو السدس، أو اeمن، 
  .وهكذا
  )�، �( :مثال

متداخل_، فليس الأكç اOي هو الستة من مضاعفات  الأصغر اOي هو الأربعة، فلا  هذان العددان ليسا متماثل_، وليسا
  .يقبلان القسمة ^ بعضهما

يقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد؛ لأن ) �(والـ ) �(يوجد كå، و»ن نريد القسمة بلا كå، الـ  �÷  �إذا قلنا 
 الواحد، وبلا كå أيضا، لو كنا نريده بكå لقسمنا بعضهما ^ بعض، الواحد يقبل القسمة عليه � عدد، لكن نريد غ�

  .M هذه اyالة نبحث عن أقل عدد يقبلان القسمة عليه
  .  لا نريده) �(نبدأ الآن، قلنا الـ 

  . �=  �÷  �نعم،  ؟)�(يقبل القسمة ^ ) �(هل  ) �( الـ 
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  .�=  �÷  �نعم،  ؟)�(يقبل القسمة ^ ) �( هل 
، متوافقان M ا�صف، )�(، ونصف الستة )�(، نصف الأربعة )�(وجدنا أن الأربعة والستة متوافقان M ا�صف اOي هو  إذا 

، بمعÍ نأخذ وفق نأخذ وفق أحدهما ون×به d �مل الآخرإذا وجدنا أن ا�قامات بينهما موافقة  ماذا نفعل؟M هذه اyالة 
أخذ وفق الستة ونßبه M �مل الأربعة، وسيأ² إن شاء االله M ا�حا¶ة القادمة عروض الأربعة ونßبه M �مل الستة، أو ن

èطبيWانب اÃانب ا�ظري �ملا، ثم بعد ذلك نرجع إ° اÃبوربوينت توضح هذا الأمر، لكن لابد من أخذ ا.  
، إذن آخذ وفق وفق الأربعةيسõ  ماذا يسõ؟) �(الـ ، �=  �÷  �، )�(نطبق الآن قلنا أن الأربعة والستة يقبلان القسمة ^ 

العدد ( �÷  �� أصل هذه ا�سألة، أو العكس، آخذ وفق الستة ) ��(، إذا الـ ��= � ×�وأ¶به M �مل الستة، ) �(الأربعة 
ها M �مل أ¶ب ماذا أفعل بهذه اeلاثة؟، وفق الستةتسõ  اeلاثة ماذا تسõ؟، �) = ا@ار� اOي يقبلان القسمة عليه

، إذا ا�وافقة ألا يقبل العددان القسمة ^ بعضهما بلا كå، ويقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد بلا ��=  �×�الأربعة 
  .كM ،å هذه اyالة يكون ب_ العددين موافقة

، أو آخذ ��يكون ) �(�مل الآخر أ¶به M) �(، ب_ الأربعة والستة موافقة M ا�صف، آخذ وفق الأربعة )�، �: (من الأمثلة
  ).��(أ¶به بكامل الأربعة فيخرج ا�اتج ) �(وفق الستة 
=  �+�ليسا متماثل_، وأيضا ليسا متداخل_، فليست اeمانية من مضاعفات الستة ) �، �(، نلاحظ أن )�، �: (من الأمثلة

 �، )�(عن أقل عدد يقبلان القسمة عليه، ðد أنه الـ  ، لكنهما يقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد بلا كå، فنبحث��
  .،  الأربعة وفق اeمانية، واeلاثة وفق الستة، M هذه اyالة آخذ وفق أحدهم وأ¶به M �مل الآخر�= �÷  � و �=  �÷ 

    :ا�باينة: النسبة الرابعة و¼
ليس بينهما أي اتفاق M أي جزء من الأجزاء، وOلك يعرفون مأخوذة من اسمها، أي أن العددين متباين_، فالعددان  :ا�باينة

،  يعÜ لا يقبلان القسمة ^ بعضهما، ولا أن لا يقبل العددان القسمة N عدد آخر غw الواحد بلا كµا�باينة يقولون 
 ،åالة ماذا نفعل؟يقبلان القسمة ^ عدد آخر، غ� الواحد بلا كyهذه ا M ا M ب أحدهماßلآخرن .  

  . يتوافقان M جزء، فنأخذ ذلك اÃزء ونßبه M �مل أحدهما: أما ا�وافقة
  . أما M ا�باينة فليس هناك اتفاق M أي جزء من الأجزاء فنßب أحدهما M الآخر فتخرج �ا أصل ا�سألة

   :من الأمثلة N ذلك
 ]  k،�[مباينة، ب_  ]  �،�[مباينة، ب_  ]  �،�[مباينة، ب_  ]  �،�[ مباينة، ب_ ]   �،�[ � عددين متتاª_ بينهما مباينة، ب_ 

لكن ليس ا�باينة أن يكون العددان متتاrÙ، ليس بال×ورة، مثال مباينة، وهكذا، فd عددين متتاª_ بينهما مباينة، 
ة ^ بعضهما بلا كå، ولا يقبلان ، لا يتفقان، أي لا يقبلان القسمليس متتاrÙ لكن بينهما مباينة) m، �(ذلك الـ 

  .القسمة ^ عدد آخر خار� بلا كå، إذا بينهما مباينة، أ¶ب أحدهما M الآخر
)� ،k ( ،وأيضا بينهما مباينة ،_ªليس متتا)� ،�( ،)� ،�( ،)� ،k(،)� ،�(  هذه النسبة العمل M ،هذه الأعداد بينها مباينة �

  . رج ú أصل ا�سألةأن أ¶ب أحدهما M الآخر ªخ
 M كر بعض الأمثلة ^ ا�ماثلة، وا�داخلة، وا�وافقة، وا�باينة، ح­ يتضح مع إن شاء االلهO èنبدأ الآن }انب تطبي

  .ا�حا¶ة القادمة سنأخذ rلة من العروض ا@اصة ب�ائح عرض ا5وربوينت ºذه ا�سائل
ره إن شاء االله M ا�سألة القادمة، و� مسألة  Þليل العددين إ° عواملهما هناك طريقة M كيفية معرفة أخذ الوفق، سأذك

  . الأوªة
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  . ننتقل الآن إ° الوورد �نظر M هذه ا�سألة
  كيف تؤصل ا�سألة؟
  :قلنا ºا ثلاث حالات

  ).الورثة 	هم عصبة ( أن لا يكون M ا�سألة صاحب فرض  /  �
  .ا�سألة من عدد رؤوسهم

  .رجل توÐ عن ابن فقط: ا�ثال

  .أو عن ع�ة أبناء أو عن ع�ين عم أو عن ع�ة إخوة وهكذا

  أن يكون M ا�سألة صاحب فرض واحد، فأصل ا�سألة من مقام ذلك الفرض ؛  /  �

  .لأنه فرض وحيد

  . أن يكون M ا�سألة أك0 من صاحب فرض /  �

  .�، وقد يكون �، وقد يكون �قد يكون 

  امات الفروض بالنسب الأربعننظر ب_ مق
  .ا�داخلة  -ب.                     ا�ماثلة  -أ
  .ا�باينة -د    .                ا�وافقة -ج

  .وحاصل ا�ظر يكون هو أصل ا�سألة
  :الأمثلة

  سنأخذ الآن rلة من الأمثلة ^ ا�ماثلة، 
  .خت الشقيقة ستأخذ ا�صفالزوج سيأخذ ا�صف، والأ ،فيها زوج، وأخت شقيقة مسألة

  .اÃدة ستأخذ السدس، والأخ لأم سيأخذ السدس، مباxة أصل ا�سألة من ذلك ا�قام مسألة فيها جدة، وأخ لأم،
  . أيضا أصل ا�سألة من ثلاثة ؛ لأن ا�قامات بينهما æاثلة أختr شقيقتr، وأختr لأم،

  .رقلنا  أن يكون الأكç من مضاعفات الأصغ: ا�داخلة
  :أمثلة N ا�داخلة

  �  :رجل تو� عن بنت، وأم
  �  ا�صف  بنت

  �  السدس  أم

  . ا5نت ستأخذ ا�صف؛ لعدم ا�عصب، وعدم ا�شارك
) �(من مضاعفات الـ ) �(، الـ )�(، ومقام السدس )�(الأم M هذا ا�ثال ستأخذ السدس، لو نظرنا الآن عندي مقام ا�صف 

، أعطي الآن ا5نت ا�صف، نصف الستة )�(yالة أجعل أصل ا�سألة من ا�قام الأكç اOي هو ، M هذه ا�=  �+�+�؛ لأن 
  . �= ، وسدسها �=

لو أردنا أن نبحث عن أقل عدد æكن أن <رج منه نصف صحيح وسدس : كما قلت لكم M تبسيط مسألة تأصيل ا�سألة
  ). �(صحيح ؛ لوجدنا أن أقل عدد هو 
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rكن أن < الاثنæرج منه نصف صحيح، لكن لا <رج منه سدس صحيح.  
  .لا يمكن أن <رج منه لا نصف صحيح، ولا سدس صحيح اqلاثة
  .، لكن لا يمكن أن <رج منه سدس صحيح) �(يمكن أن <رج منه نصف صحيح اOي هو  الأربعة
  .لا يمكن أن <رج منه لا نصف صحيح، ولا سدس صحيح ا¸مسة

  ).�(، ويمكن أن <رج منها سدس صحيح اOي هو )�(ا نصف صحيح اOي هو يمكن أن <رج منه الستة
  .إذا Öد أن الستة هو أقل عدد نستطيع أن Úرج منه نصف صحيح وسدس صحيح

  ،åح­ لو لم تكن تعرف النسب الأربع تستطيع أن تؤصل ا�سألة، فتبحث عن أقل عدد <رج منه فروض ا�سألة بلا ك
لة إ° أعداد صحيحة بلا كå، ولا Þتاج إ° معرفة النسب الأربعة M اWأصيل، و¯ن كنت ستحتاجها »ول فيه فروض ا�سأ

  .M مسائل أخرى، لكن M اWأصيل لن Þتاجها إذا كنت عرفت هذه الطريقة

  �  :أخوين لأم، وأم: مثال آخر
  h  اeلث  أخوين لأم

  H  السدس  أم
  .أك0 من واحد، لا يوجد فرع وارث، ولا يوجد أصل وارث من اOكور �اذا؟ سيأخذون اeلث، الأخوين لأم كم سيأخذون؟

  . لوجود اÃمع من الأخوة �اذا أعطينا الأم السدس؟ستأخذ سدس،  كم ستأخذ؟الأم 
، إذن )�(، ðد أن الأكç اOي هو الستة من مضاعفات الأصغر اOي هو )�(، ومقام السدس )�(لو نظرنا الآن مقام اeلث 

÷  �: نقسم الآن، نقول ثلث الستة كم؟للأخوين لأم اeلث، ) �(اxة أجعل الأكç هو أصل ا�سألة، فيكون أصل ا�سألة مب
  .�=، وسدس الستة )�(، إذا نصيبهم �) =�(البسط  ×�، �) =�(مقام اeلث

  : مثال أخN w ا�داخلة
  ¹  :بنت ابن، وزوجة: ا�سألة
  �  ا�صف  بنت ابن

  �  اeمن  زوجة

  . لا يوجد معصب، ولا يوجد مشارك، ولا يوجد فرع وارث أ^ منها، إذن نعطيها ا�صف كم نعطيها؟بنت الابن 
  . الزوجة ستأخذ اeمن؛ لوجود الفرع الوارث

ومقام ) �(لاحظوا أين أضع الفروض، أضع الفروض مقابل � وارث، � فرض مقابل صاحبه، الآن لو نظرت M مقام ا�صف 
وجدت أن ب_ اeمانية والاثن_ مداخلة، إذ الأكç من مضاعفات الأصغر، M هذه اyالة مباxة أجعل الأكç هو ) �(اeمن 

 نصيبه، فأقول)�(أصل ا�سألة، إذن سيكون أصل ا�سألة 
، إذن نصف �= � ×�  ، �) =�(مقام ا�صف÷  �: ، ثم أعطي 	ً

  .وبهذا تنتá ا�سألة. �=ن، ثمن اeمانية 5نت الابن، ثم الزوجة ºا اeم �=اeمانية 
  .أن لا يقبل العددان القسمة ^ بعضهما، ويقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد :ا�وافقة

  Hh  :زوجة، وجدة - ا�ثال 
  �  الربع  زوجة
  h  السدس  جدة
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  . نلاحظ M هذا ا�ثال أننا سنعطي الزوجة الربع؛ لعدم وجود الفرع الوارث
  . اÃدة السدس؛ لعدم وجود الأمونعطي 

، ليسا )�(، ومقام السدس )�(الزوجة أعطيتها الربع لعدم وجود الفرع الوارث، واÃدة أعطيها السدس، الآن مقام الربع 
 ،åمن مضاعفات الأصغر، لكنهما يقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد بلا ك çهذه متماثلان، وليس الأك M ماذا أفعل

   ؟اyالة
وأ¶به M �مل ) �(، أو آخذ وفق الستة ) �(وأ¶به M �مل ) �(آخذ وفق أحدهم وأ¶به M �مل الآخر، آخذ وفق الأربعة 

 ú ي هو أصل هذه ا�سألة) ��(الأربعة، <رجOا .  
÷  ��دس، عد ذلك الس، ب�=  �×  �، �) =�(لربع مقام ا÷  ��أصل ا�سألة، فأقول  بعد ذلك نبدأ بإعطاء � وارث نصيبه من

، باختصار هذا ما يتعلق )��(هو سدس الـ ) �(، إذا )�(هو ) ��(، إذن نصيب اÃدة من الـ �=� × �، �) = �(مقام السدس 
  .با�وافقة، يتوافق العددان M جزء من الأجزاء

  : ا�ثال
  �h  :رجل تو� عن زوجة، وبنت، وأم

  �  اqمن  زوجة
  Hh  اfصف  بنت
  �  السدس  أم

  . لاحظوا أÊ أخذت ثلاثة ورثة، لكن لازلت داخل اyالة و� أن يكون M ا�سألة أك0 من صاحب فرض
  . لوجود الفرع الوارث و� ا5نت �اذا أعطيها ثمن؟ثمن،  كم أعطيها؟الزوجة 

  . لعدم وجود ا�عصب، ولعدم وجود ا�شارك �اذا؟ا5نت كم أعطيها؟ ا�صف، 
  . السدس ؛ لوجود الفرع الوارث ؟كم أعطيهابعد ذلك الأم 

سأنظر ب_ عددين ثم أنتقل للثالث، فسأنظر  ماذا أفعل؟عندي أك0 من صاحب فرض، عندي ثلاثة من أصحاب الفروض، 
مقام ا�صف، وعندي ) �(مقام اeمن، وعندي ) �(، لو نظرنا فالأعداد ال� عندي )�(ومقام ا�صف ) �(ب_ مقام اeمن 

قامات الفروض، سأنظر ب_ اeمانية والاثن_، وحاصل ا�ظر سأنظر بينه وب_ الستة، أو أعيد وأنظر ب_ ، هذه م)�(أيضا 
  . الستة والاثن_، وحاصل ا�ظر أنظر بينه وب_ اeمانية

، إذا �ن بينهما مداخلة فأكتÓ )�(من مضاعفات الـ ) �(مداخلة ؛ لأن الأكç من مضاعفات الأصغر،  �،�الآن ب_ 
  .الأكç منهما، إذن الاثن_ الآن لا حاجة ú فيهب

، سأجد أن بينهما موافقة، ليسا متماثل_، ولا متداخل_، لكنهما )�(والـ ) �(، سأنظر ب_ الـ )�، �(الآن بè عندي 
) �(¶به M وأ) �(، أو أخذ وفق الستة اOي هو  )��(وأ¶به M الستة فيكون ) �(متوافق_، فآخذ وفق اeمانية اOي هو 

 ú الوفق ا�صف، قد يكون الوفق ا�صف، قد يكون الربع، قد )��(، إذن أصل هذه ا�سألة )��(فيخرج Íلكن ليس مع ،
يكون اeمن، قد يكون السدس، فليس بالßورة أن يكون ا�صف، إذا �نت الأعداد قليلة قد يكون ا�صف، لكن 

، �) =�(البسط    ×�  ،  �=  �÷  ��   ؛ لأن  �=، ثمنها )��(أصل ا�سألة 	ما زادت الأعداد قد لا يكون ا�صف، إذن 
  .�=�  ×  �  ،   �=�÷  ��؛ لأن  �=، وسدسها ��=ونصفها 
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  �}   �  - اyلقة {   �
وقلنا أننا ننظر ب_ مقامات ،�ن اyديث متواصلا M مسألة كيفية تأصيل ا�سألة إذا �ن فيها أك0 من صاحب فرض 

وقلنا إن النسب الأربع � ا�ماثلة وا�داخلة وا�وافقة ، وض بالنسب الأربع وحاصل ا�ظر يكون هو أصل ا�سألةالفر
 ُª ب_ كيف تؤصل ا�سألة ح­ يكون ا�وضوع مكتملا وا�باينة،وسنستعرض بعضا من الأمثلة عن طريق عرض ال�ائح

كما أن  معرفة الفروض وأصحابها واWعصيب وأصحابه يبÍ عليها بقية  وتر`
ي ^ مسألة اWأصيل لأنها يبÍ عليها غ�ها،
ا�سألة كذلك تأصيل ا�سألة يبÍ عليها ما بعدها، يبÍ عليها العول واWصحيح وا�ناسخات وقسمة ال��ت و� ا�سائل ال� 

ألة وما � النسب الأربع و`يف ننظر ننتقل لل�ائح �ب_ كيف ¦صل تأصيل ا�س. فلابد من ضبطها و¯تقانها،تأ² بعدها 
  :فيها فعندنا M تأصيل ا�سألة  لو نظرنا M ال�ائح  M كيفية تأصيل ا�سألة 

  . Þصيل أقل عدد يعÜ نبحث عن أقل عدد <رج منه فرض ا�سألة أو فروضها من غ� كå: تعريف اWأصيل
  بسهام الورثة،وقلت إن اWأصيل متعلق بفروض ا�سألة واWصحيح متعلق  

  :، النسب الأربع أوºا ا�ماثلة و�

  أن يتساوى العددان M ا�قدار

  : واeانية ا�داخلة و�

  أن يكون الأكç من مضاعفات الأصغر

  :ثم ا�وافقة و�

أن لا يقبل العددان القسمة ^ بعضهما ويقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد بلا 
åك  

  :ثم ا�باينة و�

ن لا يقبل عددان القسمة ^ بعضهما وأيضا لا يقبلان القسمة ^ عدد  آخر غ� الواحد أ
åبلا ك  

  .  سندخل M ذكر rلة من الأمثلة فهذه أمثلة ومسائل فرضية 5يان كيفية اWأصيل. هذه � النسب الأربع 
Àا�ثال عليها زوج وأخت شقيقة  :أولا نبدأ با�ماثلة النسبة الأو  

  h  :ة توفيت عن زوجها وأختها الشقيقةامرأ
  H  ا�صف  زوج
  H  اfصف  )ش(أخت 

والأخت الشقيقة ،نعطيه ا�صف لعدم وجود الفرع الوارث  �اذا نعطي الزوج ا�صف؟،نلاحظ الآن أن الزوج نعطيه ا�صف 
والأخت الشقيقة  �مقامه  فالزوج، نلاحظ أن ا�ظر سيكون ب_ ا�قامات، تأخذ أيضا ا�صف لعدم وجود الفرع الوارث 

متساويان،  آخذ أحدهما  �و�فهذه تسæ õاثلة لأن العددين متساويان M ا�قدار،  �و �أيضا M هذه اyالة إذا �نت  �مقامها 
 �تقسيم �أصلا للمسألة بعد ذلك سأعطي � وارث نصيبه بأن أقسم أصل ا�سألة ^ ا�قام  �وأجعله أصلا للمسألة وضعت 

الأخت الشقيقة  ثم بعد ذلك أعمل العمل نفسه مع، �<رج ú نصيب الزوج  �ا¶به M البسط  �ثم  ا�اتج اOي هو  � يساوي
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  :هذا مثال ^ ا�ماثلة، ، نأخذ مثالا آخر أيضا ^ ا�ماثلة �=  � + � لو لاحظنا الآن  �=  �   ×  �=  �÷  �

  �  :أختان لأب وأختان لأم
  h  اqلثr  أختان لأب
  H  اqلث  أختان لأم

لا يوجد ºن معصب ويوجد ا�شار`ة لأنهن أك0 من  الأختان لأب يأخذان اeلث_ لأنه،؟ماكم نعطيهالأختان لأب  
ولا يوجد أصل وارث من اOكور ولا يوجد أشقاء أو شقائق M هذه اyالة أعطيهما ،واحدة،لا يوجد فرع وارث M ا�سألة 

ب تأخذان اeلث_ بعد ذلك الأختان لأم  لأنهن أك0 من واحدة  ولا يوجد معهن فرع وارث ولا أصل اeلث_ إذن الأختان لأ
 �لو نظرنا إ° مقامات الفروض ننظر الآن مقام الأخت_ اeلث_ مقامه ، وارث من اOكور إذن أعطي الأخت_ أعطيهما اeلث

فأصل ،ماثلان و¯ذا تماثلا اكتÓ بأحدهما وأجعله أصلا للمسألة M هذه اyالة ا�قامان مت �والأختان لأم مقامهما أيضا 
 )�(M ) �(ثم أ¶به M البسط  )�(يساوي  )�(تقسيم  )�(ثم أعطي 	 نصيبه بأن أقسم أصل ا�سألة ^ ا�قام  �ا�سألة 
ú ثلة هذه � ا�ما �ثم أعمل العمل نفسه مع الأخت_ لأم فيكون سهمهن واحد ا�جموع  )�(<رج.  

   .أن يكون الأكç من مضاعفات الأصغر  أنتقل بعد ذلك إ  النسبة الأخرى و¼ ا�داخلة 
  : ا�داخلة نأخذ عليها مثالا

  ¹  :زوجة وبنت ابن وأخ شقيق
  H  اqمن  زوجة

  �  اfصف  بنت ابن
  �  ب  )ش(أخ 

الابن تأخذ ا�صف لعدم ا�عصب وعدم ا�شار`ة لوجود الفرع الوارث، ، وبنت  �اذا؟، الزوجة M هذه ا�سألة تأخذ اeمن  
لو لاحظنا الآن أننا ننظر ب_ ، والأخ الشقيق يأخذ ا5اÏ تعصيبا لأنه أو� رجل ذكر،وعدم وجود الفرع الوارث الأ^ منها 

من  �ي هو أجد أن الأكç اO �ومقام ا5نت  �مقامات الفروض لأن �ينا أك0 من صاحب فرض  فأنظر ب_ مقام الزوجة 
إذن أصل ،مضاعفات الأصغر، M هذه اyالة إذا �ن الأكç من مضاعفات الأصغر مباxة آخذ الأكç وأجعله أصلا للمسألة 

واحد     �فثمن ،بعد ذلك سأعطي 	 نصيبه كما تقدم فأقسم أصل ا�سألة ^ ا�قام ثم أ¶به M البسط ،  �هذه ا�سألة هو 
  بعد ذلك آخذ مثالا آخر للمداخلة ، ،بهذا تنتá هذه ا�سألة  �Øسة بè للأخ الشقيق  �ذنا من إذا أخ، ونصفها أربعة،

  : أخت_ شقيقت_ وأخ لأم وأمرجل مات عن : ا�ثال

  �  :أختr شقيقتr وأخ لأم وأم
  �  اqلثr  )ش(أختان 

  H  السدس  أخ لأم
  H  السدس  أم

عدم ا�عصب هن أك0 من واحدة عدم الفرع الوارث عدم الأصل الوارث من  ا؟�اذ، الأختان الشقيقتان تأخذان اeلث_  
اOكور والأخ لأم يأخذ السدس لأنه واحد وعدم الفرع الوارث وعدم الأصل الوارث من اOكور، والأم تأخذ السدس لوجود 

فهنا  �أو  �قد يكون  �كون لو لاحظنا M هذا ا�ثال عندي أك0 من صاحب فرض ليس بالßورة أن ي، اÃمع من الإخوة
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بينهما æاثلة فأكتÓ  �و �والستة لو أردت أن أخت´ سأقول ب_  �و�الآن سأنظر ب_ مقامات الفروض عندي الآن مقامات 
إذن أصل ا�سألة مباxة  �من مضاعفات  �لأن ،بينهما مداخلة  �و �فأجد ب_  �و �،  ثم انظر ب_ �بأحدهما،سآخذ 

 واثن_  �تقسيم  �؟ لأن  ��اذا  �فالأختان الشقيقتان تأخذان ،لك سأعطي 	 نصيبه من أصل ا�سألة عدا ذ،  �سيكون 
  .هذا ما يتعلق با�داخلة ، �والأم تأخذ  �والأخ لأم يأخذ  �اثن_ M اثن_ تساوي 

تاج فيها الطالب إ° الضبط لأنها نتقل الآن إ° ا�وافقة و� ال� Þتاج إ° مزيد حرص وضبط لأنها � تقريبا � ال� ¦ن
  .� أصعب النسب الأربع

   :النسبة اqاqة ال« ¼ ا�وافقة ،ا�ثال 
  Hh  :زوج وأب وابن

  �  الربع  زوج
  h  السدس  أب
  �  ب  ابن

ذ السدس لوجود الفرع الوارث اOي هو الابن الأب سيأخ �اذا اخذ الربع؟لو لاحظنا الآن الزوج M هذا ا�ثال سيأخذ الربع 
أنا ، لوجود الفرع الوارث لاحظوا وجود الفرع الوارث أثر M الزوج وÐ الأب ا5اÏ سيكون للابن  �اذا نعطي الأب السدس؟

ليس من مضاعفات  �ليس بينهما æاثلة هذا واضح وليس الأكç اOي هو  �و �سأنظر ب_ مقامات الفروض سأنظر ب_ 
سيكون ا�اتج فيه كå وأنا أريد أن يكون بلا كå  �^  �إذن لو قسمت  �اعفات من مض �ـليس ال �=  �+  �الأصغر 

فانظر  �= �÷ �و �=  �÷ � ، �أقل عدد يقبلان القسمة عليه هو  �و �إذن أÛث عن أقل عدد خار� يقبل القسمة عليه 
لو  �أ¶به M �مل  �عكس آخذ وفق أو ال �، آخذ وفق الأربع أ¶به M �مل  �� وفق  �و  �� وفق  �الآن فأجد أن 

سيخرج ú أصل  �ا¶به M �مل  �أو العكس أخذ وفق  ��سيخرج ú  �أ¶به M  �اOي هو  �أخذت الآن �مل وفق 
هو الرقم الوحيد أو أقل  رقم  æكن  ��رقم ، ولو نظرنا للطريقة ا�بسطة لوجدنا أن ��إذن هذه ا�سألة أصلها من   ��ا�سألة 

فليس دونه رقم æكن أن <رج منه هذا الرقم أو هذين الفرض_ إذن بعد ذلك ، <رج منه ربع صحيح وسدس صحيح أن 
 ��ونصيب الأب من هذه ا�سألة   �يكون  �   ×�و �يكون  �÷  ��لأن  �هو  ��سأعطي 	 نصيبه من أصل ا�سألة فربع 

  ا�ثال، نأخذ مثالا آخر للموافقة وسيأ² مثال آخر ^ ا�وافقة،  ، هذا ما يتعلق بهذاkويبê للابن  �=�   ×�،  �= �÷ 

  �h  :زوجه وجدة وابن ابن
  �  اqمن  زوجة
  �  السدس  جدة

  �H  ب  ابن ابن
الابن ،اÃدة ستأخذ  إبن أعطينا الزوجة اeمن لوجود الفرع الوارث اOي هو�اذا أعطينا الزوجة اeمن؟الزوجة  ستأخذ اeمن 

 �و �الآن سأنظر ب_ مقامات الفروض بالنسب الأربع   ، السدس لعدم الأم  وابن الابن يأخذ ا5اÏ تعصيبا  السدس وأخذت
÷  �،  �تقبل القسمة ^  �و �تقبل القسمة ^  �،  ليسا متماثل_ وليسا متداخل_ لكنهما يقبلان القسمة ^ عدد خار� 

ليس . M ا�صف وليس بالßورة أن يكون الوفق هو ا�صف و¯ن �ن الغالبمتوافقان   �و �، إذن أجد أن �=�÷  �و ،�= �
 M لث، أربعة يتوافقانeا M ا�صف  ثلاثة يتوافقان M يتوافقان Üورة هو الوفق ، الوفق أي ما يتوافقان فيه الاثن_ يعßبال
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أو  ��فيخرج �ا  �هذه تßب M �مل   �،) �(  �وجدنا أن وفق و  �و �الربع،ستة يتوافقان M السدس وهكذا، إذا نظرنا  ب_
من  �واÃدة ºا  �بعد ذلك نعطي 	 نصيبه  من ا�سألة فالزوجة ºا  ��فيخرج �ا أيضا  �نßبه M �مل  �وهو �نأخذ وفق 

ا�باينة، وا�باينة أسهل  ، هذا ما يتعلق با�وافقة، بقيت النسبة الأخ�ة و��k،وابن الابن يأخذ �= �   ×�و  �= �÷  ��لأن  ��
  ... من ا�وافقة ، العددان لا يقبلان القسمة لا ^ نفسهما ولا ^ عدد آخر خار� بلا كå وهذه أوضح من ا�وافقة

  :ا�ثال: نأخذ مثالا عليها، مثال ^ ا�باينة

  �  :زوج وأم وعم لأب
  �  اfصف  زوج
  h  اqلث  أم

  H  ب  عم لأب
لعدم وجود الفرع الوارث، والأم ستأخذ اeلث أيضا لعدم وجود الفرع الوارث وعدم اÃمع من الإخوة ،الزوج سيأخذ ا�صف 

و لا يقبلان القسمة ^ بعضهما  �و�وليست ا�سألة إحدى العمريت_ والعم لأب سيأخذ ا5اÏ، لو لاحظنا مقامات الفروض 
فÓ هذه اyالة أ¶ب ،ر� غ� الواحد يقبلان القسمة عليه بلا كå ولا يقبلان القسمة ^ عدد خار�،لا يأ² عدد خا

� أصل ا�سالة ثم أعطي � واحد نصيبه فأقول الزوج  " �"  ، �=   �  ×  �  أحدهما M الآخر واyاصل يكون أصل ا�سالة،
  :، مثال آخر ^ ا�باينة �،ويبê للعم �ثلاثة والأم ºا ثلث الستة  �t نصف 

  Hh  :م وأخ شقيقزوجة وأخوان لأ
  �  الربع  زوجة

  �  اqلث  أخوان لأم
  m  ب  )ش(أخ 

والأخوان لأم سيأخذان اeلث لأنهما أك0 من واحد،ولا يوجد فرع وارث ولا ،الزوجة ستأخذ الربع لعدم وجود الفرع الوارث  
لوجدنا أن العددين لا يقبلان  �و�والأخ الشقيق سيأخذ ا5اÏ،لو أردنا أن ننظر M مقامات الفروض ،أصل وارث من اOكور 

åولا يقبلان القسمة ^ عدد آخر غ� الواحد أيضا بلا ك åالقسمة ^ بعضهما بلا ك ، M الة أ¶ب أحدهماyهذه ا M
   �= �÷  ��و`ذلك الأخوان لأم ،للزوجة  �=  �×   �، �= �÷  ��ثم أعطي 	 نصيبه ، � أصل ا�سألة) ��(، �� = �×�الآخر، 

  .وبهذا تتضح إن شاء االله تعا° مسألة النسب الأربع . �، ويبê للأخ الشقيق �= � × �

  �}   k  - اyلقة {   �
 M ا�حا¶ة ا�اضية M 

ً
موافقة "؛ إذا أردنا أن ننظر ب_ عددين، فòن بينهما "كيفيÇة إخراج الوِفق "�ن اyديث متوقفا

  : اyديث هنا سيكون بالإشارة إ° و ا�صف، أو أك0 من ا�صف؟ه"الوِفق "هل ،"الوِفق "،فكيف äُرجُ "
d ٍالوفِق "كيفي©ة إخراج  طريقةٍ سهلة :"  

فالطريقة أحدهما ؛ ßWبه بالآخر، " وِفق "إذا أردت أن تنظر ب_ عددين يقبلان القسمة ^ عدد آخر، وتريد أن تعرف 
   :�لآ²
لاً  م بتحليل العددين إ° عوامل :أو© Çªةقُ Çهما الأو.  
 
ً
  .ثمÇ بعد ذلك إذا انت� آخر عددين من ا�جموعة، فلم يقبلا القسمة ^ عددٍ آخر، فهنا ينتá اWحليل :ثانيا



 نسخة مدققة ومزيدةنسخة مدققة ومزيدة                                                                                                          ا�ستوى السابعا�ستوى السابعفرائض ـ فرائض ـ مقرر المقرر ال

- ٣٠ - 
 

 
ً

عل آخر �Ô رقمٍ هو  :ثاqا Çي يليه"وِفق "ثمOالرقم الأ^ ا .  
بينها عن طريق العرض، وتكون واضحة، ننتقل للعرض وننظر ( 

ُ
  ). سأ

 
ُ
Û العددين "وفِق "رج كيف rموافقة "العدد ؛ إذا �ن ب :"  

ل عمل تعمله Çة: أوÇª Çلل العددين إ° عواملهما الأوÞُ كÇكن:  
  ): ��، �( سنأخذ مثال ^ 

ليس من مُضاعفات الع�ة، )  ��( ، ليسا مُتماثل_، كذلك ليسا مُتداخل_، فالعدد الأكç اOي هو ) ��( ، ورقم )  �( رقم 
  : وÐ هذه اyالة ؛ أقوم بتحليل العددين ، M عددٍ آخر ؛ خار�،"توافق "هذين العددين بينهما كن ل
ل ما أعمل ؛ أضع خط، وأكتب العددين }وار بعضهما بهذه الطريقة، وبينهما مسافة مُناسبة - � Çفأو .  
  .أبدا باWحليل ؛ سأÛث عن أقلÔ عددٍ يقبلان القسمة عليه - �

 M غ� الواحد، فأنظر أنÇ ) (  � (أبدأ من 
ً
  ).  �( ، ويقبل القسمة ^ ) ��( ، يقبل القسمة ^ ) �( الÙم دائما

  ).^ يسار ا@ط العمودي الفاصل ( هنا ) �(سأكتب  - �
  :ثمÇ أبدأ باWحليل - �
  
  
  ، ) ��( ، وا�اتج أجعله Þت ) �( ÷ )  ��(  -أ 

  ).  �( ، وأكتب العدد Þت ) �( ÷ )   �( ع�ة ؛ وأفعل العمل نفسه مع ال -ب 
 )��  ( ÷ )�  ) = (�  (  
  )  �) = (  �( ÷ )   �( و 

  .أكتبهما Þتها، بنفس الطريقة، وبينهما ا�سافة المُناسبة
، )�(و ) �( ن لا يوجد عدد ؛ لأنÇ ، لك) �( ، يقبلان القسمة ^ عدد آخر ؛ خار�، فأكتبه Þت ) �، �( لو �ن العددان ؛ 

 بانتهاء ) �( ، فينتá اWحليل ؛ لأنÇه لا يوجد عدد يقبلان القسمة عليه غ� "مُباينة "بينهما 
ً
، فينتá اWحليل، وأضع خطا

  . اWحليل
  ). ��"( وفق "� )  �(  -أ 

  ).  �"( وفق "� )  �( و  -ب 
  .)  �( ، وأ¶بها بكامل العدد الآخر اOي هو ) �( آخذ  -أ  - �
 )� (×    )�   ) = (�  .(  
  ).  ��( ، ا¶بها M العدد الآخر اOي هو )  �"( وفق "، ال� � ) �( أو آخذ  -ب 
 )�� (×    )�  ) = (�  .(  

  . فا�تيجة واحدة
 ؛ مسألة 

ً
 آخر، ويكون بذلك واضحا

ً
  ". الوفق "سنأخذ مثالا

  : مثال
  ). ��( ، و )  �: ( عندي رقمان

       ��   �   |  �   
       �     �  | -  
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حلل العددين
ُ
  : إ  عواملهما الأوÙ©ة سأ
  ). ��( ، )  �( أضع ا@ط، ثمÇ أبدأ بكتابة العددين ؛  -أ 

، هنا ؛ ) �( ، إذن أكتب )�( أÛث الآن عن أقل عدد يقبلان القسمة عليه، فأجد أنÇ أقل عدد يقبلان القسمة عليه هو   - ب 
  ).^ يم_ ا@ط ا�رسوم ( 
  : أبدا الآن بالقسمة -ج 
 )�   (÷  )�  ) = (�   (  
  )  �) = (  �( ÷ )  ��( و 
  ) ).  �(Þت ( هنا )   �( أكتب  -د 
  ) )  ��( Þت ( ، هنا ) �( و 

  .، وبينهما مسافة مُناسبة) ��( Þت )  �(، و )  �( Þت )   �( لاحظ أن 
 عن أنعم، وأÛ ؟يوجد غ�هما، ) �( ، و )  �( هل العددين ! الآن أÛث  -�

ً
عدد يقبلان القسمة  لّ قل، فأجد أنÇ أقث دائما

  ) ).  �( ^ يسار ا@ط ا�رسوم، وÞت العدد السابق ؛ ( ؛ هنا )  �( ا، وسأكتب ، أيضً ) �( عليه هو 
  أقوم بعمليÇة القسمة ؛    -و
 )�   ( ÷ )�  ) = (�  (  
  )  �) = (  �( ÷ )  �( و 
  )  �( و  )    �( Þت )  �( و  )   �(أكتب  -ي 
، لكن انتهت ا�سألة  -ك 

ً
بلا كå، )  �( و )  �( لا يوجد عدد خار� يقبل القسمة ^ ! الآن أقوم باWحليل إذا �ن æُكنا

  .انتهت ا�سألة
 بانتهاء ا�سألة  -م 

ً
  .فأضع خطا

    �    �  |  �   
    �   �   |  �  
     �   �   |  -  
  ).  �( ، ووفق لـ )  �( وفق لـ )  �( 
  ). ��( ، ووفق لـ ) �( وفق لـ )  � (

  ).  �( هو وفق لـ )  �( بهذه اyالة رقم 
  ). ��( � وفق لـ )  �( و 
  ؛)   �( ، وا�اتج واحد، وهو )  �( وأ¶بها M )  �( ، أو آخذ ) ��( وأ¶بها M )  �(آخذ  -ن 
 )� (×   )  �  ) = (�   (  
  )   �) = (  ��(    ×) �( و 

  : أن نلُم با�وضوع بشd �يع، قلناإذا أردنا 
ق بالفروض

«
  :تأصيل ا�سائل، متعل

  ):M كيفيÇة اWأصيل ( استخراج أقل عدد <رج منه فرض ا�سألة، أو فروضها بلا  كå، وقلنا أنt Ç ثلاث حالات : وهو
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  .إذا �نت ا�سألة 	هم عصبة، فأصل ا�سألة من عدد رؤوسهم - �
  .سألة فيها فرض واحدٌ فقط، فأصل ا�سألة من ا�قامو¯ذا �نت ا� - �
و¯ذا �نت ا�سألة أك0 من صاحب فرض، فإنÇنا ننظر ب_ مقامات الفروض بالنسب الأربع، وحاصل ا�ظر يكون هو  - �

  .)�( أصل ا�سألة

  باب العَوْل
؛ سواء �نت هذه الزيادة، زيادة إ�ابيÇة، أو "الزيادة "هو يطُلق ^ معانٍ كث�ة، لكنÇها تعود إ° معÍ واحد ؛ و :d اللغة"العَول "

 Çõُها تس
� ُ̧  "زيادة سلبيÇة، ف

ً
  .�ل ا�اء ؛ إذا ارتفع وزاد، فهذه زيادة: ، وºذا إذا قلنا"عولا

 يَعُولوُا  {:وقول االله عزÇ وجل� 
©

لا
َ
 ك

َ
Þْد

َ
  . عن اyق النساء ؛ أي تميلوا، وا�يل زيادة ؛ زيادة}) �(ذَلكَِ أ
ة، أهمها : فخلاصة الÙم M العول لغة Çاللغة ^ معانٍ عد M إ° هذا"الزيادة "أن يطلق Êو� أقرب ا�عا ،.  

  ": العول "اXعريف الاصطلاß لـ  
  .زيادة السهام عن أصل ا�سألة :d الاصطلاح"العَول "

م، ا�سائل ال� أتيت بها ؛ Çي تقدOالعرض ا M د  لو لاحظتم
ها مسائل سهامها تسُاوي أصل ا�سألة، فإذا rعت السهام ؛ 
ّ
	

  .السهام مُساوية لأصل ا�سألة: ، يعÜ"مسألة �دلة ": هذه ا�سألة تسÇõُ . كنÇها مُساوية لأصل ا�سألة
ا  Çا�قص "؛ "العول "، وعكس فالسهام أك� من أصل ا�سألة، " العول"أم."  

  . ا�سألة ن أصلأقل مالسهام  ":اfقص "
  : مثال

  .فقط "زوجته "رجل توÔÐُ عن 
 فرض واحد، فأصل ا�سألة من ". الربع "ستأخذ "   الزوجة "

Ç
  .واحد"ربع " "الزوجة "، لـ ) �( لا يوجد M ا�سألة إلا

 أصل ا�سألة ؛ )  �( الآن 
Ç
  ؟ )  �( أك0، و¯لا

  . أقل من أصل ا�سألة)  �( لا شك أن 
 هذه ا

ً
  .؛ لأنÇ السهام أقل من أصل ا�سألة"ناقصة "�سألة تسÇõُ إذا

  : مثال آخر
ة "، و "زوجة "رجل توÔÐُ عن  Çجد."  

  ".الربع "؛ ستأخذ "الزوجة " -أ 
ة "و  -ب  ÇدÃالسُدُس "؛ ستأخذ "ا."  

  ".النÔسب الأربع "أجد أنÇ هنا مقام_، فأنظر بينهما بـ 
  .نهما موافقة، أجد أنÇ بي) �(  ، و ) �( 
  ).  ��( ؛ فأصل ا�سألة من )  �( ، ) �( فـ 
  ). �( ؛ هو "ربعها " -أ 

  ). �( ؛ هو "سدسها "و  -ب 

                                 
H (  امعة و الأستاذذكرÃأصل ا�سألة يظهر أن ا�قصودمصطلح ا .  
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  )  �) = (  �) + (  �= ( ا�جموع 
 )�  ( Çõُمسألة ناقصة "أقل من أصل ا�سألة، فهذه تس."  
  . أن تتساوى السهام مع أصل ا�سألة": ا�سألة العادلة "

  : مثال
  ". أخت شقيقة "، و "زوج "مرأة توفيت عن ا
  ". ا�صف "؛ سيأخذ "الزوج " -أ 

  . أيضا"ا�صف "؛ ستأخذ "الأخت الشقيقة "و  -ب 
  ). �( M هذه اyالة أيضا، ðد أنÇ أصل ا�سألة من 

  ". الزوج "واحد لـ "نصفٌ " -أ 
  ".الأخت الشقيقة "الآخر لـ "ا�صف "و  -ب 
 )�  ) + (�  ) = (� .(  

 Çõُسهام ا�سألة مُساوية لأصلها، فهذه تس 
ً
  ". مسألة �دلة "إذا

  : ، وعدمه ؛ ثلاثة أنواع"العول "مسائل الفرائض من حيث 
  . ؛ و� السهام أقل من أصل ا�سألة"مسألة ناقصة " - �
  . ؛ و� أن تكون السهام مُساوية لأصل ا�سألة"مسألة (دلة " - �
  . ؛ و� أن تكون السهام أك0 من أصل ا�سألة"مسألةٌ (ئلةٌ "و  - �

  ": العول "م9وعي©ة 
اOي هو الزيادة، لم يقع M عهد ا��Ç عليه الصلاة والسلام، وأيضاً لم يقع M عهد أ� بكر رÌ االله عنه، ذلك أنÇ "العول "
؛ لأنÇه سيأخذ "عول "لا يمُكن أن ¦صل  إذا وجد �صب وارث ؛ فإنÇه! لا يمكن أن ¦صل مع وجود �صبٍ وارث "العول "

إذا لم يكن هناك �صب وارث، M الغالب قد "العول "، لكن ¦صل "عول "ا5اÏ ؛ ما أبقت الفروض ؛ فلن يكون هناك 
لم يقع M عهد ا�� عليه الصلاة والسلام، "العول "ا�هم أنÇ . ¦صل، وقد لا ¦صل، لكن لا ¦صل مع وجود �صب وارث

يق رÌ االله عنه، إنÇما وقع M عهد و` Ôعهد الصد M االله عنه، إذ عُرضَِت عليه  الفاروقذلك لم يقع Ìمسألةر:  
  ". أخت_ لغ� أم "، و "زوجٍ "امرأة توُفيت عن  
  ").اeلث "ºما "الأختان لأم "؛ ولأنÇ "أختان لأب "، أو "أختان شقيقتان "إذا قيل أختان لغ� أم ؛ فهما ( 
  : رضت عليه هذه ا�سألة، فعمر رÌ االله عنه قالعُ 
  ".اeلُث_ "؛ لأنº ÇنÇ "الأخت_ "، سينقص حق "ا�صف "�مل حقه ؛ "الزوج "إن أعطينا  -أ 
 "ا�صف "

ً
  . ، فستكون ا�سألة أك0 من أصلها ؛ السهام ستكون أك0 من أصلها"اeلث_ "زائدا

  "! الزوج "ب ؛ نقص نصي"الأخت_ "و¯ن أعطينا  -ب 
  ": العول "الصحابة N القول بـ "إºاع "

، فقاسوه ^ ا�يون ؛ فكما أنÇ ديون الغرماء "العول "فأصبحت مش¸ة rع ºا الصحابة رضوان االله عليهم، فأشاروا عليه بـ 
 Øس_ ألف

Ç
وØسون ألف Øسون ألف لشخص، . إذا تزا¨ت ^ الشخص ؛ إنسان عليه مائة ألف، وليس عنده إلا

د إنسان وي�ك الآخر  Ôا�يون "يسمونها ! لشخص، لا يمُكن أن يسُد M فهذه مثلها تزا¨ت السهام ^ أصل ا�سألة، "ال�احم ،
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؛ لأجل ذلك، فقالوا تعامله كما تعامل ا�يون، فيحصل ا�قص ^ "العول "فيحصل ا�قص ^ اÃميع، فأشاروا عليه بـ 
  . رضوان االله عليهم"اتفاق الصحابة "مر رÌ االله عنه بـ اÃميع، فأم� ذلك ع

  ": العول "تفرد عبد االله بن عباس رÌ االله عنهما بقول M مسألة 
ا مات عمر رÌ االله عنه، عُرضت مسألة أخرى ^ عبد االله بن عباس رÌ االله عنهما، فأف­ بقول آخر   Çآخر ! لم 

ً
فرأى رأيا

 Ìعهد عمر ر M االله عنهلم يظُهره.  
  : فخلاصة 	م عبد االله بن عباس رÌ االله عنهما M ا�سألة

ره االله Çمه االله، ونؤخر من أخ Çم من قد Ôنا نقُدÇكيف؟. كن   
  : يقول

م "من �ن ينتقل من فرض إ° فرض فهو  -أ  Çمُقد."  
ر "ومن �ن ينتقل من فرض إ° تعصيب، أو من فرض إ° لا Ëء ؛ فهو  -ب  Çمؤخ ."  

   :مثال
م "، و "زوج "

ُ
خت شقيقة "، و "أ

ُ
  ". أ

  : عبد االله بن عباس M هذا ا�ثال، يقول
  ".ا�صف "؛ سيأخذ نصيبه ؛ �مل "الزوج " -أ 

م "و  -ب 
ُ
  ".اeلُث "؛ ستأخذ نصيبها ؛ �مل "الأ

خت الشقيقة " -ج 
ُ
رة ؛ فتأخ"الأ Çمؤخ áها تنتقل من فرض إ° تعصيب، فÇرة ؛ لأن Çولا تأخذ ا�صف �ملاً ؛  مؤخ ،Ïذ ا5ا .

  .وهذه وجهة نظره
  : ا�سألة المُلزمة

وا ابن عباس M هذه ا�سألة بمسألة يسمونها بـ  أهلبعض  : ، وهذه ا�سألة المُلزمة ؛ يقولون"ا�سألة المُلزمة "العلم حاج�
  ". أخت_ لأم "، و "أم "، و "زوج "مسألة فيها ؛ 

؛ " _ لأمتالأخ"؛ لأنÇ  لكن الصحيح M هذه ا�سألة هو ؛ كنÇها ليست مُلزمة! مُلزمة لابن عباس  يقولون إنÇ هذه ا�سألة
دامة M المُغÜِ . ينتقلون من الفرض إ° لا Ëء أنÇ هذا القول لم يقل : هذا قول عبد االله بن عباس، لكن كما قال الإمام ابن قُ

ة به أحد بعد عبد االله بن عباس، فاندثر هذا ال Çالعول "العلم ^ القول بـ  أهلقول، وأصبح �م ."  
ة ترجيح القول 

©
  ":العول "أدل
ة   Çالقول بـ  أهل�م M هذه ا�سألة تكون �ئلة، و¦صل "العول "العلم Çا�سألة إذا �ن سهامها أك0 من أصلها ؛ إن Ç؛ وبأن

  : بدلالة، واالله أعلمالصحيح وهذا هو ا�قص ^ اÃميع، 
H - الكتاب والسُن©ة.  

م ^ من انتقل  Çة تقديم بعض الورثة ^ بعض ؛ أي ليس فيها تقديم من انتقل من فرض إ° فرض يقُدÇالكتاب والسُن M وليس
  .من فرض إ° تعصيب، لكن فيها بيان للمواريث ؛ هذا M الكتاب والسُنÇة

  
h - " اعºالإ"  

 
ً
M عهد عمر رÌ االله عنه ؛ فقد انعقد الإrاع قبل خلاف عبد االله بن عباس ؛  ؛ الإrاع اOي حصل"الإrاع "وأيضا
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  ".العول "انعقد الإrاع ^ القول بـ 
  القياس  - �

ون M يعضده أيضً "القياس "و`ذلك  Çميع ؛ يتحاصÃقص ^ اÇة الإنسان ؛ حصل ا� Çة ؛ ذم ÇمOا�يون إذا تزا¨ت ^ ا Çا، فإن
¦صل ا�قص ^ اÃميع، وهذا من العدل ، أنÇ ا�Çقص ¦صل ^ اÃميع، لا ¦صل ^ وارث دون "العول " أنصبتهم، فكذلك

  .آخر
  .والعدل دªل عليه، إذ أنÇ الورثة ¦صل العدل بينهم، فيحصل ا�قص عليهم Ûسب نصيب �Ô واحد منهم

 Íمثالاً ح­ نعُطي،  ؟"العول "ما مع :  
  ". أخت_ شقيقت_ "، و "زوج "توُفيت عن  لو أنÇ امرأة: مثال
  ". ا�صف "؛ سيأخذ "الزوج " -أ 

  ". اeلث_ "؛ سيأخذن "الأختان الشقيقتان " -ب 
  :الآن لو نظرنا ب_ مقامات الفروض

  ".مُباينة "، بينهما ) �( ، و ) �( نظرنا ب_ 
  ). �( فنßب أحدهما بالآخر ؛ فيخرج أصل ا�سألة 

  ). � (؛ هو "نصفها "
  ).  �(  ؛ هو "ثلُثاها "و 

  ).  k( ؛ لوجدنا كنÇها )  �( مع )  �( لو rعنا 
 )k  ( Çõموع السهام، أك0 من أصل ا�سألة ؛ فهنا تكون ا�سألة �ئلة، وتسo � مسألة �ئلة "؛ ال�."  

  �}   �  - اyلقة {   �
M ًديث متواصلاyلا زال ا : 

  ":العول "مسائل 
  .الأصول ال� تعول، والأصول ال� لا تعول، وضابط تلك الأصول ال� تعول �ما: إ° مسألة، و�وانتهينا 
 Çبنا أن Çأصول ا�سائل ؛ سبعة :مر.   

  : أصول ا�سائل ؛ سبعة
  . أصل اثن_ - �
  .وأصل ثلاثة - �
  .وأصل أربعة - �
  .وأصل ستة - �
  .وأصل ثمانية - �
  . وأصل اثنا ع� - �
k -  أربعة وع�ينوأصل.  

  .العلم أهلعليها rهور "اتفق "هذه أصول ا�سائل ال� 
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ها تعول؟( 
Ç
  ) لا يعول؟أو بعضها يعول، وبعضها ، أي ؛ يزيد oموع سهامها عن أصلها هل هذه الأصول 	

  :الأصول ال« تعول ؛ ثلاثة، وبقي©ة الأصول الأربعة ؛ لا تعول
لاً    : ¼"تعول "الأصول ال« : أو©
  ". �"أصل  - �
  ".  ��"وأصل  - �
  ". ��"وأصل  - �

  :؛ بمعÍ أنÇ " ��"، و " ��"، و " �: "هذه � الأصول ال� تعول، إذا قلُنا
 
ً
  ": لا تعول "الأصول ال« : ثانيا

  ". �"أصل  - � 
  ". �"وأصل  - �
  ". �"وأصل  - �
  ". �"وأصل  - �

  .لا تعول
   :مسألة

  ؟" �"، و " �"، و " �"، و " �"، ولم تعل ؛ " ��"، " ��"و " �"�اذا �لت ؛ 
 
ً
  :ضابط الأصول ال« تعول: ثاqا
  ".    تزيد عليه "أجزاؤه الصحيحة معه، أو "تتساوى "� ال� : الأصول ال� تعول ضابطها: العلم أهلقال 

؛ كنصف، وربع، وثمن، وثلث، وثلث_، )  إ° أجزاء( ، لو أردنا أن نقُسمه إ° فروض ؛ " �"بمعÍ أنÇ هذا العدد ومثاt ؛ العدد 
ا أن تسُاويه، أو تزيد عليه ؛  الأجزاء الصحيحة ال� يمُكن تقسيمها منه ؛  Çم منه ؛ إم Çاستخراجها ( وهكذا، فالأجزاء ال� تتقس

ا  أن ) منه  Çمن العدد"أك0 "العدد، أو تكون "تسُاوي "؛ إم .  
أنا هذا العدد ؛ فأصبحت ا Çا إن جز Ç؛ فهذا لا يعول" أقل منه "لأجزاء أم .  

  : مثال
خرج منه )  �( رقم 

ُ
  . لا: اÃواب صحيح؟"ربع"؛ هل أستطيع أن أ
  . لا: اÃواب ؟"ثلث"هل يمكن أن أخرج منه 
  . لا: اÃواب ؟"سدس"هل يمكن أخرج منه 

  . لا: اÃواب ؟"ثمن"هل يمكن أن أخرج منه 
  لا ؟"ثلث_"هل يمكن أن أخرج منه 

ً
  . أيضا

ئ من  Ôلا يمكن أن أجز )�   ( 
Ç
  ) .  �( ؛ هو )   �( ، فنصف ) �( فقط، ا�صف هو جزء صحيح من "نصف "إلا

 لا يدخله عول) �( أصبح أقل من )  �( 
ً
  .، إذا

  
  : مثال
 "لا يمكن أن äرج منها )  �( ، مثلاً ؛ ) �( 

ً
خرج منها "نصفا

ُ
 "، ولا يمكن أن أ

ً
 "منها ، ولا يمكن أن äرج "ربعا

ً
، ولا "ثمُنا
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 "يمكن أن أخرج منها   
ً
  ". سُدُسا

 جُزء واحد، وهو )  �( 
Ç
  ).  �( ، وهو أقل من رقم  ) �( ؛ هو "اeلُثُ "و ". اeلُثُ "لا يمكن أخرج منها إلا

  : مثال
  ) .  �( لكن لو نظرنا إ°  -أ 
  :أجزاؤها تسُاويها)  �( 

مكن أن äُرج منها    .) �( ، وهو "نصف "فيُ
 
ً
خرج منها أيضا

ُ
  ). �( وهو "سُدُس "ويمكن أن أ

خرج منها 
ُ
  ). �( ، وهو "ثلُثُ "ويمكن أن أ
  .؛ صحيح) �(لأصبح ا�جموع ؛ )  �) + (  �) + (  �: ( ولو rعتها

خرج منها"اeمُن"لا يمُكن äُرج منها 
ٌ
  ". سُدُس"، و "ثلُثُ"، و "نصف: "، لكن استطيع أ

  . ثلُثُ"+ ثلُثُ"ن الأجزاء الصحيحة ؛ لأنÇها لا تسÇõُ م"اeلُثُان"
  :لكن الأجزاء الصحيحة �

  ". ا�صف"  - �
  ". اeلُثُ" - �
  ".الربع"  - �
  ".السُدُس"  - �
  ".اeمُُن  - �

  .يمكن أن äُرج منها أجزاء صحيحة، والأجزاء الصحيحة تسُاويها
  ). ��( ، و ) ��( أجزاءها الصحيحة ^ ؛  ، إذا جزأتها ؛ تزيد، oموع) ��( ، و ) ��( و`ذلك  -ب 

 
ً
   :ضابط الأصول ال« تعول: رابعا

  .صحيح"سُدُس"ما يمكن أن ُ<رج من هذه الأعداد 
صول تعول، وما لا يمُكن إخراج "سُدُس"فإن أمكن إخراج 

ُ
  . صحيح منها، فهذه الأصول لا تعول"سُدُس"صحيح، فهذه الأ

  : صحيح منها"سسُدُ "الأعداد ال« لا يمكن إخراج 
، لا يمُكن أن äُرج منها ) �( ، و`ذلك ) �( ، و`ذلك ) �( الصحيح، و`ذلك "السُدُس"؛ لا يمُكن أن äُرج )  �( 
  .صحيحا"سُدُسا"

  : صحيح منها"سُدُس"الأعداد ال« يمكن إخراج 
  :صحيح"سُدُس"، يمكن أن äُرج منها ) ��( ، و ) ��( ، و ) �( 
  .؛ عدد صحيح)  �( هو "سُدُسها"، ) �(  -أ 

  . ؛عدد صحيح)  �( ، هو "سُدُسها"، ) ��(  -ب 
  ). �( ، هو "سُدُسها"، ) ��(  -ج 

   . يمكن أن äُرج من الأصول اeلاثة عدد صحيح
 تعول إ° أعداد  :مسألة

Ç
دة؟هل هذا الأصول ال� تعول، تعول إ° ما لا نهاية، و¯لا Çدvُ  هل )�: ( مثل نهاية؟هل تعول إ° ما لا ،
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، و )��(، هل تعول إ° ) ��( و`ذلك مُعيÇنة؟  أو تعول إ° أعداد، ، وهكذا) ��( ، و )  �( ، و ) ��( ، و )  �( يمكن أن تعول إ° 
دة؟، أو تعول فقط إ° أرقام ) ��( ، و ) ��(  Çدvُ  و`ذلك )��  .(  

  .    أنÇ لd عول نهاية :اÃواب باختصار
  )  �( أصل ما يعو# : أولاُ 

  ": أربع مر©ات"، يعول ) �( فأصل 
  ).  �( يعول إ°  - �
  ).  ¹( ويعول إ°  - �
  ).  á(  ويعول إ°  - �
  . فقط)  �H( ويعول إ°  - �

  .لا يمُكن أن يعول إ° أك0 من ذلك
  ) ��( ، ولا إ° ) ��( ولا إ° )  ��( ، إ° ) �( لا يمُكن أن يعول أصل [

 
ً
  )  Hh( # أصل ما يعو: ثانيا
 )  Hh( أصل 

Ç
  : فقط"ثلاث مر©ات"لا يعول إلا

ا  - � Çإم )H� .(  
  ).  Hm( أو  - �
  ).  �H( أو  - �

  .ولا يمُكن أن يعول إ° غ� هذه اeلاثة
 
ً
  )  �h( ما يعو# أصل : ثاqا
ة واحدة"؛ يعول "يتيم"أصل )  �h( أصل    ). �h( فقط  ؛ يعول إ° " مر©

  ) ��( ، ولا يمكن أن يعول إ° ) ��( إ° )  ��( عول إ° لا يمُكن أن ي
  ): إ(دة باستخدام ال9ائح !! ..( 

   ؟"العول"ما ا�قصود بـ  :مسألة
 Çعن أصل ا�سألة)سهام الورثة ( زيادة السهام ؛ " :، معناه"العول"قلنا أن ،."  

ه́ بعضهم"السهام عن أصل ا�سألةزيادة : "زيادة سهام الورثة عن أصل ا�سألة، نقول: بدل أن نقول زيادة السهام : "، و<ت
  . ؛ يقصد أصل ا�سألة" عن ا�سألة
  ": العول"مثال عن 

  ". أختان لأب"، و "زوج"
  : تقسيم ا�سألة - �
  . ؛ لعدم الفرع الوارث"ا�صف"؛ سيأخذ "الزوج" -أ 

  ". اeلُثُ_"؛ ستأخذان "الأختان لأب"و  -ب 
   :تأصيل ا�سألة - �

ل ا�سألة Ôلو أردنا أن نؤص:  



 نسخة مدققة ومزيدةنسخة مدققة ومزيدة                                                                                                          ا�ستوى السابعا�ستوى السابعفرائض ـ فرائض ـ مقرر المقرر ال

- ٣٩ - 
 

  ".                                                              مُباينة"؛ )  �( ، و ) �( ب_ 

  � "أختان لأب"، و "زوج"
  �   نصف  زوج

  �  ثلثr  أختان لأب
  ).  �( ؛ أصل ا�سألة "�"نßب أحدهما بالآخر واyاصل هو ؛ 

  : سهاماستخراج ال - �
  ).  �( ؛ هو )  �"( نصف" -أ 

  ).  �( ؛ هو "ثلُثُاها"و  -ب 
  : rع السهام - �

  ).  k( ؛ أصبح ا�جموع ؛ )  �(مع  )  �( لو rعنا 
  ). k( إ° "�ل"، و ) �( إذن أصل هذه ا�سألة 

  : ملاحظة
  .، يسÇõُ أصل ا�سألة) �(  -أ 

  . ؛ تسÇõُ سهام الورثة)  �( ، و ) �(  -ب 
ل أصل ا�سألة ؛ يسÇõُ  -ج  Ôي يعُدOكما سيأ²"العول"والرقم ا ، .  

  : أصول ا�سائل ال« تعول
  : � ثلاثة أصول فقط

  �hأصل  Hhأصل  �أصل
�  H�  h�  
¹  Hm    

á  H�  

H�    
     
                                                     ).                                      �( ، ) �( ، ) �( ، ) k: ( ؛ يعول إ°)  �( أصل  - �
  .                                                                       ، فقط) �k( ، ) ��( ، ) ��( ؛ يعول إ° ) ��( أصل  - �
ةً واحدة ؛  إ° )  ��( أصل  - � Ç؛ يعول مر )�k ( آخر، هذا أصل يتيم، لا يزُا¨ه عول                            .  
ات)  �( أصل  -أ  Ç؛ يعول أربع مر                                                                                                          .  

ات)  ��( أصل  -ب  Ç؛ يعول ثلاث مر .  
ة واحدة)  ��( أصل  -ج  Ç؛ يعول مر   .  

 N أصل "عول مثال )�  :"(  
ريح الطلاب M مسألة ك0ة الأمثلة   -با�ناسبة ).  �( سأذكر مثال ^ عول أصل ( 

ُ
سأذكر مثال واحد، وأزيد عليه  -وح­Ç أ
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 واحد، وأبÜ عليه ؛ أي سأزيد M عدد الورثة M ا. �ملاً )  �( ح­Ç أنتá من أصل 
ً
�ثال نفسه ؛ ح­ يتب_Ç سأذكر مثالا

  ).اباÃو
  : أصل ا�ثال اOي سأبÜ عليه

  h  )هذا أصل ا�ثال ". ( أخت شقيقة"، و "زوج"
  H  نصف  زوج

  H  نصف  أخت ش
  : تقسيم ا�سألة - �

م هذه ا�سألة ال� � ؛  Ôسأقسمها الآن"أخت شقيقة"، و "زوج"لو أردت أن أقس ، :  
  .، t ا�صف "الزوج" -أ 

  . أيضا"ا�صف"، ستأخذ "الأخت الشقيقة" -ب 
  : تأصيل ا�سألة - �

 أصل ا�سألة من 
ً
  ) ). �( و )  �( ب_ ( ؛ "æُاثلة"؛ لأنÇ بينهما )  �( إذا
 )� ( ، )� ( Çõُمسألة �دلة"، هذه ا�سألة تس ."  

  ؟ "مسألة �دلة"�اذا تسÇõُ هذه ا�سألة ؛ 
  . لأنÇ السهام مُساوية لأصل ا�سألة: اÃواب

  ).سنبدأ الآن با5ناء عليه  ا�ثال؟كيف يعول هذا ( 
  )  �( ، يعول إ  )" �( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال الأو©ل

  : )هذا هو مثا�ا( 
  ". أخت شقيقة"، و "زوج"
  : تقسيم ا�سألة - �
  ".ا�صف"t "الزوج" -أ 

  ". ا�صف"، ستأخذ "الأخت الشقيقة"و  -ب 
، لكن (  Çضيف؟ هذا لن يتغ�

ُ
ضيمن سأ

ُ
خت لأب"ف ؛ سأ

ُ
  "). أ

  ". السُدُس"، ستأخذ "الأخت لأب" -ج 
   �اذا تأخذ السُدُس؟ -س 
ب -� Ôلعدم وجود المُعص.  

  .؛ فرضا"ا�صف"؛ الوارثة لـ "الأخت الشقيقة"ووجود -�

  �  يعول إ   �  "أخت لأب"و "أخت شقيقة"، و "زوج"
  �  نصف  زوج

  �  نصف  أخت ش
  H  سدس  أخت لأب

ب ؛ لسقطت، وهذا ما يسÇõُ بـ لو وجُِدَ معها (   Ô؛ لأصبح مشئوما ؛ "أخ"؛ لو �ن معها "الأخ ا�شئوم"، و "الأخ ا�بارك"المُعص
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  ).   فتسقط، لكن الآن � لا تسقط ؛ بل ترث 
  : تأصيل ا�سألة - �

ل هذه ا�سألة؟  Ôكيف أؤص  
  . ، آخذ أحدهما"æاثلة"، بينهما ")ت الشقيقةالأخ"مقام ) �(، و "الزوج"مقام  )  �( ( ؛ )  �( ، و ) �( ب_  -أ 

 أجعل ) ) �( من مُضاعفات )  �( (؛ "مُداخلة"؛ بينهما )  �( و )  �( ب_  -ب 
ً
  . ، أصل ا�سألة) �( ، إذا

  : استخراج السهام - �
  ) .  �: ( هو)  �"( نصف" -أ 

  ).  �: ( اeاÊ هو" ا�صف"و  -ب 
  ).  �: ( هو" السُدُس"و  -ج 
  rع السهام  - �
  ).  k( أصبح ا�جموع )  �) + (  �) + (  �(  
  )" k( عوºا "بـ )  �( استبدال أصل ا�سألة ؛  - �
  ^ 

ً
 أضع خطا

ً
 �لت) k( ، وأكتب }وارها )أشطبها ) (  �( إذا

ً
  . ، إذا

  : ملاحظة!! ..
  ".أصل ا�سألة"؛ تسÇõُ )  �(  -أ 

  ". سألةعول ا�"؛ تسk  ( Çõُ( و  -ب 
  ". سهام الورثة"؛ تسÇõُ )  �( ، و ) �( ، و ) �( و   -ج 

ل، وهو مُتعلق بـ  Ç( ، يعول إ° ) �( أصل "هذا ا�ثال الأوk  .(  
 ) Üسأب 

ً
، ولا  -ح­Ç يكون واضحا للطلاب  -^ هذا ا�ثال أيضا

ً
و̂ هذا ا�ثال سأواصل ا5ناء ؛ ح­Ç يكون واضحا

  ). M مثال آخر، سيبê ^ هذا ا�ثال  يتشتت ذهن الطلاب
  )  ¹( ، يعول إ  )" �( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال اqا·

خت شقيقة"، و "زوج"
ُ
 "أ

ً
خت لأب"، و أيضا

ُ
  ". أ

  : تقسيم ا�سألة - �
  ".ا�صف"؛ t "زوج" -أ 

  ". ا�صف"؛ "أخت شقيقة" -ب 
  ". دُسالسُ "؛ أدخلناها معهم وأعطيناها "الأخت لأب" -ج 
م"سندُخل M هذا ا�ثال  من سندُخل الآن؟( 

ُ
، "الأخت الشقيقة"، ولا M "الزوج"لن تؤثÔر M "الأم" كم ستأخذ؟هنا "الأم". "أ

 M الأخت لأب"ولا" Çم "؛ لأن
ُ
 M"الأ

Ç
ة "لا تؤُثÔر M أحد إلا ÇدÃميع، لكن تأث� " نقصان"، وتأث�ها ؛ تأث� "اÃصل ^ ا¦

 ^ "اyجب"
Ç
ة"لا ¦صل إلا ÇدÃا .("  

م" -د 
ُ
  ".السُدُس"؛ ستأخذ M هذا ا�ثال "الأ
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  ¹يعول إ    �  
  �  نصف  زوج

  �  نصف  أخت ش
  H  سدس  أخت لأب

  H  سدس  أم
  : تأصيل ا�سألة - �
  ).  �( ، سنأخذ أحدهما ؛ "æُاثلة"؛ )  �( و )  �( ب_  -أ

  ).  �( نأخذ أحدهما ؛ ، س"æُاثلة"؛ )  �( ، و ) �( ب_  -ب 
 سآخذ الأكç منهما، وأجعله أصلاً للمسألة"مُداخلة"؛)  �( ، و )�(ب_  -ج 

ً
 أصل هذه ا�سألة ؛ هو . ؛ إذا

ً
  ).  �( إذا

  استخراج السهام  - �
  ).  �( ؛ هو )  �"(نصف" -أ 

  ).  �( الآخر ؛ هو "ا�صف"و  -ب 
  ).  �( ؛ هو "السُدُس"و  -ج 
  ). �( لآخر ؛ هو والسُدُس ا -د 
  rع السهام  - �
  )�  ) + (�  ) = (�  (  
 )�   ) + (�  ) = (k  (  
 )k  ) + (�  ) = (�  (  
 )�  ) + (�  ) + (�  ) + (�  ) = (�  (  
  )" �( عوºا "بـ )  �( استبدال أصل ا�سألة ؛  - �

  . إذاً أرد� أصل ا�سألة إ° oموع السهام
  كيف أردÇها؟

ً
  ). �( ، وأضع }وارها oموع السهام اÃديد ؛ وهو )أشطبها ( ؛ )  �( ^ أضع خطا

 )�  ) + (�  ) + (�  ) + (�  ) = (�  (  
ق بهذا ا�ثال ؛ وهو أصل 

Ç
  ).  �( يعول إ° )  �(هذا ما يتعل

  )  á( ، يعول إ  )" �( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال اqالث
 Çأخت شقيقة"، و "وجز:  "هذه هو ا�ثال، لم يتغ�."  

  : تقسيم ا�سألة - �
  ". ا�صف"الزوج ؛ t " -أ 
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  ". ا�صف"؛ ºا "الأخت الشقيقة" -ب 
  ". السُدُس"؛ ºا "الأخت لأب" -ج 
  ". السُدُس"؛ ºا "الأم" -د 
ضيف؟(  ضيف  من سنُ   ").لأم اأختً "سنُ
  ". السُدُس"؛ ستأخذ "الأخت لأم" -�

  �اذا تأخذ السُدُس؟ 
  . لأنÔها واحدة -أ 

  . ولا يوجد فرع وارث، ولا أصل وارث من اOكور -ب، ج 
عطيها 

ُ
  ". السُدُس"M هذه اyالة أ

  : تأصيل ا�سألة - �
  ".æُاثلة"؛ )  �( ، و ) �( أجد ب_  -أ 

  ". æُاثلة"؛ )  �( ، و ) �( ، و ) �( ب_  -ب 
 سيبê عندي ؛  -ج 

ً
  ).  �( ، و ) �( إذا

عطي الورثة نصيبهم من "مُداخلة"؛ )  �( ، و ) �( ب_ 
ُ
  ).  �( ، آخذ الأكç  منهما، وأجعله أصل ا�سألة، ثمÇ سأ

  : استخراج السهام - �
  ).  �( ؛ هو "نصفها" -أ 

  ). �( الآخر ؛ هو "ا�صف"و -ب 
  ).    �( ؛ هو "السُدُس"و  - ج
  ).  �( ؛ هو "السُدُس"و  -د 
  ).  �( ؛ هو "السُدُس"و -�
  : rع السهام - �
  )�  ) + (�  ) = (�  (  
 )�  ) + (�   ) = (k (  
)k)  + (�)   =   (� (  
 )� ) + (�  ) = (�  (  
  )" �( عوºا "بـ )  �( استبدال أصل ا�سألة ؛  - �

 ؛ ) �( ا�سألة  إذاً أرد� أصل
ً
  ). �(،وأكتب }وارها الرقم اÃديد )أشطبها ( ،إ° oموع السهام ؛ أضع عليها خطا

 هذه ا�سألة مثال ^ أصل 
ً
  ). �( يعول إ° )  �( إذا
  ) �H(، يعول إ  )" �( أصل "وهو مُتعلق بـ : ا�ثال الرابع 

  .ا�ثال، ولن يتغ�Ë Çء  ، وسأبÜ ^ هذا)  �( يعول إ° )  �( بè عندنا أصل 
  
  

  áيعول إ     �  
  �  نصف  زوج

  �  نصف  أخت ش
  H  سدس  أخت لأب

  H  سدس  أم
  H  سدس  أخت لأم
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  : تقسيم ا�سألة - �
  ".ا�صف"؛ t "الزوج"
  ". ا�صف"الأخت الشقيقة ؛ ºا "
  ". السُدُس"؛ ستأخذ "الأخت لأب"
  ". السُدُس"؛ ستأخذ "الأم"
  أخرى، "أخت لأم"، سأضيف عليها "مالأخت لأ"

  : ؛ لأنهَّما"اeلُثُ"ستش��ن M "الأختان لأم"فـ 
  . أك0 من واحدة -أ 

  . ، ولا يوجد فرع وارث، ولا أصل وارث من اOكور-ب، ج 
  : تأصيل ا�سألة - �
  ". æُاثلة"؛ )  �( و )  �( ب_  -أ 

  ". æُاثلة"؛ )  �( و )  �( ب_  -ب 
  . ؛ سآخذ الأكç"مُداخلة"؛ بينهما )  �( و  ) �(  -ج 
 )  �( ، و ) �( ب_  -د 

ً
  ).  �( ؛ سآخذ الأكç اOي هو "مداخلة"؛ أيضا

  : استخراج الأسهم - �
عطي �Ç وارث نصيبه من أصل ا�سألة

ُ
  :بعد ذلك سأ

  ". ا�صف"؛ )  �( ؛ t "الزوج" -أ 
  ". ا�صف"؛ )  �( ؛ ºا "الأخت الشقيقة" -ب 
  ).  �( ؛ "السُدُس"؛ "الأخت لأب" -ج 
  ". السُدُس"؛ اOي هو يساوي)  �( الأم ؛ ºا " -د 
  ).    �( ؛ تأخُذان " اeلُثُ"؛ "الأختان لأم" -�
  : rع السهام - �
  )�  ) + (�  ) + (�  ) + (�  ) + (�  = (�   

ه إ° oموع السهام وهو رقم    ).   �( وجدت أنÇ أصل ا�سألة أرد�
 �( ، ثمÇ إذا أردت أصل )  �( يعول إ° )  �( ؛ أخذته M مثال واحد وهو ؛ أصل )  �( وبهذا تكون قد أخذت � أمثلة أصل 

  آخر، أصل ) �( يعول إ° )  �( ؛ Þذف أحد الورثة، ثمÇ أصل ) �( يعول إ° ) 
ً
 )  k( يعول إ° )  �( ؛ Þذف وارثا

ً
؛ Þذف وارثا

  . ، إ° كم يعول، وما مثال ذلك)�( قد حويت واستجمعت أمثلة أصل  آخر، وبهذا تكون

  �}   �  - اyلقة {   �
و¯° ) ��(و¯° ) ��(يعول ثلاث مرات فيعول إ° ) ��(، أصل ) ��(وأصل ) ��(M هذه ا�حا¶ة سيكون اyديث M أصل 

)�k ( ، وأصل)�� ( °يعول مرة واحدة إ)�k.(  
  ) .��(، ) ��(، ) ��(سنأخذ مثالا ونبÜ ^ هذا ا�ثال ح­ نصل إ° عول ) ��(نأخذ أصل س) �(كما أخذنا M أصل  

  �Hيعول إ    �  
  �  نصف  زوج

  �  نصف  أخت ش
  H  سدس  أخت لأب

  H  سدس  أم
  h  ثلث  أخت لأم+أخت لأم 
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والزوجة M هذا ا�ثال ستأخذ الربع لعدم وجود الفرع ، غ�نا الزوج وجعلناه زوجة ،  زوجة وأخت شقيقةأصل ا�ثال  :ا�ثال
ة ستأخذ ا�صف لعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود ا�عصب وعدم وجود ا�شارك وعدم وجود والأخت الشقيق،الوارث 

  .الأصل الوارث من اOكور 
بينهما ، )�(و ) �(عندي مقامات الفروض ،  لو لاحظنا سوف أؤصل ا�سألة  

ونصفها ) �(ربعها ،)  �(إذن أصل ا�سألة من ) �(من مضاعفات ) �(مداخلة و 
)�.(  

فهذه ا�سألة ناقصة لأن oموع السهام أقل ، ) �) = (�) + (�(فلو rعنا السهام 
إذن الزوجة ،من أصل ا�سألة ولكن ذكرتها هنا لأÊ سأبÜ ^ هذه ا�سألة 

،   �سألةلأن سهام الورثة أقل من أصل ا،والأخت الشقيقة هذه ا�سألة ناقصة 
فهل ا�سألة الآن مازالت ناقصة أو أصبحت �دلة أو سأضيف أخت لأب 

   أصبحت �ئلة؟؟
لو أردت أن أؤصل هذه ، الأخت لأب ستأخذ السدس لعدم وجود ا�عصب ووجود الأخت الشقيقة الوارثة للنصف فرضا 

، ولا تنظر إ° ا�قام الأقل ) ��(ا�سألة من لا أحتاج أن أطبق النسب الأربع أصل ) �(و) �(مباxة إذا وجدت ، ا�سألة 

لا يمكن أن  !خطأ فلو وجدت هنا ربعا  وسدسا وثمنا وهذا، ثمن فيحصل هنا فرق، ) �(و) �(و ) �(ولكن إذا وجدت مع 

  �اذا؟ ،M مسألة  ولا يمكن اجتماع ربع وثمن¦صل ولكن قد 
د ثمنا وسدس 
لكن يمكن أن �تمع ،واeمن نصيب الزوجة فلا يمكن أن �تمع زوج وزوجة M مسألة لأن الربع واeمن زوج أو زوجة 

و  �=�÷��لأن  �ونصفها  �=  �  ×و    �=  �÷  ��فـ ) �(ربعها ) ��( أصل ا�سألة من، ثمن وسدس أو ربع وسدس فهذا وارد 
: الآن سأrع، ا إذا وزعت السهام لابد أن أrعها لابد دائم، سأrع السهام ،   �=�  ×  �و  �=�÷��لأن  �وسدسها  �=�  ×  �
،  ��أو  ��وليس هذا ا�ثال عول،   أقل من أصل ا�سألة  ��و  ��= فلا زالت ا�سألة ناقصة فمجموع السهام  ��=�+�و  �=�+�

  ،،،ولكن لأÊ سأبÜ ^ هذا ا�ثال 
الزوجة ستأخذ الربع والأخت الشقيقة ستأخذ ا�صف والأخت لأب ، لن يتغ� Ëء زوجة وأخت شقيقة سنذكر ا�ثال نفسه  

أن كنتم تذكرون M ا�حا¶ة ا�اضية أدخلنا الأم فالآن سندخل الأم ونعطيها نصيبها وهو ،ستأخذ السدس فلن يتغ� Ëء 
 �و  �أصبح عندي ، بينهما مداخلة  �و �بينهما æاثلة و  �و �، لن يتغ� Ëء لأن هناك سدسا  نؤصل ا�سألة و،  السدس 
  ،،  ��بينهما æاثلة  فتكون   �و  �وب_ 

ا�صف ،  �=  �  ×�=�÷  ��لأن  �=  ��وربع ،سنعطي الزوجة نصيبها وهو الربع 
هل oموع سنقوم }مع السهام ح­ ننظر ،   �والسدس الآخر  �والسدس  �

أو مساوية لأصل ا�سألة ، السهام أقل من أصل ا�سألة فتكون ا�سألة ناقصة 
  ،،أو أك0 من أصل ا�سألة فتكون ا�سألة �ئلة ، فتكون ا�سألة �دلة 

إذن oموع السهام أك0 من أصل ،  ��=�+��و  ��=�+�و  �=  �+�سنجمع   
إذن هذا ا�ثال ،  ��ع اÃديد وهو إ° ا�جمو ��ا�سألة إذن سأرد أصل ا�سألة 

   . ��يعول إ°  ��لأصل 
  :    ��يعول إ°  ��أيضا ^ هذا ا�ثال سأبÜ أصل 

  �  

  �  الربع  زوجة

  �  ا�صف  أخت شقيقة

  Hh  

  �  الربع  زوجة

  �  ا�صف  أخت شقيقة

  �  السدس  أخت لأب

  Hh  / H�  

  �  الربع  زوجة

  �  ا�صف  أخت شقيقة

  �  السدس  أخت لأب

  �  السدس  الأم
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الزوجة تأخذ الربع والأخت الشقيقة تأخذ ا�صف والأخت ، هذا ا�ثال لن يتغ� فيه Ëء زوجة و أخت شقيقة وأخت لأم 
  ،الأخت لأم هنا تأخذ السدس)الأخت لأم(�أضفت لأصلسأضيف كما ، لأم تأخذ السدس والأم تأخذ السدس

بينهما  �و  �وأردنا أن نطبق القاعدة فنقول ب_   ��سأبدأ بتأصيل ا�سألة إذا وجدتم ربعا وسدس مباxة أصل ا�سألة من  
إذن أصل ،  ��بينهما مداخلة آخذ أيضا  ��و  �وب_  ��بينهما مداخلة آخذ  �و  ��وب_  ��بينهما موافقة  �و  �وب_ ، داخلةم

 �=  ��والأخت الشقيقة ستأخذ نصف ، �=  ��سيأخذ � وارث نصيبه من أصل ا�سألة فالزوجة ستأخذ ربع ،  ��ا�سألة من 
والأخت لأم ، �=  ��الأم ستأخذ سدس و، �=  ��والأخت لأب ستأخذ سدس ،

   �=  ��ستأخذ سدس 
إذن oموع السهام أك0 من ، ��=  �+ ��=  �+  �=  �+ �=  �+�ðمع السهام 
 ماذا تسõ؟ ��و، ��إذن أرد أصل ا�سألة إ° oموع السهام فأجعله ، أصل ا�سالة

، سهام الورثة  والسهام Þت الأصل تسõ،، أصل ا�سألة ��و،تسõ عول ا�سألة 
  ... ��يعول إ°  ��هذا فيما يتعلق بأصل 

الزوجة أعطيناها ، ا�ثال نفسه لن يتغ� Ëء  �kيعول إ°  ��ننتقل إ° أصل 
طيناها ا�صف والأخت لأب أعطيناها السدس والأم الربع والأخت الشقيقة أع

إذن نصيبهن ، أعطيناها السدس وعندي الأخت لأم سأضيف إªها أختاً لأم أخرى فأصبح �ي أخت_ لأم تأخذان اeلث 
  .. اeلث M هذا ا�ثال

لا ننظر للأرقام ال� أقل منها مثل  �و  �قلنا إذا �ن �ينا ؛ الآن سأؤصل ا�سألة
تأخذ ، أنت با@يار-لو أردنا أن نؤصل  ��مباxة ðعل أصل ا�سألة من ،  �و  �

يعÜ ليس بالßورة أن تأخذ الأرقام متواªة بأي طريقة ، أي رقم_ مع بعض 
 ��=�  ×  �سأ¶ب أحدهما بالآخر ، بينهما مباينة  �و  �لو قلنا مثلا   -أردت

فآخذ الأكç فيبê م�  �عفات من مضا �� ـبينهما مداخلة لأن ال �و  ��وب_ ،
أيضا  �و  ��وب_ ، ��بينهما مداخلة فآخذ الأكç اOي هو  �و  ��وب_ ، ��

بأي طريقة أردت لأن ا�تيجة ستكون ، هو أصل ا�سألة  ��مداخلة فيكون 
= فالزوجة ºا الربع ، بعد ذلك سنعطي � وارث نصيبه من أصل ا�سألة ، واحدة 

الأم ºا السدس ،  �=  ��الأخت لأب ºا سدس  ،  �=  ��ف  والأخت ºا نص،  �
  ، ��هذا ما يتعلق با�ثال ا@اص بأصل ،  �=�  ×  �و  �=�÷��لأن  �= الأخت_ لأم ºما اeلث ،  �= 
    �kلو rعنا السهام ðد أن oموع السهام أك0 من أصل ا�سألة فJد أصل ا�سألة �جموع السهام اÃديد وهو  

يعول  ��M مثال واحد أبÜ عليه فآخذ مثال أصل  �kو  ��و  ��و¯° كم يعول وقلنا أنه يعول إ°  ��ا فيما يتعلق بأصل هذ
،  ��يعول إ°  ��و¯ذا حذفت وارثا آخر أصبح أصل ،  ��يعول إ°  ��فإذا حذفت وارثا أصبح أصل ، وأبدأ باyذف منه  �kإ° 

  . ��ناقص لأن oموع السهام  ��ألة ناقصة  فأصل و¯ذا حذفت وارثاً آخر أصبحت ا�س
  . وسأذكر t مثالا واحدا لأنه ليس هناك عول آخر، يعول كما قلنا مرة واحدة  ��بè عندنا أصل  
  
  

  Hh  / Hm  
  �  الربع  زوجة

  �  ا�صف  أخت شقيقة

  �  السدس  أخت لأب

  �  السدس  الأم

  �  السدس  الأخت لأم

  Hh  / 
H�  

  �  الربع  زوجة

  �  ا�صف  أخت شقيقة

  �  السدس  أخت لأب

  �  السدس  الأم

  الأخت لأم
  �  اeلث

  الأخت لأم
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  ؛  زوجة وبنتان وأبوان :وهو مثال واحد  �hمثال N أصل 

، أعطيناها اeمن لوجود الفرع الوارث �اذا أعطيناها اeمن؟، الزوجة ستأخذ اeمن
وا5نتان ستأخذان اeلث_ لعدم وجود ا�عصب ووجود ا�شارك أو لكونهن أك0 من 

ا والأم ستأخذ السدس أيضً ، والأب سيأخذ السدس لوجود الفرع الوارث، واحدة
 �اذا الأب لا يأخذ السدس مع ا5اÏ؟سيقول بعض الطلاب ، لوجود الفرع الوارث 
مباxة  �و  �M مثل هذا ا�ثال إذا جاءك ، بل هناك عول ، لأنه لا يوجد باÏ هنا
لكن  ،لا يمكن أن يأ² ثمن وثلث،  ��اجعل مباxة أصل ا�سألة من  ثمن و ثلث_إذا جاءك ، ��اجعل أصل ا�سألة 

من نصيب الزوجة عند وجود الفرع الوارث واeلث نصيب الأم أو الأخوة لأم عند عدم لأن اe، يمكن أن يأ² ثمن وثلث_ 
مباxة اجعل أصل  �و  �فإذا وجدت ،لكن يمكن أن �تمع ثمن وثلثان ، فلا يمكن أن �تمعا ،وجود الفرع الوارث 

هذا æا يسهل عليك  ��سألة يعÜ إذا وجدت ثمن وسدس مباxة اجعل أصل ا� �و  �إذا وجدت  و`ذلك،  ��ا�سألة من 
–ولا تفكر M بقية الفروض ،  ��مباxة اجعل أصل ا�سألة من  �و  �كما قلنا لو وجدت ثمن وثلث_ ، مسألة اWأصيل 

  ، ��إذن هذه ا�سألة أصلها من ، ولا تفكر M بقية ا�قامات  ��مباxة اجعل أصل ا�سألة  �و  �و`ذلك لو وجدت  -ا�قامات
  ×  �و  �=�÷��ننتقل إ° ا5نت_ ،    �=�  ×  �و  �=�÷��والزوجة ºا ، الزوجة، إعطاء الورثة سهامهم من أصل ا�سألةنبدأ ب 
  ،،،إذن هذه ا�سألة انتهينا منها ،  �=�  ×  �و  �=�÷��و`ذلك الأم ،  �=�  ×  �و  �=�÷��ننتقل  إ° الأب ،  ��=�

: نبدأ اÃمع، من أصل ا�سألة أو أك0 من أصل ا�سألة أو مساوية لأصل ا�سألة ðمع السهام وننظر هل هذه السهام أقل
وÐ هذه اyالة نقول أن هذه ا�سألة مسألة ، إذن oموع السهام أك0 من أصل ا�سألة،  �k=�+��و  ��=�+��و  ��=�+��

rعناها وجدناها أك0 من أصل ا�سألة وتسõ  لأن السهام إذا،  �kنرده إ° oموع السهام  ��فJد أصل ا�سألة وهو  ،�ئلة
  . �kهذه ا�سألة مسألة �ئلة وðعل عوºا  

  �}    � - اyلقة {   �

  الانكسار وتصحيحه
الانكسار وتصحيحه وهذا ا�وضوع  يعتç من أصعب ا�وضو�ت M هذا ا�قرر بالإضافة إ° مسائل ا�ناسخات وهذا 

هذا من ،عمله بل صعوبته بأنه <تلف قليلا عما تعلمناه M اWعامل مع النسب الأربع  الانكسار صعوبته ليست M طريقة
ومن ناحية أخرى أن بعض الطلاب والطا5ات يغفل عنه فلا ينتبه إªه فيواصل M قسمة ا�سألة وحلها دون أن ينظر ، ناحية 

من هات_ اÃهت_ أن اWعامل مع النسب الأربع ليس  فصعوبته، هل يوجد M ا�سألة انكسار أم لا يوجد M ا�سألة انكسار 
  .كما تعاملنا
M ا�ماثلة أننا ننظر ب_ مقامات الفروض بالنسب الأربع وهنا لن يكون ا�ظر بالنسب الأربع بل ا�ظر بنسبت_  :مثال ذلك

  ، نأخذ وفق أحدهما يßب M �مل الآخروأيضا من حيث النسب الأربع أننا  قلنا إذا �ن هناك موافقة ، ا�وافقة أو ا�باينة 
ومن ، إذا �ن بينهما مباينة لن نßب أحدهما بالآخر بل سنأخذ �مل الرؤوس ،هنا لا سنأخذ وفق عدد الرؤوس كما سيأ² 

هنا Þصل الصعوبة �ى بعض الطلاب والطا5ات والأمر الآخر أنهم يغفلون عنه فلا ينظرون هل يوجد انكسار أم لا يوجد 
  .نكسار ويواصلون حل ا�سألة وتكون ا�سألة خاطئة لعدم تصحيحهم للانكسارا

  h�  / h�  

  �  اeمن  زوجة

  ��  اeلث_  بنتان

  �  السدس  أب

  �  السدس  أم
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  ما مع� الانكسار؟

لكن اWصحيح يأ² بعد ، فقد لا تكون، اWصحيح يأ² بعد اWأصيل وليس بالßورة أن تكون � مسألة فيها تصحيح
  لكن ما معÍ الانكسار؟ ، اWأصيل

  .. م لا ينقسم ^ عدد رؤوس الورثةأن يكون oموع السها :مع� الانكسار
رجل توÐ عن زوجة فالزوجة ستأخذ �مل ا�صيب ، لو توÐ عن زوجة وعم أو عن زوجة وأخ فالزوجة ستأخذ �مل  :مثال

لو أن ، لا يشار`ها أحد فالربع اOي هو واحد الزوجة ستأخذه لا يشار`ها فيه أحد  هل يشار`ها أحد؟نصيبها فتأخذ الربع هنا 
  .ا والربع واحدفالزوجتان ستأخذان الربع أيضً ، ا الرجل توÐ عن زوجت_ هذ

  هل يمكن أن أوزع هذا الواحد N الزوجتr بلا كµ؟
لأن ، فهذا  يسõ انكسارا، لأن � واحدة ستأخذ نصف وأنا أريد أن أعطي � واحدة رقما صحيحا  / لا يمكن!! .. 

 �  ×� =�  ×�بمعÍ  ؛الßب يسõ عملية تبادل ،م ^ عدد الرؤوس وليس العكسينقسلا ) �(oموع السهام اOي هو واحد
، لا ،لكن M القسمة ، فيسمون هذه العملية عملية مبادلة قدمت هذا أو هذا لا يß   � =�  × �و  �= �  × � فلا فرق بينهما

  نصف =�÷�لكن ،) �(فd شخص سيأخذ  �=�÷�فنلاحظ أن  �÷�îتلف عن  �÷�
لكن لو �ي ريال_ وعندي ،هذا واضح ، �ي أربع ريالات سأوزعها وأقسمها ^ شخص_ فd شخص سيأخذ ريال_ :مثال

  . Oلك �÷�îتلف عن  �÷�سأعطي � شخص نصف فـ  فكم سأعطي � شخص؟أربعة أشخاص 
لواحد هذا لا يمكن أن ينقسم ^ وا ،ربع واحدومثلنا t بزوجت_ ºن الربع وال، الانكسار � سهام لا تنقسم ^ الرؤوس 

 åث عن أقل عدد بعد  ماذا أفعل؟،  فهنا يكون انكسار ، الرؤوس بلا كÛه فأçأن أصحح الانكسار أو أج öأنا �ب ع
  ،،أصل ا�سألة يمكن أن أصحح به هذا الانكسار 

 فاXصحيح متعلق بالورثة،  Þصيل أو استخراج أقل عدد ينقسم ^ الورثة بلا كå :تعريف تصحيح الانكسار هو
^ زوجت_ لا يمكن لكن ) �(الآن الواحد، وهذا من الفروق ب_ اWصحيح واWأصيل  ،واXأصيل متعلق بالفروض،

  ،وt طريقته ، هذا معÍ اWصحيح ) �(ينقسم ^ الزوجت_ لd واحدة واحد) �(الاثن_
  ،  الورثة بلا كÞ åصيل أو استخراج أقل عدد ينقسم ^:تصحيح الانكسار 

  ،أن يكون oموع السهام لا ينقسم ^ عدد رؤوس الورثة  أو عدم انقسام السهام ^ الورثة  :أما الانكسار
هذا معÍ الانكسار ومعÍ تصحيح ، هو أن نبحث أو نستخرج أو »صل أقل عدد ينقسم ^ الورثة بلا كå :واXصحيح

   ار؟كيف 
ç هذا الانكس: الانكسار ؛ أي
ويمكن أن ،  فريق_ويمكن أن ¦صل الانكسار ^ ،  واحدM الانكسار يمكن أن ¦صل الانكسار ^ فريق  

أقصد بالفرق أي الورثة مثلا زوجة ، فرق  Øس أن ¦صل الانكسار ^ ولا يمكن، فرق  ثلاث¦صل الانكسار ^ 
، هذا يسõ فريقا ،، والأعمام يعتçون فريق ، 5نات يعتçن فريق وا، الزوجة تعتç إذا �نت زوجتان فهذا فريق ،،وبنت وعم 

و¯ذا قلنا أنه لا ¦صل ^ Øسة ، فيمكن أن ¦صل الانكسار ^ فريق وفريق_ وثلاثة ولا يمكن أن ¦صل ^ Øسة 
  ،،،فمن باب أو� أن لا ¦صل ^ ستة وسبعة وثمانية 

  ¦صل الانكسار ^ أربع فرق أو لا يمكن؟هل يمكن أن لكن ا@لاف ب_ العلماء أنه 
 لا هل يمكن أن ¦صل فيه انكسار أو � ـلكن ال، هذا  متفق عليه ، لا يمكن �، يمكن  �، يمكن  �، يمكن  �
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  يمكن أن ¦صل فيه انكسار؟
  :هذه ا�سألة اختلف فيها العلماء ^ قول_ 

وعليه لا يمكن أن ¦صل انكسار ^ أربع فرق ولا Øس ، قثلاث فرلا يمكن أن ¦صل انكسار إلا ^  :القول الأول
  .قول ا�الكيةهذا 

وهذا ا@لاف M هذه ا�سألة مبÜ ^  اyنفية واyنابلةهذا قول ،  أربع فرقأنه يمكن حصول الانكسار ^  :القول اqا·
  حدة أم لا؟هل يمكن أن ترث ثلاث جدات M مسألة وايعÜ  كم جدة وارثة؟، خلاف M اÃدات

فلا يمكن حصول انكسار ^ أربع ، و¯ذا �ن لا يمكن، إذا �ن يمكن فيمكن حينئذ حصول انكسار ^ أربع فرق 
وا�الكية اOين لا يورثون ، يعÜ اyنفية واyنابلة اOين ورثوا أك0 من جدت_ ¦صل عندهم الانكسار ^ أربع فرق ، فرق  

فاyديث كما قلنا مبÜ ^ اÃدات M ..هذا خلاصة اyديث فيهم،، لانكسار ^ أربع فرق يقولون لا ¦صل ا، إلا جدت_ 
  .كم جدة ترث

اÃدة من وا@لاف M ،جدة من جهة الأم وجدة من جهة الأب ،، قلنا سابقا أننا متفقون ^ أن هناك جدت_ يرثن بالاتفاق 
  ...ي عند اyنفيةأو أنه لا حد للجدات كما هو الرأ جهة اÃد هل تزاد؟

لكن باختصار فمن يرى أنه يصح أن ترث أك0 من جدت_ يعÜ ثلاث فأك0 يرى أنه  ،ا@لاف هنا مبÜ ^ ا@لاف هناكو
، ويكون هذا الفريق الرابع هم اÃدات -أي يصح الانكسار ^ أربع فرق  -يصح الانكسار ^ أك0 من ثلاث فرق  

لأن اÃدات لو كن  ،^ ثلاث فرق الانكسار0 من جدت_ وهم ا�الكية فيق´ون ومن قال أنه لا يمكن أن ترث أك
  .هذا باختصار ، ن انكسار لأن السهام تنقسم عليهناثنت_ لا ¦صل عنده

يعÜ الأصول بالنسبة yصول ، هناك أصول لا يمكن أن يتصور فيها الانكسار إلا ^ فريق / نريد أن نلخص!! ..  
  :تنقسم إ° أربعة ،لا  ه فيها أوالانكسار وتعدد

  )�(لا يتصور حصول الانكسار فيها إلا ^ فريق واحد وهو أصل  :القسم الأول
 ا�ختلف فيهماوالأصل_ ) �(وأصل ) �(وأصل ) �(ما يتصور حصول الانكسار فيه ^ فريق_ عندي أصل  :القسم اqا·
  .ا الانكسار ^ فريق_هذه يتصور فيه )��(و ) ��(العلم هما  أهلعند بعض 

  ).�(ما يتصور فيه الانكسار ^ ثلاث فرق هو أصل  :القسم اqالث
  ).��(و أصل ) ��(هو ما يتصور فيه الانكسار ^ أربع فرق عند اyنفية واyنابلة هو أصل  :القسم الرابع

والأصلان  ��و  ��و �و �و  �و  �و  �لأن عندي أصل ،هذا بيان الأصول من حيث تعدد الانكسار فيها أو عدم تعدده 
   ��وأصل  ��ا�ختلف فيهما أصل 

وهذه ال�¦ة فقط 5يان كيف يكون الانكسار فقط و`يف � ، سننتقل إ° x¦ة �ب_ فيها كيفية معÍ الانكسار   
تصحيح الانكسار  و`يفية، طريقته وبعد ذلك سندخل M ا�حا¶ة القادمة M كيفية تصحيح الانكسار إذا �ن ^ فريق 

  ،ولكن الآن M ال�¦ة القادمة فقط لأب_ لكم ما معÍ الانكسار، إذا �ن ^ أك0 من فريق 
لو لاحظتم  الأمثلة السابقة M ، مثال فقط M كيف يوجد الانكسار : ا�ثال اOي سنت¸م فيه هو، ننظر M ال�¦ة ونب_ 
عن وارث واحد أي شخص واحد وقد يكون شخص_ لكن لم ن� إ° وجود �ن اyديث فيها ، ال�ائح السابقة 	ها 

  :سنشw إ  الانكسار d هذا ا�ثال،  الانكسار 
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  ، زوجتان وست بنات وأربعة أعمام 
  هاتان الزوجتان تسميان فريق وا5نات تسم_ فريق 

  أو يسمون رؤوس ، م يسمون فريقاوالأعما
  .يعÜ الزوجات رؤوس وا5نات رؤوس والأعمام رؤوس 

لوجود ا5نات وهو الفرع ، ستأخذان اeمن  الزوجتان كم ستأخذان؟ 
إذا أردنا أن نؤصل ،  الأعمام سيأخذون ا5اÏ ، وا5نات سيأخذن اeلث_ لعدم وجود ا�عصب و`ونهن أك0 من واحدة ، الوارث 

و  �=�  ×  �و  �=�÷��لأن  �منها ثُ ،   ��مباxة فإن أصل ا�سألة من  �و  �فإذا وجدت   �و  �عندي ، ه ا�سألة هذ
لاحظوا  ا�سألة �دلة وقلنا إذا �ن هناك ، ) �(بè للأعمام  كم بè للأعمام؟،  ��=�+��،  للبنات   ��=�  ×  �و   �=�÷��

لأنه سيأخذ ما أبقت الفروض فتكون ا�سألة �دلة ، لا تكون �ئلة ولا تكون ناقصة  وارث �صب يأخذ ا5اÏ فإن ا�سألة
  .فd مسألة فيها وارث �صب فإن ا�سألة �دلة، 
لا  بلا كå؟ )�(^ اثنت_  )�(هل يمكن  أن أوزع ، �نصيبهن  كم نصيبهن؟الزوجتان اثنتان   ما معÍ الانكسار؟ 

 �فالسهام ال� � ، هنا  يوجد انكسار ، ) �،�(بالتساوي سأعطي � واحدة واحد ونصف  يمكن لأÊ لو أردت أن أوزعها
 åفلابد أن يعطي � زوجة ، فلابد أن أصحح الانكسار هنا ، لا يمكن أن تقسم ^ الرؤوس ال� � الزوجت_ بلا ك

بلا  �^  ��هل يمكن أن أوزع  ��، �هن ا ا5نات نصيبأيضً ،  رقم صحيح لا يوجد به كå  �،�،�،�،�،�رقما صحيحا إما 
زاد ا�صيب  �لو أعطيت � واحدة ، ويبê باÏ  ��أصبح ا�جموع   �فلو أعطيت � واحدة اثن_ ، لا يمكن ذلك  كå؟

، لا، اÃواب   بلا كå؟ �^   �هل يمكن أن أوزع  ،  �ونصيبهم  �الأعمام ، فلابد أن نصحح الانكسار هنا ،  ��وأصبح 
     .Oلك قلنا أن معÍ الانكسار أن لا تنقسم السهام ^ رؤوس الورثة 

لكن أنا أريد السهام � ،  �=�÷ �الرؤوس æكن أن تنقسم ^ السهام هنا ،   �لو أن الأعمام عددهم ع�ة  :مهمة ملاحظة
  .ولا أريد الرؤوس تنقسم ^ السهام ، ال� تنقسم ^ الرؤوس 

 õهذا ا�ثال يس M ^ دات ، فرق  �هذا الانكسارÃجدات حصل هنا  �فلو وضعنا ، لو أردنا أن نذكر الفريق الرابع وهو ا
وهذا أق� ، فرق  �فيكون عندي انكسار ^ ،  �ويبê للأعمام واحد  �=جدات سيأخذن السدس  �فلو وضعنا ، انكسار 

فلا  و¯ذا �ن جدت_،  �ات بل جدت_ جد �أن ¦صل أما عند ا�الكية فلا يمكن ، حد يمكن أن ¦صل فيه الانكسار 
، أما عند اyنفية واyنابلة والشافعية فيوجد انكسار ،  �تنقسم ^  �و  �لأن اÃدت_  ستأخذان ، يكون هناك انكسار 

 ،فرق �ن مكن أن يكون العدد يزيد عأما عند ا�الكية فلا ي، جدات  �جدات أو  �، فرق إذا أضفنا اÃدات هنا  �إذن 
  .هذا هو معÍ الانكسار وعدد الفرق ال� ¦صل عليها ، فالزوجات فريق وا5نات فريق والأعمام فريق 

فأنا أحتاج الآن إ° اWصحيح ^ ، يعÜ كيف أجعل السهام تنقسم ^ الرؤوس بلا كå كيف أصحح هذا الانكسار؟ 
  .!الفريق الأول والفريق اeاÊ والفريق اeالث

  �}   �� - yلقة ا{   �
وقد تكلمنا M ا�حا¶ة ا�اضية عن  -إذا وقع M ا�سألة انكسار -لازال اyديث متواصلاً M مسائل تصحيح الانكسار

العلم M  أهلمعÍ الانكسار و`يف يصحح الانكسار، وهل يقع ^ فريق أو فريق_ أو ثلاثة أو أربعة وا@لاف الواقع ب_ 
أو لا يقع، وهو ا@لاف اOي ب_ ا�الكية واÃمهور، ثم أxنا إ° أن الإrاع قد انعقد ^ أنه قد يقع  كونه يقع ^ أربع فرق

  h�  

  �  اeمن  زوجتان

  ��  اeلث_  ست بنات

  �  ا5اÏ  أربعة أعمام
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ً
  .^ فريق وقد يقع ^ فريق_ و̂ ثلاثة واختلفوا M الأربعة وأrعوا ^ أنه لا يقع M ا@مسة أبدا

M ًديث متواصلاyهذه ا�حا¶ة سيكون ا M °مسائل و¯ن شاء االله تعا M öانب العمÃكيفية تصحيح الانكسار، أو ا 
تصحيح الانكسار، قلنا إن الانكسار هو جç لأسهم الورثة لأنها لا تنقسم ^ رؤوسهم بلا كå فنحتاج إ° أن نصحح هذا 

Wأصيل، فلا يمكن أن يأ² اWصحيح يأ² بعد اWح­ تكون السهام منقسمة ^ الرؤوس، وقلنا إن ا åصحيح قبل الك
اWأصيل، كذلك اWصحيح يكون بعد العول ولا يكون قبل العول، فأول ما نفعله أننا نقوم بتأصيل ا�سألة، فإذا أصلنا 

 أنها مسألة �دلة  هل oموع السهام مطابق ومساوٍ لأصل ا�سألة أو لا؟ا�سألة نظرنا 
ً
فإن �ن مساوٍ ºا فا�سألة كما قلنا سابقا

�نت السهام أك0 من أصل ا�سألة فÓ هذه اyالة نرد ا�سألة إ° oموع السهام، وقلنا إن الأصول ال� تعول  لا عول فيها، و¯ن
أصل ستة وأصل اثنا ع� وأصل أربعة وع�ين، بعد ا�ظر o Mموع السهام ننتقل إ° ا�رحلة اeاeة و� مرحلة اWصحيح، 

  .ام الورثة ورؤوس الفريقسيكون ا�ظر ب_ شيئ_؛ ب_ سه ماذا نفعل؟
: هم الصنف الواحد إذا �نوا أك0 من شخص، مثال ذلك ،معÍ الفريق هم الورثة إذا �نوا أك0 من شخص  /  وبا�ناسبة!! .. 

  لأن ا�سألة منقسمة لأنها ستأخذ نصيبها �ملاً، لكن لو �نت زوجت_ أو ثلاث فهنا 
ً
الزوجة إذا �نت واحدة لا تسõ فريقا

 لأنها ستأخذ ا�ال 	ه، أما لو �نت أك0 من بنت فÓ هذه ن
ً
، كذلك  ا5نت، بنت واحدة لا تسõ فريقا

ً
س� الزوجات هنا فريقا

 Íكذلك بقية الورثة أصحاب فروض �نوا أو تعصيب ا�هم أنهم صنف واحد وأك0 من شخص، هذا مع ،
ً
اyالة تسõ فريقا

  .الفريق
و�اذا لم ننظر بالنسب الأربع؟ _ رؤوسه، ا�ظر هنا سيكون ب_ نسبت_، إما ا�وافقة أو ا�باينة، فسننظر ب_ سهام الفريق وب

ا إ° هات_ النسبت_؟ اÃواب ^ هذا أن ا�ماثلة لا انكسار فيها، إذا �نت السهام æاثلة للرؤوس ما�ماثلة وا�داخلة نضيفه
_، هنا ðد أن السهام مساوية وæاثلة للرؤوس فليس هنا تفلا يوجد انكسار، مثال ذلك لو أن السهام اثن_ والزوجات اثن

لة ºا جزأين الأكç من مضاعفات الأصغر، إن �ن الأكç هو السهام ا�داخ �اذا لم نستخدم ا�داخلة؟انكسار، وا�داخلة 
، لو �نت السهام ستة والرؤوس ثلاثة فلا يوجد انكسار لأن � وارث سيأخذ اثن_ 

ً
فÓ هذه اyالة لا يوجد انكسار أيضا

  .فلا يوجد انكسار، هذا إذا �نت السهام � الرقم الأكç والرؤوس � الأصغر
ذا �نت الرؤوس � العدد الأكç والسهام � العدد الأقل كما لو �نت السهام ثلاثة والرؤوس ستة، فÓ هذه أما العكس إ

لأن ا�داخلة سنأخذ العدد الأكç وهو الرؤوس، أما M ا�وافقة فإننا  �اذا؟اyالة ا�ظر با�وافقة أخ´ من ا�ظر با�داخلة، 
هام ثلاثة والرؤوس ستة، لو نظرنا با�داخلة سنقول نأخذ العدد الأكç اOي هو ستة، لو لو قلنا إن الس: مثال ذلكسنأخذ أقل، 

نظرنا با�وافقة سنقول نأخذ وفق الستة ولن نأخذ الستة �ملاً وºذا سيكون أخ´، و»ن دائما M ا�سائل نبحث عن العدد 
لا يوجد  منها خلة فجزءاانكسار، وأما ا�د أما ا�ماثلة فلا يوجد الأقل، وºذا لم نستخدم إلا النسبت_ إما ا�باينة أو ا�وافقة،

  .فيه انكسار إذا �نت السهام � الرقم الأكç، واستخدام ا�وافقة أخ´ إذا �نت الرؤوس أكç من السهام
إن �ن بينهما مباينة فلن  طريقة العمل أننا سننظر بهات_ النسبت_ إما ا�باينة أو ا�وافقة، سننظر ب_ السهام وب_ الرؤوس،

نßب أحدهما M الآخر كما تقدم، إن �ن بينهما مباينة أخذنا �مل الرؤوس، يعÜ نثبِْت عدد الرؤوس، و¯ن �ن بينهما 
 M م الآنÙم، الÙسيتضح ال tعرض ال�ائح ومن خلا M öانب العمÃموافقة أخذنا وفق عدد الرؤوس، سنطبق الآن ^ ا

نكسار إذا �ن ^ فريق واحد، قلنا أن الانكسار قد يكون ^ فريق وفريق_ وثلاثة واختلف ^ الأربعة تصحيح الا
وأrع ^ أنه لا يقع M ا@مسة، سنطبق الآن ^ فريق ثم ننتقل بعد ذلك إ° فريق_ ثم ننتقل إ° ثلاثة، لكن نبدأ بداية 

  الآن M العرض، وسننظر الآن با@طوات ابتداء و`يف نس� M طريقة  نكسار ^ فريق واحد، ننظرالاميåة M مسألة 
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 أن 
ً
تصحيح الانكسار، لأن تصحيح الانكسار من ا�هم جدا

فا�ناسخات  ينتبه t الطلاب لأنه يبÍُ عليه كث� من ا�سائل،
 Üه مب	 Úوقسمة ال��ت والرد والعول وذوي الأرحام والغر

  .^ تصحيح الانكسار
  .يأ² بعد اWأصيل وبعد العول  /  قلنا إن اXصحيح!! .. 
   ما مع� الانكسار؟ :أولا

، السهام لا عدم انقسام السهام ^ الورثة بلا كå :الانكسار
السهام � ال� لا تنقسم ^ تنقسم ^ الورثة وليس العكس، 

الورثة، وليس رؤوس الورثة لا تنقسم ^ السهام، إنما السهام لا 
åتنقسم ^ الورثة بلا ك.  

  ما مع� تصحيح الانكسار؟  :ثانيا
، نبحث عن أقل عدد أن نوجد أقل عدد ¦ل vل أصل ا�سألة أو عوºا يتأ� منه نصيب الورثة بلا كå :تصحيح الانكسار

  .ضعه بدل أصل ا�سألة أو عوºا نستطيع أن äرج منه نصيب الورثة بلا كåن
  توÐ رجل عن زوجت_ وأربعة أعمام،  :هذا هو ا�ثال

  :طريقة العمل d تصحيح الانكسار
Àا إ، نقسم ا�سألة ونؤصلها :ا�رحلة الأوºن �نت �ئلةونردها إ° عو  

äرج أصل ا�سألة، نقسم ا�سألة بمعÍ أن نعطي أصحاب الفروض 
وأصحاب اWعصيب نصيبهم، الزوجة ºا الربع أو اeمن، الزوج t ا�صف أو 
الربع وهكذا، هذه الفروض هذا معÍ قسمة ا�سألة، تأصيلها إخراج 

لسهام إذا �نت أصلها، نردها إ° عوºا، يعÜ نرد أصل ا�سألة إ° oموع ا
: ا�سألة �ئلة، إن �نت ا�سألة �ئلة فJدها إ° عوºا، نأخذ الآن ا�ثال
توÐ رجل عن زوجت_ وثلاثة أعمام، أول عمل نعمله أننا نقسم ا�سألة، 

لعدم وجود : اÃواب �اذا؟الزوجتان ºما الربع، : نبدأ الآن بقسمة ا�سألة
نت ولا ابن ابن ولا بنت ابن، الأعمام اeلاثة يأخذون ا5اÏ، أصل ا�سألة قلنا M تأصيل الفرع الوارث، لا يوجد ابن ولا ب

صل ا�سألة من مقام صاحب الفرض، صاحب الفرض هنا زوجتان فمقام لم يكن فيها إلا صاحب فرض واحد فأا�سائل إذا 
ن ºما الربع واحد، واeلاثة أعمام ºم ثلاثة، نصيبهم أربعة فنجعله أصلاً للمسألة، بعد ذلك سنعطي ً	 نصيبه، الزوجتا

  .ا5اÏ، ا5اÏ ثلاثة من أربعة
 قسمنا ا�سألة هذه القسمة  / لو لاحظنا الآن!! .. 

ً
الربع والأعمام ا5اÏ، ثم أصلناها يعÜ أخرجنا  _توأعطينا الزوجأننا أولا

إ° عوºا إن �نت �ئلة، لا يوجد هنا �ئل لأننا قلنا  أصلها أعطينا أصحاب الفروض فروضهم أو سهامهم من أصلها، نردها
_، رؤوسهم اثن_ وسهامهم ت، نلاحظ هنا أن الزوجت_ عددهم اثن�=�+�إذا �ن هناك �صب وارث فلا يوجد M ا�سألة عول 

 åلابد من الك ،åواحدة ستأخذ واحد، لا يمكن أن نقسم هذا الواحد أي أن نوزع هذا الواحد ^ الزوجت_ بلا ك dف
åانية و»ن لا نريد الكeفنصف للزوجة الأو� ونصف للزوجة ا ،

ً
  .لابد أن يكون عدد صحيح!! نصفا

  h × �    

  و¼ مصح ا�سألة ¹=   �  

  �  �  الربع  زوجة

  �  زوجة

  �  �  ا5اÏ  عم

  �  �  عم

  �  �  عم

  �  

  زوجة
  �  الربع

  زوجة
  عم

Ïا5ا  �  
  عم
  عم
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أما الأعمام، لو لاحظنا الأعمام الآن الأعمام سهامهم ثلاثة ورؤوسهم ثلاثة لا يوجد انكسار هنا، M الأعمام لا يوجد 
 صحي �اذا؟انكسار، 

ً
، أملأن � عم سيأخذ رقما

ً
 سيأخذ واحدا

ً
فسيحصل فيه انكسار، M هذه اyالة الأعمام  تانالزوج احا

، واحد للعم الأول وواحد للعم اeاÊ وواحد للعم اeالث، فلا يوجد هنا 
ً
لا يوجد انكسار هنا، � واحد منهم سيأخذ واحدا

  .انكسار
سنجد أن هناك انكسار فقط M بعد أن أصلنا ا�سألة أننا سننظر ب_ رؤوس الفريق أو عدد الفريق وسهامه،  :نيةحلة اqا�را

كما هو M حال  هل السهام تنقسم ^ الرؤوس أو لا؟، أما الأعمام فلا يوجد انكسار، فسننظر ب_ العدد والسهام، _تالزوج
 _تتنقسم كما M حال الزوجؤوس فهنا لا »تاج إ° تصحيح، ا�سألة منتهية، لكن إذا لم الأعمام إذا انقسمت السهام ^ الر

، فإذا صُحح إذا لم تنقسم السهام ^ الرؤوس  فلابد من تصحيح الانكسار
  .الانكسار M هذه اyالة نكون قد أنهينا ا�سألة

مام، قلنا الزوجتان زوجتان وثلاثة أع: ننظر الآن M ا�ثال، هذا ا�ثال اOي �ينا
الربع والأعمام ا5اÏ، قلنا أصل ا�سألة أربعة للأعمام ثلاثة وللزوجة الربع، 

  .الربع واحد
 
ً
والعم الآخر أخذ  -منقسمة الآن-الآن نلاحظ هنا أن العم الأول أخذ واحدا

 من اeلاثة فصار 
ً
 � واحد أخذ سهما واحدا

ً
 والعم اeالث أخذ واحدا

ً
واحدا

ينهم، فهنا لا يوجد انكسار ب_ الأعمام، إنما الانكسار الآن ب_ الزوجات فهنا يسõ انكسار ^ فريق واحد التساوي ب
  .هم فريق الزوجات، أما فريق الأعمام فلا يوجد انكسار

 M فريق واحد، فهنا نبدأ الآن بالعمل،  :qةننتقل الآن للمرحلة اqا
ً
إذا حصل  ماذا نقول؟الآن قررنا أن هناك انكسارا

انكسار ^ فريق فننظر ب_ سهام الفريق ورؤوسه بنسبت_ فقط إما ا�وافقة أو ا�باينة، وقلنا السبب M ذلك، فإن �ن بينهما 
مباينة أخذنا �مل عدد الرؤوس ونضعه فوق أصل ا�سألة ويسõ جزء السهم، و¯ن �ن بينهما موافقة فنأخذ وفق الرؤوس، لا 

وفق الرؤوس، ونلاحظ أن اWعامل مع الرؤوس إما �مل الرؤوس أو وفق الرؤوس، فنأخذ وفق الرؤوس  نأخذ � الرؤوس، فقط
  .ونضعه فوق أصل ا�سألة ويسõ كذلك جزء السهم

خرج با�ظر ب_  كيف خرج؟،  حاصل ا�ظر ب_ سهام الفريق ورؤوسههو  عريف جزء السهم؟ما ت  /  إذا لو جاءك سؤال!! .. 
السهام وب_ الرؤوس بنسبت_ إما ا�باينة أو ا�وافقة، إن �ن 
بينهما مباينة سنأخذ �مل الرؤوس نضعه فوق أصل ا�سألة 
جزء سهم ºا، و¯ن �ن بينهما موافقة سنأخذ وفق عدد الرؤوس 

  .زء سهم للمسألةوðعله ج
ننظر الآن ونواصل العمل، الآن بعد أن عرفنا الطريقة سنبدأ 
اWطبيق ^ ا�ثال، هذا ا�ثال اOي أمامنا الآن ا�تعلق با�سألة، 

زوجتان وثلاثة أعمام، لاحظوا أن العمل سيكون : ا�ثال هذا هو
  .	ه ^ الزوجات

 
ّ
فلم ðد، ثم رأينا ناها، نظرنا هل يوجد عول قسمنا ا�سألة، أصل

   .أن هناك انكسار ^ فريق واحد والفريق اeاÊ لا يوجد فيه انكسار

  �    

  زوجة
  �  الربع

  

    زوجة

  عم
Ïا5ا  

�    

    �  عم

    �  عم

  h   ×�        

  و¼ مصح ا�سألة ¹=   �  

    �  الربع  زوجة

    زوجة

    �  ا5اÏ  عم

    �  عم

    �  عم
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هذه، سهام الزوجات واحد،  أين سهام الفريق؟الآن ا�رحلة اÃديدة ال� سنبدؤها الآن، سننظر ب_ سهام الفريق ورؤوسه، 
مباينة، إذا �و�أي عددين متتاª_ بينهما مباينة، فب_  ؛ قلنا أن  �و�، ب_  � كم عدد رؤوسهم؟سننظر بينها وب_ رؤوسهم، 

 أين وضعناه؟سنأخذه وðعله هنا،  ماذا سنفعل به؟�ن بينهما مباينة نثبت �مل عدد الرؤوس، هذا عدد الرؤوس اثن_ ، 
زء السهم، وقلنا أن من هنا وجعلناه أصلاً للمسألة، ماذا سنفعل الآن بعد أن أخرجنا ج �وضعناه فوق أصل ا�سألة، أخذنا 

ماذا الآن يسõ جزء السهم،  �جزء السهم الآن هو حاصل ا�ظر ب_ سهام الفريق ورؤوسه، ننظر الآن ماذا سنفعل، هذا 
، لاحظوا الآن خرج �ا اسم مصح ا�سألةتسõ   � ماذا تسõ هذه اeمانية؟،  �سيخرج �ا  ��xسنßبه M الأصل  سنفعل به؟

  .ألة، عندنا أصل ا�سألة، عندنا عول ا�سألة، عندنا الآن مصح ا�سألة جديد وهو مصح ا�س

  �}   �� - اyلقة {   �
M ًديث متواصلاyلا زال ا:  

  :كيفيÇة تصحيح الانكسار إذا �ن ^ فريق واحد 
  : نقطة مهم©ة

ة، فكما أنÇ اWأصيل أساس بنا Çعليها مسائل مهم Íُمسألة تصحيح الانكسار يب Çء ا�سألة، فكذلك تصحيحها، إذ لا يصح إن
  .أن تقسم ا�سألة ويوجد انكسارٌ فيها

  :إخراج مصح ا�سألة
 Çا: هو"مصحَ ا�سألة"قلنا إنºأصل ا�سألة، أو عو M أصل ا�سألة، أو . حاصل ¶ب جزء السهم M فإذا ¶بنا جزء السهم

  ". مصحّ ا�سألة"عوºا ؛ خرج �ا 
  :¶ة ا�اضية rلة من اWعريفاتتك�Ç �ا M ا�حا

فنا  - � Çتصحيح الانكسار"عر."  
فنا المُراد بـ  - � Çالانكسار"وعر."  
فنا المُراد بـ  - � Çجزء السهم"وعر."  
فنا المُراد بـ  - � Çعر Çمصح» ا�سألة"ثم ."  

  أمثلة أخرى مُشابهة
ً
  .سنواصل اyديث M ا�ثال اOي أخذناه ونكُمله، ونأخذ أيضا

  .ننتقل إ° اللوحة الإلك�ونية
 . ، وقلنا أنÇ ثمانية تسÇõُ مصح ا�سألة) �(، و<رج �ا ) �(M ) �(كنÇنا سنßب : قلنا

ً
، قلنا ) �(وهو ؛ رقم "مصحâ ا�سألة"إذا

  ) .�) = (�(   ×)�(إذا  ).�( ، M أصل ا�سألة  ؛ ) �(حاصل ¶ب جزء السهم ؛ :إنÇه هو
  .ا�سألة ؛ سنبدأ بإعطاء أصحاب الفروض فروضهم، وننظر كيف سنصُحح الانكسار مصحّ  إخراجبعد 

   :ا�رحلة اqاqة
  . سنßبه M السهام Þته) �( ؛ "جزء السهم"¶ب 
 
ً
  . "ا�صحّ "فخرج "الأصل"¶بناه M : أولا
 
ً
بالسهام Þته، واyاصل هو "زء السهمج"سنßب .  "مصح» ا�سألة"سنßبه M السهام Þته، فيخرج نصيب � وارث من : ثانيا

  : "مصح» ا�سألة"نصيب � وارث من 
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ل سهم اOي هو "جزء السهم"؛ اOي هو )  �(  -أ  Çب أوßوهو نصيب الزوجت_ ) �( ، ن:  
  ).جة الأو�، وواحد للزوجة اeانيةواحد للزو( ؛ )  �=  � ×�( 
ح الانكسار لاحظ الآن كيف تصحح الانكسار ؛ بدل ما �ن نصف،(  Çواحدة ؛ واحد، فتصح dأصبح الآن ل.(  
  : ثمÇ بعد ذلك ننتقل إ° نصيب الأعمام، فنقول -ب 

ل ؛  Çالث) �=  �   ×�( ، يساوي اثن_ )واحد ( اثن_ ¶ب نصيب العم الأوeو`ذلك العم ا ،Êاeو`ذلك العم ا ،.  
 أخرÇجنا سهام الورثة من مصحÔ ) �=  �+  �+  �+  �+  �( ألة ؛ لو rعنا السهام الآن هنا، لوجدناها مساوية �صحÔ ا�س

ً
، إذا

  .ا�سألة
  : نلاحظ

  .أخذ نصيبه متساويا لزوجات، ولا M فريق الأعمام، وّ� كنÇه لا يوجد انكسار ؛ لا M فريق ا - �
� -  Çمانية، فلم ¦صل نقص ^ أحد من الورثة، إ)  �و �( ؛ ) �(أنeة، فقط صححنا ، تساوي ربع اÇما أخذوا نصيبهم بالسويÇن

 ؛ فأخذت الزوجة واحد من ثمانية، وأخذت الزوجة الأخرى الانكسار
ً
 صحيحا

ً
، فبدل أن نعطي ّ� نصف، أعطيناه رقما

  .واحد من ثمانية، وبهذا نصحح الانكسار، وتنتá ا�سألة
  .مُباينة، )اثن_ ( ؛  ، وب_ رؤوسهن)وجت_ سهام الز( ؛ ؛ فب_ الواحد "المُباينة" :هذه ا�سألة مثال ^

  .ا�سألة"جزء سهم"، فإنÇنا سنأخذ �مل الرؤوس، وðعله"مُباينة"إذا �ن بينهما : قلنا
  :مثال آخر

   ":مسألة ا�وافقة"
  .امرأة توفيت عن زوج، وست أخوات شقائق: ا�ثال

  : ا¸طوات
  .نقسم ا�سألة  - �
لها - � Ôنؤص Çثم.  
  .ثمÇ نردّها إ° عوºِا إن �نت �ئلة - �

تهن ؛ � واحدة عن ( M ا�ثال ؛ زوج، وست أخوات شقائق،  Ç
نلاحظ هنا كنr ÜÇعت الأخوات الشقائق، وÐ ا�ثال السابق م
ا M -هنا M اWصحيح لا فرق  -اeانية، ولا فرق M الإجابة  Ç، والردّ، وذوي  أم�دºوا ،Úغ�ها من ا�سائل ؛ ��ناسخات، والغر

الأرحام، فلا بدÇ من تفريق �Ô وارث عن الآخر، لكن هنا لأجل عرض الشاشة ؛ ح­ تكون واضحة، جعلتها oُتمعة، 
  ).وليست مقسومة 

  .زوج، وستÇة شقائق :نبدأ بقسمة ا�سألة: أولاً 
  .سيأخذ ا�صف: الزوج  -أ 
عطي الزوج ا�صف؟: ؤالس

ُ
   �اذا أ

  .  يعُطى الزوج ا�صف ؛ لعدم وجود الفرع الوارث:  اÃواب
  .يأخذن اeلث_: الأخوات الشقائق –ب 

عطيت الأخوات الشقائق اeلث_؟: سؤال
ُ
   �اذا أ

  : اÃواب

  �  

  �  ا�صف  زوج

ست أخوات 
  شقيقات

  اeلث_
�  
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ب - � Ôلعدم وجود المُعص.  
  .  وجود ا�شار`ة – �
  . عدم وجود الفرع الوارث – �
  .م وجود الأصل الوارث من اOكورعد – �

 
ً
  : تأصيل ا�سألة: ثانيا

  : كيفي©ة تأصيل ا�سألة
  .إذا �ن الورثة 	هم عصبة ؛ فأصل ا�سألة من عدد رؤوسهم -أ 

  . و¯ذا �ن M ا�سألة صاحب فرض واحد ؛ فأصل ا�سألة من مقامه -ب 
فإنÇنا ننظر ب_ مقامات الفروض بالنسب الأربع،  -ا�ثال كما M هذا  –و¯ذا �ن M ا�سألة أك0 من صاحب فرض  -ج 

  .وحاصل ا�ظر يكون هو أصل ا�سألة
  : اWطبيق

ل  - � Çا�صف ( ؛  �) نصيب الزوج ( ا�قام الأو t .(  
  ). �( مقام اeلث_ ؛ ( والأخوات نصيبهن اeلث_،  - �

  "! _ بينهما مُباينة، لكن ليست  المُباينة M � عددين متتاª_� عددين متتاª أنÇ ": مُباينة، والقاعدة)  �و �(ب_ 
  ).�(، فÓ هذا ا�ثال، أصل ا�سألة يكون من ) �=  �   ×�( مُباينة، فنßب أحدهما بالآخر، )  �و  �(ب_ 

  :سنوزع السهام من أصل ا�سألة
  .نصف الستة يساوي ثلاثة، وثلثاها يساوي أربعة

 
Ô
Êما عملته هو ك:  

مت ا�سألة - � Çقس.  
لتها - � Çأص Çثم.  

 
ً
  العول  : ثاqا

  :ننظر هل يوجد عول، أم لا يوجد، ثمÇ نردÇها إ° عوºا إن �نت �ئلة
 يوجد عول

ً
  . ثلاثة وأربعة، oموع السهام سبعة، إذا

  ) r :�+�  =kعت السهام( 
 منها عول ا�سألة اÃديد ؛ وهو سبعة، وسنتعامل مع السبعة، لا بدÇ أن أردÇ الستÇة إ° oموع السهام، فأحذف الستÇة، و

ً
أضع بدلا

 منها العول اÃديد وهو سبعة ( 
ً
  ). الستÇة انتهت، وأصبح بدلا

  : ملاحظة 
 ننظر M الفريق  - �

ً
، ولا يوجد فيه انكسار ؛ لأنÇه واحد، والفريق لا بدÇ أن يكون أك0 من واحد، إذا

ً
الزوج لا يعتç فريقا

Êاeا.  
 بعد أن rعنا السهام - �

Ç
  .كنÇنا لم نبدأ ا�ظر ؛ هل يوجد انكسار أم لا، إلا

ا يقع فيه الطلاب با@طأ ؛ كنÇه ينظر M الانكسار وÐ اWصحيح قبل أن يرُدÇ أصل ا�سألة إ° oموع السهام (  Çمم.(  
Êاeوهو عدد الأخوات الشقائق ( ؛  � :الفريق ا.(  
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 Çعدد رؤوسهن  �  Çوسهامهن  ،� .  
وزÔع ^ 

ُ
  أخوات الأربعة بلا كå؟   �هل أستطيع أن أ

 ،åعندي أربع ريالات سأوزعها ^ ست بنات بلا ك Üهل يمكن؟يع  
  . لا يمكن هذا: اÃواب

  .أصحح هذا الانكسار ماذا أفعل الآن؟
  : ا¸لاصة

  .زوج وستÇة أخوات شقائق
  :قسمة ا�سألة: أولاً 
  .لزوج سيأخذ ا�صفأنÇ ا -أ 

  .الأخوات الشقائق سيأخذن اeلث_ -ب 
 
ً
  :اXأصيل: ثانيا

  .�، وللأخوات �؛ للزوج  �أصل ا�سألة من 
 
ً
  :الرد© إ  العول: ثاqا

  ). k( ثمÇ بعد ذلك نرد� أصل ا�سألة إ° عوºا وهو 
 �؛ و�  �موافقة، وسنأخذ وفق  �و �فنجد بكنÇه ب_ ، ) �( ، وب_ رؤوسهن ) �( سهام الأخوات الشقائق  ب_ثمÇ سننظر   -أ 

  ؟) �(�اذا أخذنا وفق 
  : �، بينهما موافقة با�صف ؛ أي كنÇهما يقبلان القسمة ^ )ال� � رؤوس الفريق ؛ أي عدد الفريق ( ؛  �و  �لأنÇ ب_ 

� : �÷�=�  .  
� : �÷�  =�   .  

  :لها، وðعلها فوق أصل ا�سألة، ونßبه فيهاسننق) �(؛ و� ثلاثة، هذه ) �(فسنأخذ وفق 
�  × k  =��  ) سبعة، ويساوي واحد وع�ون M ب جزء السهمß(، و )سن�� ( Ôا�سألة، فإذا أخرجنا مصح Ôمصح Çõُيس

  .ا�سألة
  ):بßب سهامهم M جزء السهم : ( سيبê العمل الأخ� وهو أننا äُرج سهام الورثة من مصحÔ ا�سألة -ب 

، ونريد أن نعطي الورثة سهامهم من  مصحÔ ا�سألة، فÓ هذه اyالة  Ôنا سنتعامل مع هذا ا�صحÇا�سألة، فإن Ôإذا أخرجنا مصح
  .سنقوم بßب سهامهم M أصل ا�سألة، واyاصل يكون نصيبهم من مصحÔ ا�سألة

  :الزوج : أولاً 
سيخرج  ، و �وهو ) سهم الزوج (سنßبه M ) جزء السهم (  �

  ).  �=  �×�( �ا نصيبه ؛ 
 
ً
  :الأخوات الشقائق : ثانيا
)�×�  =��   (  

هذا ما يتعلق M كيفيÇة تصحيح ا�سألة إذا �ن هناك انكسار 
  .^ فريق واحد

  �  ×      

  k  ��  

  �  �  ا�صف  زوج
ست أخوات 

  شقيقات
  ��  �  اeلث_
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م    :خلاصة ما تقد©
   فريق واحد إذا �ن هناك انكسار N: أولاً 

  : ما نعمله هو
  .كنÇنا نقسم ا�سألة - �
لها - � Ôنؤُص Çثم.  
نا أصل ا�سألة إ° oموع السهام - � Çا�سألة، أو لا، فإن وجد عول ردد M بعد ذلك ننظر هل يوجد عول.  
ا  - � Çبعد ذلك سننظر ب_ سهام الورثة، وعدد رؤوسهم بنسبت_ ؛ إم Çنا "ا�وافقة"، أو "المُباينة"ثمÇفإن �ن بينهما مُباينة ؛ فإن ،

 Çõُعله فوق أصل ا�سألة، ويسðجزء السهم"سنأخذ �مل عدد الرؤوس، و" .  
  : ؛ عمل_"جزء السهم"فائدة 
 
ً
  .نßبه M أصل ا�سألة، فيخرج �ا مصح� ا�سألة: أولا

  .ح» ا�سألةمصكنÇنا سنßبه M سهام الورثة، فيخرج نصيبهم من : الأمر الآخر
  ": مُباينة"إذا �ن بينهما  -أ 
ل عمل بعد أن نضعه فوق أصل ا�سألة ؛  - � Çأصلها ؛ فيخرج �ا ) "جزء السهم"أي ( أو M بهßنا نÇا�سألة"؛ كن âمصح".  
  . "مصح» ا�سألة"، فيخرج نصيبهم من )سهام الورثة ( M السهام ؛ "جزء السهم"ثمÇ بعد ذلك نقوم بßب  - �

ا إن �ن بينهما  -ب    ):العمل نفسه ": ( موافقة"أم©
م ا�سألة - � Ôنقُس.  
لها - � Ôنؤُص Çثم.  
  .ثمÇ نردّها إ° عوºا إن �نت �ئلة - �
؛ فإن �ن بينهما موافقة ؛ أثبتنا وفق عدد الرؤوس، "ا�وافقة"ثمÇ بعد ذلك ننظر ب_ سهام الورثة، وب_ عدد رؤوسهم بنسبة  - �

 "اOي هو وفق عدد الرؤوس، فيسÇõُ "( المُثبت"ثمÇ نأخذ هذا 
ً
ا�سألة، وðعله فوق أصلها،  "جزء سهم"، فنأخذه، وðعله )"مُثبتا

  ".جزء السهم"ويسÇõُ بـ 
  ".مصح© ا�سألة"بعد ذلك نßبه M أصل ا�سألة، فيخرج  - �
  ."مصح» ا�سألة"ج نصيب الورثة من ثمÇ بعد ذلك نßب جزء السهم M السهام Þته، فيخر - �

  .هذا ما يتعلق بتصحيح الانكسار إذا �ن ^ فريق واحد
 
ً
  إذا �ن الانكسار N أك� من فريق : ثانيا

Àا�رحلة الأو:   
ل مرحلة M العمل � واحدة لا îتلف Çالعمل نفسه، فأو:  

م ا�سألة -أ  Ôنقُس.  
لها - � Ôنؤص.  
� -  Çبعد ذلك نرد Çا إن �نت �ئلةثمºها إ° عو.  

هذا العمل اOي نعمله الآن واحد ؛ سواء �ن الانكسار ^ فريق، أو �ن الانكسار ^ فريق_، أو �ن الانكسار ^ 
�سألة كنÇنا نقوم بتقسيم ا: M ا�رحلة الأو� و�) أي مثل ما ( العمل واحد ؛ ( ، "ا�مهور"ثلاثة فِرَق، أو ^ أربعة فِرَق عند 
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، ثمÇ بعد ذلك نؤصلها، ثمÇ بعد ذلك نردّها إ° عوºا إن �نت �ئلة، هذا العمل نعمله سواء �ن الانكسار ^ فريق أو  
ً
أولا

  .، بعد ذلك ؛ ا�رحلة اeانية)فريق_، أو ثلاث 
   :ا�رحلة اqانية

H - ¼جزء منها لا ¶تلف و:  
  ".ا�وافقة"، أو "المُباينة"رؤوس الفريق بنسب� ؛  كنÇنا سننظر ب_ سهام الورثة، وب_ عدد

h – ي ¶تلفªا�زء ا:  
قد يكون �ينا أك0 من فريق ؛ فقد يكون اثن_، أو ثلاثة، أو أربعة، فهنا سأنظر ب_ �Ô فريق وسهامه، فإذا نظرت، فلا  -أ 

  ! وهو اختلاف M نقطة واحدة فقط ! هذا وجه الاختلاف أنظر، ثمÇ آخذ جزء السهم، أو آخذ المُثبت، وأجعله جزء ا�سألة، لا، و
  . ثمÇ نرجِع، ويستمر العمل نفسه -ب 

، نثُبته }وار عدد الفريق، ولا ننقله "المُثبت: "كنÇنا إذا نظرنا ب_ سهام الفريق وعدد الرؤوس، فاyاصل وهو يسÇõُ : فالاختلاف
  .إ° أصل ا�سألة

  �}   �� - اyلقة {   �
مإ(دة    :  �ا تقد©
إنÇ مراحله مُتشابهة مع مراحل تصحيح الانكسار إذا  - إذا �ن ^ أك0 من فريق  -إن كيفيÇة تصحيح الانكسار : قلنا

  ".واحد"�ن ^ فريق 
   :طريقة العمل

� –  
ً
لا Çنا نقسم ا�سألة أوÇكن.  

لها – � Ôبعد ذلك نؤص Çثم .  
  .ن �نت �ئلةثمÇ بعد ذلك نردÇها إ° عوºا إ – �

  .وهذا العمل نعمله سواء �ن الانكسار ^ فريق، أو ^ أك0 من فريق
 سيبدأ الاختلافالآن  –، وحاصل ا�ظر "ا�وافقة"، أو "المُباينة"بعد ذلك ننظر ب_ سهام �Ô فريق، وعدد رؤوسه بنسب�  – �
  . ه }وار الورثةوحاصل ا�ظر نثبته، لا نرفعه فوق أصل ا�سألة، إنÇما نثُبت –
� –  Êاeننتقل إ° الفريق ا Çوننظر بالطريقة نفسها ؛ ننظر ب_ السهام وب_ الرؤوس  –إذا �ن الانكسار ^ فريق_  –ثم

  ".المُباينة"، أو "ا�وافقة"بنسب� 
  . وفق عدد الرؤوس، فإنÇنا سنثُبت "ا�وافقة"إن �نت  -أ 

  .�مل عدد الرؤوسنثُبت ، فإنÇنا س"مُباينة"إن �نت  -ب 
 لا ننقله فوق أصل ا�سألة، و¯نÇما نثُبته }وار عدد الرؤوس

ً
  . وأيضا

  . ثمÇ نفعل العمل نفسه إن �ن الانكسار ^ ثلاثة فرَِق، و`ذلك إذا �ن ^ أربعة فِرَق – �
k –  رج ": جزء السهم"إخراجä ناها }وار ورثتهم، أو هذه الأرقام ال� هذه المُثبتات ال� أثبت"! جزء السهم"إ° الآن لم

 Çõُعله ". المُثبتات من عدد الرؤوس"أثبتناها }وار الورثة، تسðا نأخذ هذا المُثبت وÇا �ن الانكسار ^ فريق واحد ؛ كن Çلم
سننظر ب_ هذه  ؟ماذا أفعل، الآن عندنا أك0 من مُثبت ؛ قد يكون اثن_، قد يكون ثلاثة، قد يكون أربعة، "جزء السهم"
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   ":النسب الأربع"المُثبتات، فننظر بينها بـ 
  .المُمائلة -أ 

  .ا�وافقة -ب 
  .المُداخلة -ج 
  .المُباينة -د 

  . ا�سألة "جزء سهم"حاصل ا�ظر ب_ هذه المُثبتات سنجعله 
  ) تصحيح الانكسار إذا �ن ^ أك0 من فريق (  :مثال

  .وأربع أخوات لأم، وجدت_امرأة توفيت عن ثلاث أخوات لأب، 
  :سُنقسم ا�سألة: أولا

  .أعطيتهن اeلث_ :ثلاث أخوات لأب -أ 
  �اذا أعطيت الأخوات لأب اeلث_؟ : سؤال

  : ا�واب
ب – � Ôلعدم وجود ا�عص.  
  .لأنÇهن أك0 من واحدة – �
  .عدم وجود الفرع الوارث – �
  . عدم وجود الأصل الوارث من اOكور – �
  .وجود الأشقاء والشقائق عدم – �

م –ب 
ُ
عطيهن اeلث :الأخوات لأ

ُ
  .أ

عطيت الأخوات لأم اeلث؟ : سؤال
ُ
  �اذا أ

  : ا�واب
  .لأنÇهنÇ أك0 من واحدة – �
  . عدم وجود الفرع الوارث – �
  .عدم وجود الأصل الوارث من اOكور – �

  .ºنÇ السدس :ا�دتان –ج 
عطيت اÃدت_ السد: سؤال

ُ
  .لعدم وجود الأمّ : اÃواب  .س�اذا أ

 
ً
  اXأصيل : ثانيا

  :لý أقوم باWأصيل ؛ أنظر ب_ مقامات الفروض بالنسب الأربع
  .، وسأكتÓ بأحدهما"Óُاثلة"؛  �و�ب_  -أ 
  . ، فسأجعله أصل ا�سألة �، وسآخذ الأكç منهما، والأكç هو"مُداخلة"؛  �و�ب_  –ب  

 
ً
  : الردâ إ  العول: ثاqا
بقسمة أصل ا�سألة ^ ا�قام، واyاصل يßُب M : أوزÔع نصيب � وارث، وأعطيه سهمه من أصل ا�سألة، بأن أقومس

  .البسط
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  . �=�  ×  �،  �=�÷�: الأخوات لأب –أ 
  . �=�  ×  �،  �=�÷�: مالأخوات لأ –ب 
  . � =�  ×  �، �=�÷�: اÃدات -ج 

  : خلاصة ما عملته
مت ا�سألة ؛  - � Çثلث_، ثلث، سدس ( قس.(  
لتها ؛  - � Çأص Çستة، أربعة، اثن_، واحد ( ثم.(  
  .أردÇها إ° عوºا، إن �نت �ئلة - �

 ).  k=  �+  �+  �( أبدأ الآن Ûساب السهام فأrعها ؛ 
ً
، وهو الرقم اOي kإ° oموع السهام، وأجعل عول ا�سألة  �أرد�  إذا

  .سأتعامل معه
ا �ن الانكسار ^ فريق واحد، فلم يأت اWغي� (  Çي عملناه لمOي عملناه الآن هو نفس العمل اOهذا العمل ا Çنلاحظ أن

  ).ح­ الآن، ولازال العمل نفسه 
ل -أ  Ç( ، وب_ عدد رؤوسهن ؛ )الأخوات لأب ( ؛  سأنظر ب_ سهام الفريق الأو� :(  

، مُباينة، و¯ذا �ن بينهما مُباينة، فإÊ سأثبت �مل عدد الرؤوس، وأضعه }وار )� عددين متتاª_ بينهما مُباينة ( ؛  �و�ب_ 
  .الرؤوس

ا �ن الانكسار ^ فريق واحد، كنت آخذ هذا الرقم (  Çلم )�  (ة، وأجعله فوق عوxل ا�سألة مبا )k ( الآن لن أستعجل ،
نá ا@طوات الأخرى 

ُ
  ).M هذه ا@طوة ح­ أ

  )  �( الأخوات لأم : سأنتقل إ° الفريق اeاÊ -ب 
بينهما موافقة، فآخذ وفق عدد الرؤوس، ولا آخذ وفق   �و�، وب_ ) �(، وعدد الرؤوس )�(لأنÇه يوجد فيه انكسار ؛ فسهامهم 

 Çعامل مع الرؤوسعدد السهام ؛ لأنWا.  
اOي أريده M الانكسار هو أن تنقسم السهام ^ الرؤوس، وليس العكس ؛ فتقسم الرؤوس ^ السهام، ولو لاحظنا  :لاحظوا

  .يساوي نصف �÷�أن تنقسم السهام ^ الرؤوس بلا كå ؛ : ، لكن اOي أريده �=�÷�أنÇ الرؤوس هنا تنقسم ^ السهام ؛ 
  ).  �(رؤوس ؛ سآخذ وفق عدد ال

 وفق عدد الرؤوس ؛ 
ً
  )  ! �( إذا

  ؟ ) �(كيف خرجت : سؤال
  : ا�واب

ل العددين 
Ô
ªة)  �، �( إذا قلت حل Çإ° عواملهما الأو :  

  ,�؛ هو  �و�أقل عدد يقبل القسمة ^ 
�÷�=�  ،�÷�=�  .  
 هو  �وأنا أريد وفق  �وفق  �، لا أريده ، �وفق  �

ً
  ! ، فأجعله هنا  �، إذا

  ).اÃدات : ( بعد ذلك انتقل للفريق اeالث –ج  
، وÐ هذه اyالة ؛ أثبت )� عددين مُتتاª_ بينهما مُباينة ( مُباينة ؛  �و�يوجد انكسار، وب_ ) �(، ورؤوسهن)�(سهمهن 

، وأجعله هنا 
ً
  ! �مل عدد الرؤوس، فسأجعله مُثبتا

    ×  �    
  k   ا�صح =��  

  ��  �  اeلث_  أخوات لأب �

  ��  �  اeلث  أخوات لأم �

  �  �  السدس  جدتان
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  .ام اeلاثة تسÇõُ المُثبت من عدد الرؤوس، وهذه الأرق) �، �، �( أصبح �ي ثلاثة أرقام ؛ 
  ، لكن عندي ثلاثة، )k(انقله مباxة فوق  – إشòلما فيه  –ماذا أفعل بهذه المُثبتات؟ لو �ن المُثبت واحد فقط 

  ماذا سأفعل؟ 
  ". جزء السهم" بـ ، وسيسk ( Çõُ(سأنظر بينها بالنسب الأربع، وحاصل ا�ظر ب_ هذه الأرقام اeلاثة هو اOي سيكون فوق 

  : سنبدأ اfظر
  .بينهما æاثلة، سأكتÓ بأحدهما �و� –أ 

 سأ¶ب أحدهما بالآخر ؛  �و� –ب 
ً
  . � =� ×  �بينهما مُباينة ؛ إذا

 حاصل ا�ظر ب_ هذه المُثبتات هو الرقم 
ً
  ).�(إذا

  : خلاصة وå(دة
، وهذه المُثبتات تسÇõُ المُثبتات من عدد ) �، �، �( اOي هو بعد أن نظرنا M سهام � فريق وعدد رؤوسه، وأثبتنا المُثبت 

، ويسÇõُ }زء السهم، لكن عندي أك0 من ) k(الرؤوس، ولو �ن المُثبت واحد فقط لكنت نقلته مباxة وجعلته هنا فوق 
  : هو جزء السهممُثبت ؛ عندي ثلاثة مُثبتات، سأنظر ب_ هذه المُثبتات بالنسب الأربع، وحاصل ا�ظر سيكون 

  .، فوجدت أن بينهما æاثلة، فأخذت أحدهما�و�نظرت ب_  -أ 
  .� = � ×  �، فوجدت أن بينهما مُباينة، فßبت أحدهما بالآخر  �و�ثمÇ نظرت ب_  –ب 

  :اfظر بطريق آخر
  . �=� ×  �مُباينة،  �و�ب_  -أ 

  .�مُداخلة، وسآخذ الأكç اOي هو  �و�ب_  -ب 
 M ا�

ً
  . �هاية ؛ جزء سهم ا�سألة هو رقم إذا

الآن رجعت إ° طريقة العمل إذا �نت الانكسار ^ فريق واحد، بعد أن أخرج جزء السهم،  –)  �(بعد ذلك سأ¶ب 
سأقوم بßب جزء  –فالآن لا يوجد أي فرق بعد أن أخرج جزء السهم، وسيكون الÙم متواصلاً كما �ن ^ فريق واحد 

  .يسÇõُ مصح� ا�سألة) ��(، ويساوي )k( وسأ¶به M عول ا�سألة   ،) �( السهم 
  . ��=  � ×  �؛  اÃامعة بعد ذلك سأقوم بßب جزء السهم M السهام Þته، فيخرج نصيبهم من مصح 

  . ��=� ×  �: ثمÇ أقوم بالعمل نفسه مع سهام الأخوات لأم
  .  �، فيخرج نصيب اÃدات وهو ) �( يßب M سهم اÃدات )  جزء سهم ا�سألة(  �: ثمÇ ننتقل للفريق اeالث

 مُصحح انكسارهنÇ  �، فزال الانكسار ؛ لأنÇ � واحدة من الأخوات ستأخذ  �تنقسم ^  ��
ً
 ��، والأربع أخوات لأم أيضا

  . �، و`ذلك اÃدات، فاÃدتان � واحدة ستأخذ  �، فd واحدة منهن ستأخذ 
ويمكن من ) �h(لا يمكن تصحيح الانكسار بأقل من هذه الأعداد، فلا يمكن أن آ³ برقم أقل من لو لاحظنا كن©ه  (

خلا# تصحيح الانكسار N ا�دات والأخوات لأب، ويكون مساويا لفروض ا�سألة، فأقل عدد يتأæ منه سهام الورثة بلا 
  )�h(كµ هو رقم 

 ºذا الأخ�ننتقل إ° ا�ثال 
ً
  .ا�وضوع لعله يكون موضحا
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  : ا�ثال
  .توÐ رجل عن زوجت_، وأربع بنات، وع� أخوات شقائق 

لاً    : نبدأ بقسمة ا�سألة: أو©
  .سنعطي الزوجت_ اeمن: الزوجت_ -أ 

  �اذا أعطيت الزوجت_ اeمن؟ : سؤال
  .الفرع الوارث اOين هم ا5ناتلوجود : اÃواب

ب ºنÇ : ا5نات -ب  Ôأك0 من واحدة، ولا يوجد مُعص Çلث_، لكونهنeا5نات أعطيهن ا.  
  .أعطيهنÇ ا5اÏ: ع� أخوات شقائق –ج 

 
ً
  أصل ا�سألة : ثانيا

بينهما مُباينة، فأ¶ب  �و �  ؛ لأنÇ ب_)��(إذا وجدتم ثمن وثلث_، مباxة اجعل أصل ا�سألة ( ، ) ��(أصل ا�سألة من 
  .، للأخوات�، وا5اÏ  �� – �  ×  �،    �= �÷) ��(؛ لأنÇ   ��، وثلثاها  �هو ) ��(، وثمن ) )��(أحدهما بالآخر، فيخرج 

  �اذا أعطيت الأخوات الشقائق ا5اÏ؟
بات، فلا يوجد مُعصÔ :اÃواب Ôالأخوات مع ا5نات مُعص Çلأن Ïا5ا Çويوجد فرع وارث أن�، وهو وارث بالفرض أعطيتهن ، Çنº ب

لتها (    . Çقسمت ا�سألة وأص 
Ç
Êي عملته كOا.(  

 
ً
  :أºع السهام: ثاqا
  ).قلنا إذا �ن هناك �صب يرث با5اÏ، فلا يوجد عول M ا�سألة ( 

  :سأنظر ب_ سهام �Ô فريق وعدد رؤوسه
 Çي هو ، بينهما مُ  �، والسهام �زوجت_ عددهنOباينة، سأثبت عدد الرؤوس ا�      .  

  �}   �� - اyلقة {   �
�ن اyديث  M ا�حا¶ات ا�اضية  متعلق بتصحيح الانكسار وتوقفنا عند مثال أخ�  أردنا به أن äتم مسألة تصحيح 

ا�ثال الآن  و»اول أن نبسط وسنأخذ )  رجل تو  عن  زوجت_، وست بنات، وع� أخوات شقائق ( و�ن ا�ثال  ، الانكسار 
  .فيه الÙم ح­ يكون ختامًا واضحًا وبيناً  ºذه ا�سألة  

١)  اeمن ( الزوجتان ºن )  زوجت_، أربع  بنات،  ع� أخوات شقائق (  :ا�ثال
٨

وقلنا ºن اeمن لوجود الفرع الوارث وهن     

٢)   اeلث_(أربع بنات يأخذن) ا5نات ( 

٣
    ، Ïا�حا¶ة السابقة أن الأخوات ، وع� أخوات شقائق يأخذن ا5ا M قلت

فÓ هذه اyالة أعطي ، وَوجد فرع وارث أن� وارث بالفرض  ،يأخذن ا5اÏ إذا لم يكن ثمÇ معصب ºن ، الشقائق أو لأب 
 Ïفهن معهن معصبات... والأخوات إن تكون بنات:و`ما قال صاحب الرحبية، الأخوات الشقائق أو الأخوات لأب ا5ا.  

، مباينة  �و � مقام نصيب ا5نات لوجدنا ب_  �مقام نصيب الزوجت_ و �عندي ،نكمل لو نظرنا M مقامات الفروض  
، ألة هذه تسõ أصل ا�سألة،  الآن سنبدأ بإعطاء الورثة  نصيبهم من أصل ا�س ��)  ��=  �   ×�(  فأ¶ب احدهما M الآخر 

  )��  ÷�  =�   (،�  ×  �=�    ،�� ÷�=�  ،�  ×   � )H(=��  Ïمن   ��=�+��، بعد ذلك ا5ا êيب�� )� ( ، إذا الآن  قسمت

                                 
H (  ا�كتور العدد ذكر)� ( بدلا من)� (ولعله سبق لسان .  

  h�    
rمن  زوجتqا  �    

    �H  اqلثr  أربع بنات
H� ا;ا¾  أخوات  ش  m    



 نسخة مدققة ومزيدةنسخة مدققة ومزيدة                                                                                                          ا�ستوى السابعا�ستوى السابعفرائض ـ فرائض ـ مقرر المقرر ال

- ٦٤ - 
 

ارجع بعد ذلك أتأكد  هل يوجد عول أو لا؟ قلت لكم إذا �ن M ا�سألة صاحب تعصيب وارث فÓ هذه ، ا�سألة ثم أصلتها 
ونظرت هل يوجد ، أصلتها ، الآن اOي عملته قسمت ا�سألة ، لأنه سيأخذ ما أبقت الفروض ، ة عول اyالة لا يوجد M ا�سأل

الآن انظر هل يوجد انكسار؟ أو لا يوجد انكسار؟  ننظر الآن M سهام الفريق الأول ، أو لا؟ فوجدت أنه لا عول فيها ! عول 
إذا �ن هناك مباينة ماذا أفعل؟ فأÊ اثبت �مل عدد ،مباينة   �و�ب_ ، �ورؤوسهن  �الفريق الأول الزوجت_ سهامهن  ،  

الآن هل ،  �و  ��ب_  �ورؤوسهن ،  ��ا5نات سهامهن ، انتقل لسهام الفريق اeاÊ ، أثبته هنا  �عدد الرؤوس ،الرؤوس 
  ^ أربع بنات؟��استطيع توزيع 

=  � ×  �(لأن ، منقسمة ^ الرؤوس  ��الة لا يوجد انكسار ولأن فÓ هذه اy،ا�سألة منقسمة )  �=  �÷   ��(  : ا�واب  
  ،   �وَرؤوسهن  �سهامهن ، ع� أخوات شقائق ، و� الأخوات الشقائق ، الآن بè عندنا الفريق  اeالث )   ��

إذا ،  تكتمل� واحد سيأخذ نصف نصف ح­لأن ، لا استطيع ، إلا بكå ، رؤوس؟ لا   �سهام ^   �هل نستطيع تقسيم 
  ؟ �اذا، أجد  أن بينهما موافقة ،   �وب_  �أنظر ب_ ، لا بد من تصحيح الانكسار هنا 

^ عدد خار� فÓ هذه  القسمةيقبلان ،  فتحصل ا�وافقة بينهما ، بينهما موافقة   إذا)  �=  �÷    �( و )   �=  �÷    �( لأن 
، فأثبت وفق عدد الرؤوس ، بينهما موافقة ، ال� � سهام الورثة وب_ رؤوسهم   �إذا ب_ ، اyالة أثبت وفق عدد الرؤوس 

واحد ( حرصت فيه أن يكون ) ا�ثال (   إذا الانكسار هنا ^ فريق_ لا حظوا M هذا، الآن �ي مثبتان ، �ويكون الوفق 
  : اeلاث ا�تقدمة ح­ يكون ختام للمسائل).وواحد انقسام  (  ، )وواحد  موافقة (  ، )مباينة 

  .الأسهم والرؤوس  بينها مباينة  :الفريق الأول 
  .السهام مقسمة  ^ الرؤوس  :الفريق اqا· 
  . �بينهما موافقة M   �و �  :الفريق اqالث 

من عدد وال� تسõ ا�ثبتات  ،  �و�الآن سأنظر ب_ ا�ثبتات  بالنسب الأربع وحاصل ا�ظر يكون جزء السهم، سأنظر ب_ 
، بينهما æاثلة  �و�، ) ويسõ جزء السهم ( سأنظر بينها بالنسب الأربع وحاصل ا�ظر سأجعله فوق أصل ا�سألة ، الرؤوس 

 اكتÓ بأحدهما  ، العدادان متساويان M ا�قدار 
ً
  �و�الآن ب_ ،  ��إذًا أصبح جزء سهم ا�سألة    ��انقله فوق   �آخذ ، إذا

ماذا سأفعل }زء سهم  ، واجعله جزء سهم ا�سألة  �سنلاحظ الآن أÊ بعد ا�ظر سأنقل ، عله أصل ا�سألة بينهما æاثلة فاج
 õما يس ú أصل ا�سألة فيخرج  M بمصح ا�سألة(  ا�سألة هنا؟  جزء سهم ا�سألة أ¶به )  (�× ��  =��  (�� õتس) مصح

  ).   ا�سألة 
الآن  بعد ذلك ، ¶ب جزء السهم M أصل ا�سألة أو M عوºا فيخرج مصح ا�سألة   هو حاصل :ماا�راد بمصح ا�سألة

  . �=� ×  �، M السهام Þته   �بßب جزء السهم  ،سأوزع السهام ^ أصحابها 
ا5نات ،  ننتقل إ° ا5نات،  �لd واحدة من الزوجت_ ستأخذ رقما صحيحا وهو ،  �تنقسم ^  �؟   �لاحظوا الآن ماذا افعل 

،  �÷��؟  كم  نلاحظ أن � بنت ستأخذ)   ��=  �� ×�( ، قلنا لا يوجد أصلا انكسار لكنهم داخلة M ا�سألة الآن 
  ). ��=  �×�( لأن ،  �ا5نات � واحدة ستأخذ 

  ) �(ا�اتج هو  )�( ) سهام الأخوات الشقائق(¶ب  )�(الأخوات الشقائق فقط   

  يساوي ثمن �قائق ع�ة  � واحدة منهن  ستأخذ واحد،  لو لاحظنا الآن أن الزوجت_ نصيبهن إذن نصيب الأخوات الش  

١) اeمن( الزوجت_ نصيبهما الآن ، ) ��( 
٨

٢) اeلث_( ا5نات نصيبهن ، ) ��(من  �يساوي   
٣

والأخوات  ��من  ��يساوي   
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 Ïيساوي ، الشقائق أخذن ا5ا Ïعنا ،  ��من   �ا5اr( .وبهذا تكون ا�سألة انتهت).  ��=  �+ ��=   �+  ��( لو رجعنا وH(  

  : ا�ناسخات مدخل ;اب
ف تر`ة فإننا نقسم  ، الأصل M ال��ت إذا حصل أن ا�يت إذا مات أننا نقسم تر`ته ^  ورثته  :مقدمة 

ّ
فإذا مات شخص وخل

ما ، هذا هو الأصل،  لكن قد يطرأ أمر قبل توزيع ال�`ة ، ما يستحقه  من مال مورثه  فd وارث يأخذ ، هذا ا�ال ^ ورثته 
نعطي مثال ،  أن يموت أحد الورثة قبل استلام حقه و قبل أخذ  حقه من مورثه : هو هذا الأمر اOي يطرأ؟  الأمر اOي يطرأ

قبل أن يأخذ الابن نصيبه من تر`ة أبيه ، وابن  مات هذا الرجل مات عن زوجة وبنت، رجل م�وج و�يه ابن وبنت وزوجة 
أو نقول لا هو يأخذ وt نصيب قد ثبت M مال ، ونقول لا يستحق Ëء لأنه مات ، الآن هل يسقط حقه ، مات هذا الابن 

   �اذا؟، وأنه مستحق yقه من مال مورثه ، مورثه اOي هو أبوه؟  اÃواب لا خلاف ب_ العلماء M أن حقه قد ثبت 
  : ثلاثة الإرثyوط استحقاق لأن 

 وهو هنا الآن متحقق أن الأب مات :  ال�ط الأول 
ً
  .لأننا نشاهد موته، Þقق موت ا�ورث حقيقة أو حكما

 Êاeقق حياة الوارث   :ال�ط اÞ) ا�ثال  الآن الابن M ي هوOعند موت مورثه ولو نطفة  أي يكون الوارث موجود عند )ا
فهنا الآن الابن قد Þقق  وجوده عند ،وهو رجل ،هو الآن ã ،الآن الوارث ليس نطفة ، و �ن هذا الوارث نطفة موت مورثه ول
  .اOي هو الأب ، موت مورثه 

،  �صيبه من تر`ة وا�ه  الابنالعلم با�قت" للإرث ، ال�ط اeاÊ قد Þقق ، ولأنه قد Þقق ثبت استحقاق  : ال�ط اeالث
لأن هذه ال�وط كما قلنا سابقا بالإrاع  أنها إذا Þققت ورث الوارث ب�ط انتفاء ا�وانع ، العلم  أهلإrاع إذن الآن ب

والآن الابن ميت ماذا نفعل بنصيبه من مال مورثه؟ اÃواب أننا سنعطيه لورثة ، الآن الابن استحق الإرث ، ووجود الأسباب 
وا5نت فقط وقد يكون t ورثة  آخرون  ، )الزوجة ال� �  أمه  زوجة أبيه ( إما قد يكون ورثة هذا الابن قد يكون ، الابن 

قد يكون ورثته فقط هم الزوجة ال� � أمه ، فتي ثلاث حالات الآن ، وقد يكون t ورثة يرثون مع هؤلاء ، غ� هؤلاء
الأم لأنها س�ث أصلا لكن M مثال ، ال آخرطبعا M مث، وقد يكون ورثته آخرون لا يدخل فيه لا الأم ولا ا5نت ، وا5نت 

  . آخر كما سيأ² بيانه وقد يكون الورثة من ورثة أبيه ومن ورثته أيضا فهذه ثلاث أحوال 

  �}   �� - اyلقة {   �
 �ن اyديث M نهاية اyلقة ا�اضية xح مبسط ومدخل يس� للحديث عن ا�ناسخات وسنبدأ إن شاء االله تعا° هذه اyلقة

  .اyديث عنها

  باب ا�ناسخات
  .لأنه ¦صل تفاعلٌ فيحصل نسخ بعد إثبات. ا�ناسخة ^ وزن مفاعلة: ا�ناسخات M اللغة

لأننا . الإزالة والنسخ و ا�سح ا�عÍ واحد. هنا مرادو% ا�عني_ . يطلق ^ الإزالة ويطلق ^ ا�قل أيضا :النسخ d اللغة
  .نسخنا و¯ذا مسحنا فنكون أيضا قد نسخناإذا أز�ا فأننا نكون قد 

  .هذا ا�عÍ اللغوي..نقل الأمر كذلك يسõ مناسخة: وا�قل أيضا
   .الأصول أهلعند  الاصطلاãعن ا�عÍ  <تلفالفرائض  أهلللمناسخات عند  الاصطلاãمعÍ أما 

                                 
H (  الإنكسارأ�د ا�كتور ما سبق ذكره  M.  
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  .ناسخات اeلاث كما سيأ²وبعض الطلاب ¦صل �يه خلط ب_ اWعريف هذا وب_ تعريف حالة من حالات ا�
  . أن يموتَ ميتٌ وقبل قسمة تر`ته يموت من ورثته ميت فأك0 :الفرائض ¼ أهلا�ناسخات اصطلاحًا عند 

يموت من هؤلاء الورثة ميت أو أك0 من ميت ، وهؤلاء : يموت شخص وقبل قسمة تر`ته ^ ورثته أن: ما معÍ هذا الÙم
  .ص ا�و& 	هم من ورثة هذا الشخ

أو الإطار العام للمناسخات إن شاء االله لكن فقط نب_ ا�عÍ ا�ناسخات بهذا اWعريف العام ºا أحوال ثلاث سيأ² بيانها 
واضح ا�عÍ ب_ الإزالة وا�قل وا�سح وب_ (  الاصطلاãوواضح العلاقة ب_ ا�عÍ اللغوي وا�عÍ . الفرائض أهلعند 
 Íا�عãه لوارث آخرنصيبه ونقل �ناسخة إزالة؛ لأن ا) الاصطلا.  

  :و� معروفة مشهورة أحوال ا�ناسخات ثلاثة: ا�ناسخة بهذا الإطار العام ºا أحوال ثلاثة
ما تعريف � حالة؟ � حالة ºا تعريف وضابط . اyالة الأو� واyالة اeانية واyالة اeاeة،هذه أحوال ا�ناسخات اeلاث

  .غ�ها ولd وحدة طريق عمل مستقليضبطها  يم
ها عن 
  أحوال ا�ناسخات اqلاثة P حالة }ا

  ضابط يضبطها  -�
  .وºا طريقة عمل îصها -�

Àعريف، أما تعريفها :ا�الة الأوWا M اºالعمل وأطو M أسهلها �:  
áهم بقية ورثة ا�يت الأول، ولا <تلف أرثهم منه أو : ف Êاeنقول بعبارة أخرى ويرثونه كما يرثون أن يكون ورثة ا�يت ا
  .لا <تلف أرثهم من اeاÊ كما أنه لا <تلف أرثهم من الأول: أي. الأول

Àكما : من حالات ا�ناسخات تعريف ا�الة الأو Êاeهم بقية ورثة ا�يت الأول، ويرثون ا Êاeأن يكون ورثة ا�يت ا
 يوجد أبهام M الضمائر عند قو�ا ويرثونه كما يرثون الأول فلا ¦صل لعل هذا اWعريف يكون واضحا ولايرثون الأول  

أشòل M الإشارة إ° الضم� لأÊ إذا قلت و لا <تلف أرثهم منه؟ ما ا�راد <تلف أرثهم منه، منه ما ا�راد با�يت الأول أو 
  :اeاÊ؟ إذا نأ² بتعريف منضبط فنقول
  .ة ورثة ا�يت الأول، ويرثونه كما يرثون الأولأن يكون ورثة ا�يت اeاÊ هم بقي

Êاeيرثونه يعود إ° ا M الضم� Íفإذا قلت الأول فمع.  
  :اWعريف يشتمل ^ جزئيت_ ما معÍ هذا اWعريف؟

  .ا�سألة أن ورثة ا�يت اeاÊ هم بقية ورثة ا�يت الأول، ما معÍ هذه اÃزئية؟ أي أنه لا يدخل وارث جديد M :الأول ءا�ز
أي ا�يت الأول �ا مات وترك ورثة هؤلاء الورثة لم يدخل عليهم أحد جديد، ا5قية لم يدخل معهم وارث جديد بل هم بقية 

  .ورثة ا�يت الأول
  .هذا اÃزء الأول من اWعريف وهذا مهم هذه ا�قطة مهمة وسيأ² بيان أهميتها

    معناه؟و أ ما مقتضاه ا�زء اqا·
أن أرثهم من اeاÊ كإرثهم من الأول، كأن اeاÊ هو الأول فلا <تلف أرثهم منه، لا ترث ا5نت M ا�ثال  :ضاهمعناه ومقت

لا، أرثها من ا�يت الأول كإرثها من ا�يت اeاÊ، ما فيه . الأول ا�صف وترث M ا�ثال اeاÊ اeلث_، مشار`ة 5نت أخرى
  .هذا ا�راد بالضابط اeاÊ. فرق
أن يكون ورثة ا�يت اeاÊ هم بقية ورثة ا�يت الأول، ويرثونه كما يرثون : اyالة الأو� من حالات ا�ناسخات �: نإذ
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لا يمكن أن ¦صل عدم الاختلاف إلا M  عدم الاختلافوºذه اyالة ثلاث صور M . الأول بمعÍ لا <تلف أرثهم منه
  .ثلاث صور 

  .عريف وأطوºا M العملأسهلها M اW :ا�الة اqانية
أن الأموات � واحد من هؤلاء الأموات t ورثة : أي أن يكون ورثة � ميت لا يرثون غ�ه ما تعريف اyالة اeانية؟

  .خاصون، ويش�ط M هذه اyالة ºا xوط، هذه اyالة اeانية ºا xوط سيأ² بيانها إن شاء االله
أن � ميت t ورثة خاصون به أي � ميت t : مقت� هذا الÙم.  ميت لا يرثون غ�هأن يكون ورثة �: إذن اyالة اeانية

مسألة خاصة به، ا�يت الأول t مسألة خاصة به وt ورثة خاصون، ا�يت اeاÊ قبل أن يأخذ حقه من ا�يت الأول t ورثة 
  .خاصون ليس منهم ورثة ا�يت الأول أو بعضهم

أM ² ال�وط أن يكون هناك ميت ثالث، لا يكون ميت_ فقط لابد أن يكون ميت ثالث، وهذا لابد أيضا M هذا كما سي
ا�يت اeالث أيضا قد يكون ثالث وقد يكون أك0 لكن لابد أن يكون أك0 من ميت_، هذا ا�يت اeالث أيضا t ورثة 

،Êاeورثة خاصون به خاصون به ليس منهم لا من ورثة ا�يت الأول ولا من ورثة ا�يت ا t.  
  .، فتكون هذه � اyالة اeاeةإذا اختل أحد ال�وط M اyالة الأو� أو اyالة اeانية�  :ا�الة اqاqة
لاحظ الآن اختل Ëء من صورة  .يكون ورثة ا�يت اeاÊ هم بقية ورثة ا�يت الأول، و<تلف إرثهم منهأن : اyالة اeاeة

هذا جزء من اWعريف أو يرث معهم غ�هم، فاختل القيد اeاM Ê اyالة اeانية و� أن يكون ورثة . و�ا�سألة M اyالة الأ
  .� ميت لا يرثون غ�ه

أن يكون ورثة ا�يت اeاÊ هم بقية ورثة ا�يت الأول، و<تلف أرثهم منه أو يرث : إذن اyالة اeاeة من حالات ا�ناسخات
  .، فهذه تضم إ° اyالة اeاeةyالة اeانية لكن لا يوجد M ا�سألة إلا ميت_اأو يكون . معهم غ�هم

   / إذا باختصار أحول ا�ناسخات اqلاث!! .. 
Àهم بقية ورثة ا�يت الأول، ويرثونه كما يرثون الأول :ا�الة الأو Êاeأن يكون ورثة ا�يت ا.  
  .غ�ه أن يكون ورثة � ميت لا يرثون :ا�الة اqانية
هذه . أن يكون ورثة ا�يت اeاÊ هم بقية ورثة ا�يت الأول، و<تلف إرثهم منه أو يرثونه ويرث معهم غ�هم :ا�الة اqاqة

  .� أحوال ا�ناسخات اeلاث
Àهم بقية ورثة ا�يت الأول، ويرثونه كما يرثون الأول: نأ³ الآن للحالة الأو Êاeأن يكون ورثة ا�يت ا.  

  :العلم M أحوال ثلاث أهلالآن ºا ثلاث أحوال، كيف يرثون ا�يت اeاÊ مثل ما يرثون ا�يت الأول، فح´ها هذه 
وهذا إذا �ن بالفرض فلا يتصور أن يوجد . فقطباWعصيب ا�حض، أو باWعصيب والفرض معا،أو يرثوا بالفرض إما أن يرثوا 
  ._ فقط، لا يتصور أن يوجد أك0 من ميتإلا ميت_ فقط

  ما معÍ باWعصيب ا�حض؟ وما معÍ بالفرض واWعصيب معا؟ وما معÍ بالفرض فقط؟
أنهم يرثون ا�يت اeاÊ باWعصيب، يش�`ون M إرثه : إذا �ن الورثة يرثونه باWعصيب ا�حض فقط معناه باختصار

 ِ	 اyال_ عَصَبة، الورثة M 	 الإرث_ M بمعÍ أن الورثة M. باWعصيب ويرثون الأول أيضا باWعصيب ويش�`ون فيه
مسألة ا�يت الأول وÐ مسألة ا�يت اeاÊ ح­ و¯ن �ن هناك ثالث أو رابع أو خامس الورثة 	هم يرثون باWعصيب، ويورثون 

�يت اeالث بالتساوي أيضا بالتساوي، يعÜ يرثون من ا�يت الأول بالتساوي ويرثون من ا�يت اeاÊ بالتساوي ويرثون من ا
  :هذا معÍ الإرث باWعصيب ا�حض ـ مثال
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رجل عنده ستة أبناء، مات هذا الرجل وترك ستة أبناء، الآن لو أردنا أن نقسم ا�سألة فسنقول لأن الورثة 	هم عصبة نقول 
  .أصل ا�سألة من ستة، لd واحدٍ واحد

�قسم ا�سألة . أحد هؤلاء الأبناء، �ا مات من ورثته؟ لم يرثه إلا أخوتهقبل أن نوزع ال�`ة ^ مستحقيها هؤلاء الستة مات 
  .رجل مات عن Øسة أخوة، إذا ا�ال بينهم أيضا بالتساوي، أصل ا�سألة من Øسة لd واحدٍ واحد

_Wي مات عن ستة أبناء: �ي الآن مسأO. ا�سألة الأو� مسألة الأب ا	هم وَرثَِ من أبيه لاحظوا الآن أن الأبناء الستة 
  .الأخوة M ا�سألة اeانية ورثوا مال أخيهم بالتساوي أيضا. بالتساوي

إذن أن يكون ورثة ا�يت اeاÊ أي ورثة الأخ الابن اOي مات أن يكون ورثته هم بقية ورثة ا�يت الأول،هم M ا�ثال 
  .هذا جزء من ال�ط. يتغ�وا ولم يدخل وارث جديد عليهم اeاÊ إخوة، لكنهم M ا�ثال الأول �نوا أبناء، فهم نفسهم لم

Êاeزء اÃي هو أبوهم، فهم ورثوا أخاهم بالتساوي، كما ورثوا : اOي هو أخوهم كما يرثون الأول اOا Êاeويرثونه، يرثون ا
ا�يت اeاÊ اOين هم أن يكون ورثة : لاحظتم الآن كيف Þقق ال�ط؟؟ إذن هذا معÍ اWعصيب ا�حض. أباهم بالتساوي

الأخوة هم بقية ورثة ا�يت الأول اOين هم الأبناء لأن واحد منهم مات فأصبح ا5قية هم ورثة ا�يت اeاÊ، ويرثون اeاÊ كما 
نهم فÓ هذه اyالة انطبقت عليهم صورة أ. يرثون الأول، هم اش�`وا M إرث اeاÊ بالسوية كما اش�`وا M أرث الأول بالسوية

  .هم اyالة الأو� من حالات ا�ناسخات
  .والصورت_ الأخري_ ال� � بالفرض واWعصيب معا أو بالفرض فقط: ما طريقة العمل M هذه اyالة

  :الآن M هذا ا�ثال الأخوة اOين مات أخوهم وورثوه كما ورثوا أباهم، طريقة العمل باختصار
  .ه ما وجد أصلا ونقسم ا�ال ^ ورثة ا�يت الأولأننا ðعل من مات بعد ا�يت الأول كأن

فÓ هذا ا�ثال الآن لو جاءت صورة ا�سألة رجل توÐ عن ستة أبناء، وقبل قسمة ال�`ة مات أحد الأبناء أو مات ثلاثة من 
نقسم ا�سألة عليهم، إذا ن بè من ا�سألة،  M هذه اyالة  كيف نقسم ا�سألة؟ نقسم ا�سألة نذكر الأحياء فقط ومÇ عالأبناء 

أصل ا�سألة من  قلنا مات بعد ا�يت الأول واحد إذن نقسم ا�سألة ^ Øسة لأنه مات واحد فبè ا�سألة من Øسة، ا@مسة
  .نقسم ا�سألة ^ Øسة لd ابن واحد وبهذا تنتá ا�سالة )�(

  .�سألة ^ الأحياء فقطأننا نقدر من مات بعد ا�يت الأول كأنه ما وجد أصلا، ونقسم ا
õعل : أي الاختصار قبل العمل: هذا العمل يسð عل ا�سألة للميت الأول ثمð ت´ الطريق قبل أن نقسم ا�سائل بدل أنä

ا�سألة للميت اeاÊ، وقد يكون هناك ميت ثالث ورابع äت´ العمل، äت´ ا�سألة ونقول كأنه لم يوجد إلا ميت واحد 
  .وبهذا äت´ ا�سألة قبل أن نعمل فيها . الورثة الأحياء فقط، فنقسم ا�سألة عليهموليس t إلا

ن الإرث بالفرض هذا ا�سألة إذا �ن الورثة 	هم باWعصيب هذه ا�سألة واضحة، لكن ا�ش¸ة Þتاج إ° دقة إذا �
  .أو بالفرض فقطمعا واWعصيب 

  �}   �� - اyلقة {   �
  : العرض  لل�ائح ، حالات ا�ناسخات اeلاثلو انتقلنا الآن إ°

Àهم بقية ورثة ا�يت الأول ويرثونه كما يرثون الأول، :ا�الة الأو Êاeأن يكون ورثة ا�يت ا  
 tقو M انية عن )  ويرثونه ( وقلنا الضم�eا�سألة ا M فلا يدخل عليهم وارث جديد ولا <تلف إرثهم ،Êاeيعود ^ ا�يت ا

يدخل عليهم وارث جديد ف�ث معهم ولا يتغ� م�اثهم M ا�سائل 	ها، فd ا�سائل سواء  ثهم M ا�سألة الأو�، أي لاإر
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  .مسألة ا�يت الأول أو الأموات بعده ، ا��اث للأحياء منهم واحد لا يتغ� 
eلاثة أو الأربعة أو ا@مسة لأن اyالة اeانية أن يكون ورثة � ميت لا يرثون غ�ه، فd ميت من الأموات ا :ا�الة اqانية

ثلاثة فأك0 فd ميت t ورثة خاصون،وهؤلاء الورثة لا يرثون إلا من مسألة  لابد أن يكون الأموات فيها أك0 من اثن_
  . مورثهم ولا يرثون من مسألة أخرى 

  .أحوال ثلاثة سيأ² إن شاء االله بيانها وºا انيةاeاyالة � ما اختل فيه xط اyالة الأو� أو xط  :ا�الة اqاqة
أن يكون ورثة ا�يت اeاÊ  هم بقية ورثة ا�يت الأول، ونلاحظ أن هذا اÃزء من اWعريف مطابق للجزء : واyالة اeاeة

،أو ورث لف إرثهمÐ اyالة الأو� لا <تالأول من تعريف اyالة الأو�، لكن اÃزء اeاÊ <تلف، لكن اختلف إرثهم و
 ، معهم غ�هم هذا <تل به اyالة اeانية إن ورثة � ميت لا يرثون غ�ه فيختل به xط اyالة اeانية

اyالة اeاeة با�ظر M وضع الورثة ، فنحن ننظر إ°  اyالة اeانية أو و لابد أن نقرر أن هذه ا�سألة إما من اyالة الأو� أو 
 مسأWهم  الورثة قبل أن نقسم

فإن �ن ورثة ا�يت اeاÊ هم بقية  ورثة ا�يت الأول و يرثونه كما يرثون الأول فá من اyالة الأو� وتقسم ^ أنها  -
 اyالة الأو�، 

 من اyالة اeانية،  و¯ذا نظرنا M الورثة فوجدنا أن � ميت t ورثة خاصون به فنجعل هذا -

-  Êاeة،أو أن  هناك ورثة و¯ذا وجدنا أن ورثة ا�يت اeاeالة اyهم بقية ورثة ا�يت الأول لكن <تلف إرثهم فهذا من ا
جدد يدخلون M ا�سألة فهذا إذن من اyالة اeاeة أيضا، بالإضافة أيضاً أن M اyالة اeاeة ما يم
ها عن اyالة الأو� 

رث بوصف آخر M مسألة أخرى،فمثلاً الزوجة قد تكون واeانية وهذا اWمي
 أن بعض الورثة  يرث بوصف M مسألة وي
 M ا�ثال اeالث فتكون جدة 

ً
، ثم قد تتحول أيضا

ً
 . M ا�سألة الأو� زوجة ثم تتحول M ا�سألة اeانية إ° أن تكون أما

 ه كما يرثون الأول أن يكون ورثة ا�يت اqا· هم بقية ورثة ا�يت الأول ويرثون :ا�الة الأوÀ من حالات ا�ناسخات

ا�يت ، وهذا كما قلت يتضح با�ظر M الورثة يعÜ الآن عندنا ا�يت الأول اOي مات ثم الأموات اOين ماتوا قبل قسمة تر`ة 
ن أرثهم من الوارث اeاÊ اeالث أوارث ºم جديد ، الأمر الآخر  تهم هم ورثة ا�يت الأول؛ لا يأتِ الأول لا بد أن يكون ورث

 ف�ثون من اeاÊ ويرثون اeالث ويرثون الرابع كما يرثون وال
ً
رابع لو �ن الأموات أك0 من اثن_ أن إرثهم ليس µتلفا

، بدل  أن أجعل مسألة للميت اeاÊ ومسألة للميت اeالث فلهذا تسè هذه ا�سألة اختصار ا�سائلالأول،فتشابه اyالات 
امس يقولون äت´ هذه 	ها M ا�سألة الأو� فتكون اختصار للمسائل أو ما يسõ ومسألة للميت الرابع ولو �ن هناك خ

 
ً
  . اختصار قبل العمل بأن ðعل مسائل عديدة مسألة واحدة لأن M الأمر تكرارا

êوضيXا�ثال ا  Àللحالة الأو:  
 .. !!Àومن مات بعد ا�يت الأول ماذا نفعل به؟ كأنه لم فإننا  نقسم ا�سألة ^ الأحياء فقط،  / إذا �نت هذه ¼ ا�الة الاو

 فقط هو ا�يت الأول والأموات اeاÊ فمن بعده فهؤلاء كأنهم لم يوجدوا أصلاً، فتقسم 
ً
 واحدا

ً
يوجد أصلاً، فلا نعتç إلا ميتا

 ا�سألة ^ الأحياء فقط،والأموات كأنهم لم ُ<لقوا أصلاً لم يوجدوا ،فÓ هذه اyالة نعتç أن 
ً
ليس M ا�سألة إلا ميتا

،وتقسم ا�سألة ^ هذا الأساس هذه طريقة العمل M اyالة الأو� 
ً
  .واحدا

،èطبيWا�ثال ا M قبل أن ندخل  
ً
 نظريا

ً
عطي مثالا

ُ
  :أ

عة،مات اeاÊ توÐُ وعنده ستة أبناء ؛هؤلاء الأبناء الستة قبل أن تقُسم تر`ة أبيهم عليهم مات من هؤلاء الستة أرب لو أن رجلا
ثم اeالث ثم الرابع ثم ا@امس،مات أربعة يعÜ عندي ا�يت الأسا' اOي هو أبوهم ثم مات بعده من أبنائه أربعة،مات 
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  اeاÊ لأنه يعتç ا�يت اeاÊ ثم اeالث ثم الرابع ثم ا@امس،فأصبح �ي الآن Øسة أموات، ا�يت الأول والأموات بعده،
yا õُالة الأو� �اذا؟ الآن هذه تس  

 
ً
،  :أولا

ً
لم يدخل وارث جديد فورثة ا�يت الأول وورثة الأب هم بقية ورثة هؤلاء،ولم نذكر ºؤلاء ا�و& اÃدد لم نذكر ºم وارثا

  فهنا ورثة ا�يت اeاÊ واeالث والرابع وا@امس هؤلاء ورثتهم هم بقية ورثة ا�يت الأول 
  هذا اÃزء الآن من اWعريف،

 أن ورثة ا�يت الأول ورثة الأب يرثونه بالتشارك بالتساوي، فأصل ا�سألة من عدد رؤوسهم ستة لd واحدٍ ن
َ
لاحظ أيضا

  .واحد
  سيكون أصلها من 

ً
 أنه M مسألة ا�يت اeاÊ قبل أن يموت إخوته اeلاثة الآخرين، ðد أن أصل مسأWه أيضا

ً
ونلاحظ أيضا

،فأصل مسأWه من Øسة لأن بè من إخوته Øسة لأ
ً
ن عنده إخوة فأصبحوا Øسة،فهؤلاء ا@مسة يرثونه بالتساوي أيضا

 يرثونه الأحياء  مع من مات بعده  يرثونه  ، Øسة، اOي مات بعده
ً
،فنلاحظ أن م�اثه من اeاÊ مثل  بالتساويأيضا

ً
أيضا

من الأول،إذن لم <تلف إرثهم، M هذه اyالة نقسم م�اثه من الأول،و`ذلك م�اثه من اeالث والرابع وا@امس مثل م�اثه 
ا�سألة ^ الأحياء فقط والأموات كأنهم لم يوجدوا أصلاً، كأن هؤلاء الأربع اOين ماتوا بعد موت مورثهم كأنهم ما خُلقوا 

  أصلاً،
سألة ^ اثن_ فقط، فأصل إذن نقسم ا�سألة ^ كم ؟ أول ما مات  مات عن ستة ثم مات بعده أربعة من أبنائه نقسم ا�

  ا�سألة من اثن_ لd  واحد واحد،
لأننا لو قسمناها ^  ؟لو فرضنا الآن M هذا ا�ثال اOي أعطيتكم إياه،�اذا قلنا نقسم ا�سألة ^ الأحياء دون الأموات

دة، يعÜ سنضطر أن ðعل مسألة الأموات M ا�هاية م�اث هؤلاء الأموات س�جع للأحياء فنحن بدل أن ðعل ا�سائل متعد
للميت الأول ثم مسألة للميت اeاÊ ثم مسألة للميت اeالث ثم مسألة للميت الرابع ثم مسألة للميت ا@امس، Øس 

قبل العمل أو اختصار ا�سائل فنخت´  مسائل،فبدل هذا العمل الطويل اOي هو Øس مسائل،äت´ العمل ويسõ اختصار
  �اذا؟  ، واحدة فقط ونقت´ ^ مسألة

ثم �  ، لو أعطينا مثال M تر`ة، لو أن هذا الرجل اOي مات خلف ستة ملاي_، تر`ته ستقسم ^ ورثته لd واحد مليون
، اOين هم الإخوة إخوته فقط فس�جع ما أخذه إ° إخوته، ح­  مليون أخذه أحد هؤلاء الأموات سيقُسم ^ ورثته فقط

  . ما أخذوه فس�جع مرة أخرى إ° إخوتهم بالتساوي  وºذا قلنا اختصار ا�سائل أو اختصار قبل العملالأموات الأربعة �
 ëطبيXا�ثال اÀللحالة الأو  :  

  توÐ رجل عن Øسة أبناء وقبل قسمة ال�`ة مات أحد الأبناء  ثم تبعه آخر،
  :أنظر M هذه ا�سألة  ، الآن قبل أن أبدأ M قسمة ا�سألة 

الآن عندي رجل هذا يسõُ ا�يت الأول،توÐ رجل هذا ا�يت الأول مات عن Øسة أبناء  قبل أن تقُسم تر`ته مات أحد 
الأبناء ثم تبعه آخر،يعÜ الآن أصبح �ي ثلاثة أموات،الرجل هذا واحد،الابن الأول اOي مات بعده اثن_ ثم الآخر اOي تبعه 

  عمل؟ صار عندي ثلاثة أموات ما كيفية ال
قلنا أننا نقسم ا�سألة ^ الأحياء،إذا استثنينا الابن_ ا�يت_،كم يبê �ينا؟ يبê �ينا ثلاثة أبناء فقط،نقسم ا�سألة 
 dعليهم،كأن رجلاً مات عن ثلاثة أبناء فقط،فنقسم ا�سألة الآن عليهم،نقول أصل ا�سألة من ثلاثة من عدد رؤوسهم ل

  واحد منهم واحد،
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  هذه ا�سألة ثلاثة من عدد الرؤوس لd واحد واحد، إذن أصل
  وقلنا أن اyالة الأو� من حالات ا�ناسخات أن هناك الإرث باWعصيب فقط مثل هذا ا�ثال إرثهم باWعصيب فقط،
 أ
ً
، وهذا إذا �ن مثلاً توÐ رجل أو توفيت امرأة عن أربعة إخوة لأم وهم أيضا

ً
  ، بناء عموهناك إرث بالفرض واWعصيب معا

أن يرثوا باWعصيب ا�حض هذا مثاt ،قلنا إن M اyالة الأو� ºم أحوال ثلاثة إما أن يرثوا باWعصيب ا�حض فقط مثل  
 
ً
 ومثاt لو �ن رجل توÐ عن أربعة إخوة لأم هم أيضا

ً
ا�ثال هذا 	هم يرثون باWعصيب،  أو يرثون بالفرض واWعصيب معا

بالفرض لأنهم إخوة لأم،ثم نورثهم ا5اÏ لأنهم أبناء عم،فورثوا بالفرض واWعصيب،لو مات منهم  أبناء عم،يعÜ س�ثون
،فهذا معÍ الإرث بالفرض 

ً
 بمثل إرثهم بالفرض واWعصيب معا

ً
اثن_،هؤلاء يرجع م�اثهم إ° إخوتهم، فس�ثون أيضا

 هذا مسألة اyالة اeانية 
ً
  واWعصيب معا

ºا xوط إضافية وهو أن يرثوا بالفرض فقط كما لو توفيت امرأةُ عن زوج وأخت شقيقة وأخت هناك اyالة اeاeة 
 Óعن زوج وعن أخت ش،  ف 

ً
لأب،وقبل قسمة ال�`ة ماتت الأخت لأب بعد أن تزوجها الزوج،فالأخت لأب الآن ماتت أيضا

 ا��اث لم يتغ� أصبح نصف مع نصف،فا��اث M ا�سأ
ً
و�ئل ا�صيب لأخت من ،  لة الأو� نصف ونصف هذه اyالة أيضا

 أصبح  مربوطاأب ثم ماتت بعد أن تزوجها الزوج فأصبح م�اثها 
ً
بزوجها اÃديد وأختها فأصبح الزوج t ا�صف وأختها أيضا

  ºا نصف،فهذه ا�سألة يرثون من اeاÊ كما يرثون الأول 
  .وهم بقية ورثة ا�يت الأول،فهذه ثلاثة أحوال

  باختصار  لكن
  الإرث باWعصيب كما ا�ثال اOي عرضته،

 قلت كما لو ورثوا بالقرابت_ كونهم إخوة لأم وأبناء عم، 
ً
  الإرث بالفرض واWعصيب معا

و¯رثهم بالفرض فقط مثاt عن زوج وأخت شقيقة وأخت لأب وماتت الأخت لأب قبل قسمة ال�`ة وبعد أن تزوجها الزوج  
 
ُ
سمت اyالة الأو�،ونقُدر أن الأخت لأب ليست موجودة أصلاً ونقسم ا�سألة ^ فÓ هذه اyالة أيضا تقُسم ا�سألة كما قُ

  .يتعلق باyالة الأو�  الزوج والأخت الشقيقة، الزوج t ا�صف والأخت الشقيقة ºا ا�صف،هذا ما
   أن يكون ورثة P ميت لا يرثون غwه، : ا�الة اqانية

طيل
ُ
ب_ أن طريقة العمل M اyالة اeاeة مثل اyالة اeانية إلا M  وبا�ناسبة سأ

ُ
ا�فس M اyالة اeانية،وطريقة العمل فيها سأ
èب_ الفرق بينهما دون ذكر مثال تطبي

ُ
 للوقت، مسألة تعدد ا5طون وسأ

ً
  ºا استدرا�

، طريقة العمل لكن سأب_ باWفصيل الÙم M اyالة اeاني
ً
ة ح­ تكون واضحة،ثم تطُبق هذه اyالة ^ اyالة اeاeة أيضا

 Êاeالث قد يرثون من ا�يت الأول أو اeوا Êاeاختلاف بسيط أن ورثة ا�يت ا M تطُبق ا) إلا
  .فيتغ� م�اثهم كما سيأ² إن شاء االله

  yوط هذه ا�الة ؟  ما
y انية }ا أربعةqثلاثةا�الة ا d تهاÆوط وقد اخت:  

يكون اثن_ بل لا بد أن يكونوا أك0 من  أن يكون الأموات أك0 من اثن_، لا:  ال�ط الأول
  .اثن_، لأنهم لو �نوا اثن_ �نت من اyالة اeاeة 

  
  

  m  

  �  ابن

  �  ابن

  �  بنت
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Êاeهم من ورثته، ، لو �ن أحد من: ال�ط  ا	مات بعد ا�يت الأول  أن يكون � من مات بعد ا�يت الأول أن يكونوا 
	هم أصلاً M مسأWه ال� سأجعلها،لا : (ليس من ورثته فهذه لا تدخل M اyالة اeانية إنما تدخل M اyالة اeاeة ، أي 

  يأتيÜ ميت جديد ليس من ورثة ا�يت الأول،
  ) .M هذه اyالة لا تكون هذه � اyالة اeانية  بل تنتقل للحالة اeاeة

  .أن يكون ورثة � ميت لا يرثون غ�ه : اeالث ال�ط

  �}   �k - اyلقة {   �
إن ºا xوطًا أربعة : و�ن اyديث M ا�حا¶ة ا�اضية منتهياً إ° xوط اyالة اeانية من حالات المُناسخات، وقلنا

  : اخت´تها لكم M ثلاثة، وهذه ال�وط
 .أن يكون M ا�سألة أك0 من ميت_ )�

 .أن يكون � من مات بعد ا�يت الأول من ورثته: اeاÊ ال�ط  )�

  .أن يكون ورثة � ميت  لا يرثون غ�ه: ال�ط اeالث  )�
  . ننتقل الآن إ  ا�ديث عن طريقة العمل d ا�الة اqانية من حالات ا�ناسخات

  :إن اyالة اeانية سأجعل اyالة اeاeة مشابهة ومقاربة ºا: قلت •
 
ً
  . ة اeانية لابد فيها من وجود ثلاثة أموات فأك0 هذا أمر، والأمر اeاÊ � ميت t ورثة لا يرثون غ�هاyال: أولا

  .لابد من هذين الأمرين 
êوضيXهالك عن ابن_ وبنت، وقبل قسمة تر`ة هذا الرجل مات أحد الابن_ عن زوجة وابن، ثم ماتت ا5نت عن ( ا�ثال ا

  ) زوج وابن
إ° طريقة العمل، ننظر هل هو من اyالة اeانية، أو لا؟ الآن عندي M ا�سألة أك0 من ميت_ M هذا ا�ثال قبل أن نتطرق 

الرجل اOي مات عن ابن_ وبنت، ثم بعد ذلك الابن اOي مات عن زوجة : (اWوضي(، هذا ا�ثال فيه ثلاثة أموات الآن، فيه
فأصبح �ي الآن ثلاثة أموات؛ فتحقق ال�ط الأول أن يكون الأموات ) وابنوابن، ثم بعد ذلك ا5نت ال� ماتت عن زوج 

فنلاحظ الآن أن الرجل الأول اOي مات . M ا�سألة ثلاثة فأك0، أيضًا � ميت من هؤلاء الأموات t ورثة لا يرثون غ�ه
وأيضًا ا5نت �ا ماتت ليس . بن ال( سيحجبهورثته ابن_ وبنت، لا يمكن لزوجة ابنه أن ترثه، ولا لابن ابنه أن يرثه؛ لأن الا

 ، عمهم لا يرثهم أيضًا الابن اOي مات عن زوجة وابن. من أبيها، و`ذلك ابنها لا يرث من جده؛ لأن الابن ¦جبه ازوجها وارث
  اذا نفعل؟م. ؛ لأن الابن ¦جبه، و`ذلك ابن ا5نت لا يرثه؛ لأنه من ذوي الأرحام؛ فd ميت t ورثة لا يرثون غ�ه

أنك تعمل لd ميت مسألة، ماذا تفعل بهذه ا�سألة؟ تقسمها، تعطي أصحاب الفروض فروضهم، وأصحاب اWعصيب  -�
نصيبهم، ثم تؤصلها îرج أصلها والسهام لd وارث، ثم بعد ذلك تردها إ° عوºا إن �نت �ئلة، ثم تصحح الانكسار إن 

  وجد؛ فتبدأ بهذه ا�راحل
  .تصحح الانكسار إذا وجد انكسار -�.   تردها إ° عوºا إن �نت �ئلة -�.   تؤصلها - �.  تقسم ا�سألة – �

كما قلت لكم M ا�حا¶ات ا�اضية وºذا ر`زت ^ مسألة اWأصيل، والعول، وتصحيح الانكسار؛ Wكون ا�سألة 
 من القسمة ثم اWأصيل ثم العول إذا وجد ثم اWصحيح إن. واضحة

ً
  .وجد انكسار، هذه ا�راحل الأربعة لابد أولا

نلاحظ الأول مات عن ابن_ وبنت، هذه ا�سألة أصلها من عدد رؤوسهم، وقلت لكم أيضًا لن نت¸م M الفروض، مباxة 
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سننتقل إ° اWأصيل والسهام؛ ح­ لا يكç اÃدول ، فالآن الرجل مات عن ابن_ وبنت، أصل هذه ا�سألة من عدد رؤوسهم، 
لأن لثكر مثل حظ ) الابن t اثن_، والابن الآخر t اثن_، وا5نت ºا واحد( رؤوسهم Øسة، كيف خرجت Øسة؟ وعدد 

نثي_، فالابن الأول سيأخذ سهم_، والابن اeاÊ سيأخذ سهم_، وا5نت ستأخذ سهمًا؛ فنلاحظ أن اOكر اOي هو الابن 
ُ
الأ

نثي_، كما قال والابن الآخر � واحد منهما أخذ ضعف مال 
ُ
ن�؛ لأن لثكر مثل حظ الأ

ُ
يوُصِيكُمُ االله©ُ dِ {: -جل وعلا –الأ

 ِrََْنثْي
ُ ْ
رِ مِثْلُ حَظ» الأ

َ
ك دِكُمْ لثِ©

َ
وْلا

َ
نثي_، الآن سنقسم ا�سألة فاOكر كأنه عبارةسورة النساء، )HH(من الآية  }أ

ُ
  :عن أ

أصل ا�سألة من Øسة، الابن t اثن_، والابن الآخر t اثن_ وا5نت ºا واحد، هذا أول عمل ) ابن، وابن، وبنت(مسألة فيها 
 ولم ðد ثم عملناه، لو لاحظنا ماذا عملنا؟ جعلنا ا�سألة للميت الأول، قسمناها، أصلناها، 

ً
 – Ûمد االله –نظرنا فلم ðد عولا

العمل اeاÊ سنعمل مسألة للميت اeاÊ أيضًا نعمل كما عملنا الآن لا فرق نؤصلها، نردها . انكسارًا فهذا الآن العمل الأول
هذا العمل اOي سنعمله ðعل مسألة للميت اeاÊ، وا�يت . إ° عوºا إن �نت �ئلة، نصحح الانكسار إذا وجد انكسار

t علð هنا هو الابن Êاeاذا؟ لأن .  مسألة، وهو مات عن زوجة وابن، أصل هذه ا�سألة من ثمانيةا�
الزوجة ستأخذ اeمن، والابن سيأخذ ا5اÏ، فأصل ا�سألة من ثمانية؛ لأن M ا�سألة صاحب فرض 

ا�سألة الآن مسألة إذًا هنا ðعل . واحد وأصل ا�سألة من مقامه، أصلها من ثمانية الزوجة ºا ثمُن واحد والابن سيأخذ سبعة
  .جديدة، وننظر كيف تؤصل هذه ا�سألة

هذه �نت مسألة واحدة، لكن M)�(  M جدول لاحظوا الآن ا�سألة ال� 
دoت ا�سألة اeانية معها؛ لأننا لا ðعل لd واحد مسألة  )�(جدول 

ستدمج ا�سألة اeانية مع ا�سألة الأو�، لكن جعلنا هذه . مستقلة، لا
  . أن هذه ا�سألة � أساس ا�سائل ال� ستأ² ألة ح­ ننظرا�س

، لكن جعلنا مسألة جدوt  t) ابن، وابن، وبنت( :هذا ا�ثالفلاحظوا الآن 
ريد أن للميت اeاÊ اOي هو الابن اOي مات عن زوجة وابن، ل

ُ
كن أ

                                                                                                                   :تلاحظوا ملاحظة هنا
  )h(جدول 

لاحظوا أن الأصل جُعل ) ثمانية(، و أصل ا�سألة اeانية )Øسة(لاحظ هنا أن الأصل مقابل الأصل، ا�سألة الأو� أصلها  / �
  ^ خط واحد مع الأصل، 

� /  Êاeي هو الابن، نلاحظ أن الابن هنا بعد الأمر الآخر أيضًا ورثة ا�يت اOت علامة الوفاة ال� تقابل مورثهم اÞ وضعوا
تعÜ توÐ، أين يكتب ورثته؟ يكتبون Þت حرف اWاء ، ) ت(سهمه وضع M t ا@انة ال� بعدها مباxة وضع t علامة وفاة 

Þت علامة الوفاة بعد آخر وارث من ا�سألة ) الابن(Ê بعد آخر وارث من ا�سألة الأو�، لاحظوا الآن وضعنا ورثة ا�يت اeا
  .الأو�
  ) وهذا مهم جدًا M ترتيب ا�سألة؛ ح­ تستطيع أن تم
 � وارث عن الآخر(  /  أعيد

بعد اWاء هذه واحدة، ثم جعلنا ورثة ا�يت اeاÞ Êت هذه اWاء ) ت(ا�يت اeاÊ جعلنا بعد سهمه علامة الوفاة  /  لاحظوا أن
ظاهر والورثة ) ت(والورثة Þته، وهنا حرف ) ت(كأنه هنا حرف  -الأول–آخر وارث من ا�سألة الأو�، فكأن هذا ا�يت 

لكن من أين نبدأ بالورثة؟ بعد آخر وارث من ا�سألة الأو�، بعد ا5نت فراغ نبدأ الآن بإضافة ورثة ا�يت اeاÞ . Êته
لاحظوا أن الابن هنا مسأWه ثمانية أصلها ) وتسõ مسألة ا�يت اeاÊ(مسألة الابن ، ونلاحظ أن أصل )الزوجة والابن(

  m    ¹  

      h  ابن

    ت  h  ابن

      H  بنت

  H  زوجة    

  �  ابن    

  )H(جدول     
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لابد من إتقان رسم اÃدول، فاeمانية ال� � أصل  -دائمًا نر`ز ^ رسم اÃدول-جعلناه مقابل الأصل، والسهام تكون Þته 
أو أسفل لابد أن تكون مساوية ºا، فهذه ا@انة للأصول مسألة ا�يت اeاÊ مقابلة لأصل مسألة ا�يت الأول، لا 
عل فوق 

، الزوجة الآن هنا والابن اOين هم ورثة ا�يت اeاÊ أصل ا�سألة من ثمانية؛ لأن عندي ثمُن وباÏ؛ فأصلها )لأصول ا�سائل(
  ن؟ماذا فعلت الآ. من ثمانية للزوجة واحد ويبê سبعة للابن، إذًا هذه ا�سألة أصلها من ثمانية

  
ً

بعد ذلك ðعل مسألة . جعلت مسألة للميت الأول قسمتها وأصلتها، ثم جعلت مسألة للميت اeاÊ قسمتها وأصلتها :أولا
للميت اeالث ال� � ا5نت، ðعل ºا مسألة وهذه ا5نت ماتت عن زوج وابن، ðعل ºا مسألة ونعمل كما عملنا M الابن، 

إذًا كيف سنكتب هذه ) الزوج t واحد، والابن t ثلاثة(واحد، وأصل هذه ا�سألة من أربعة  الابن t ثلاثة والزوج t الربع
  :      ا�سألة؟ من خلال اÃدول، نلاحظ الآن
Àانية  ا�سألة الأوqة  ا�سألة اqاqا�سألة ا  

  m    ¹    �  

          h  ابن

        ت  h  ابن

    ت      H  بنت

      H  زوجة    

      �  ابن    

  H  زوج        

  �  ابن        
  )�(جدول 

  :، وهذه � ا�سألة اeاeة نلاحظ الآن الآ²)�(، وهذه � ا�سألة اeانية ال� عملناها)�(هذه � ا�سألة الأو�
هنا؛ لأن ºا مسألة جديدة، فهنا الآن ) ت(أن علامة الوفاة مقابلة للبنت، بعد أصل ا�سألة اeانية، يعÜ لم نضع حرف  -

بعد آخر وارث من ا�سألة اeانية اOي هو الابن، ) ت(مة وفاة ا5نت، ثم جعلنا ورثة ا5نت Þت حرف علا) ت(وضعنا حرف 
الوفاة مقابلة للميت وÞتها الورثة، نلاحظ ) ت(نلاحظ الآن أن الابن ا@انة ال� بعده أصبحت لورثة ا�يت اeالث، وعلامة 

صول ا�سائل ال� قبلها، أربعة مقابل لأصل ثمانية ا�سألة اeانية وأصل أصلها مقابل لأ) أربعة(أيضًا أن أصل هذه ا�سألة 
هذا هو ترتيب ورسم اÃدول، وهذا من الأهمية بمòن، ا�سألة 	ها تبÍُ ^ حُسن ترتيب و¯تقان . Øسة ا�سألة الأو�

مناها ^ ورثته، أصل ا�سألة من أربعة؛ لأن فهنا الآن M هذا ا�ثال نلاحظ الآن أننا جعلنا مسألة للميت اeالث، قس. اÃدول
نلاحظ الآن هنا أيضًا لو . عندي الزوج يأخذ الربع والابن يأخذ ا5اÏ، أصلها من أربعة ربعها واحد والابن يأخذ ثلاثة

رث لا هنا ولا نلاحظ أن الابن ا�وجود ال( الآن لم ي) ابن وبنت( لاحظنا الآن أن ورثة � ميت لا يرثون غ�ه، ا�يت الأول
نلاحظ أن مسألة ا�يت . نلاحظ أيضًا مسألة ا�يت اeاÊ أن ورثته لم يرثوا لا من ا�سألة الأو� ولا من ا�سألة اeاeة. هنا

مسألة ا�يت الأول، مسألة ا�يت (اeاeة أيضًا ورثته لم يرثوا لا من اeانية ولا من الأو�، وðد أيضًا أن هنا ثلاثة أموات 

                                 
 )�(وأشار إªها باÃدول  )�(
 )�( وأشار إªها باÃدول )�(
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eالثاeمسألة ا�يت ا ،Êميت مسألة نؤصلها، نردها ) ا dعل لð ها نقطة أو�، أننا	تأسيس ورسم للجدول، هذه  õهذا يس
فهذا الآن أساس رسم اÃدول لابد أن يكون بهذه الطريقة؛ . إ° عوºا إن �نت �ئلة، نصحح الانكسار إذا وجد انكسار

ة، هذه � ا�لاحظات ال� كررتها أن الأصل مقابل الأصل،  ورثة ا�يت Þت علامة ح­ لا يكون هناك إشòل M هذه ا�سأل
  .الوفاة ال� تقابل ا5نت وبعد آخر وارث من ا�سألة اeانية، هذا ما يتعلق با�قطة الأو� 

ب_ سهم ا�يت اeاÊ أنك ستنظر : متعلقة بطريقة العمل M اyالة اeانية واeاeة من حالات ا�ناسخات اfقطة اqانية -
فإن �ن . إما ا�وافقة، أو ا�باينة: بنسبت_) ثمانية(، وأصل مسأWه هو )اثن_(أن سهمه من ا�سألة الأو� : ، وقلنا)الابن(

 .بينهما موافقة فتثبت وفق أصل ا�سألة، و¯ن �ن بينهما مباينة فأثبت �مل أصل ا�سألة

عملناه أننا أخرجنا مسائل ثلاث، فأنظر الآن M سهم ا�يت اeاÊ، سهمه أين؟ من هذه ا�قطة الآن اOي  / نعيد الآن -
، وا�يت هذا الابن )اثن_(؛ لأن الابن الأول )اثن_(سهمه من ا�سألة الأو� ) الابن(أن سهم ا�يت اeاÊ : ا�سألة الأو� وقلنا

، )ثمانية(وب_ أصل مسألة ا�يت اeاÊ اOي هو ) اثن_(الرقم ننظر ب_ هذا ) اثن_(، فسهمه )واحد(، وا5نت أخذت )اثن_(
ثبت 

ُ
ثبت وفق أصل ا�سألة، و¯ن �ن بينهما مباينة فسأ

ُ
سأنظر بينهما بنسبت_ إما ا�وافقة أو ا�باينة، إن �ن بينهما موافقة سأ

؛ لأن )الابن(أننا سننظر ب_ سهم ا�يت اeاÊ . هذا ما يتعلق الآن با�قطة اeانية، وسيبدأ الآن تطبيقها. �مل أصل ا�سألة
، وب_ أصل مسأWه أو )اثن_(سننظر ب_ سهمه من ا�سألة الأو� ) الابن(اOي مات، ا�يت اeاÊ ) الرجل(ا�يت الأول هو 

بنسبت_، إما ) انيةاeم(و ) الاثن_(، سأنظر الآن ب_ )ثمانية(أصل مسألة ورثته ا�سõ واحد وا�تيجة واحدة أصل مسأWه 
ثبت �مل أصل ا�سألة

ُ
ثبت وفق أصل ا�سألة، إن �ن بينهما مباينة سأ

ُ
لاحظوا . مباينة أو ا�وافقة، فإن �ن بينهما موافقة سأ

أن اWعامل سيكون مع الأصل، إما وفق الأصل أو �مل الأصل، وا�ظر سيكون فقط بنسبت_، إن كنتم تذكرون كما هو ا�ظر 
 .الفريق وعدد رؤوسه، نظرنا بنسبت_ إن �نت مباينة أثبتنا �مل الرؤوس، إن �نت ا�وافقة أثبتنا وفق عدد الرؤوس ب_ سهام

 :ننظر الآن للجانب اWطبيº èذا الÙم 

فيها ) _الاثن(يقبل القسمة ^ ) الاثن_(بينهما موافقة، ) ثمانية(، وأصل مسأWه )اثن_(الابن سهامه من ا�سألة الأو�  -
، ماذا سنفعل الآن؟ لاحظوا الآن )أربعة) (اeمانية(، إذًا وفق )أربعة(فيها ) الاثن_(تقبل القسمة ^ ) اeمانية(، و)واحد(

  ماذا سنفعل
  الآن سأنظر ب_ ماذا وماذا؟ 

 
Àانية  ا�سألة الأوqة  ا�سألة اqاqا�سألة ا  

  m    ¹    �  

          h  ابن

        ت  h  ابن

    ت      H  بنت
  )�(ا�دول 

من ا�سألة الأو�، سأنظر بينه وب_ ماذا؟ ) الابن(هو سهم ا�يت اeاÊ اOي هو )H() الاثن_(، هذا )H(الفراغ هنا   /  لاحظوا

                                 
  )�(أشار إ° مòن اeمانية باÃدول )�(
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 سأنظر بينه وب_ أصل مسأWه،) الاثن_(، )ثمانية(بينه وب_ الفراغ هنا، ما هو الفراغ اOي �ن هنا؟ الفراغ اOي �ن هنا هو 
إنما يوضع }واره، ومقابل أصول ا�سائل، ) ت(وهذا خطأ، لا يوضع أصل مسألة فوق حرف  )h(لاحظوا أÊ سابقًا وضعتها هنا 

بنسبت_ إما ا�وافقة و¯ما ا�باينة، وجدت أنهما عددين يقبلنا القسمة ^ عدد آخر ) اeمانية(وب_ ) الاثن_(فالآن سأنظر ب_ 
 �،  �=�÷�) [أربعة(هو ) الاثن_(تقسيم ) اeمانية(، و)واحد(هو ) الاثن_(تقسيم ) الاثن_(، فـ )ن_الاث(وهو ) الواحد(غ� 
ريد وفق السهام اOي هو  ]  �=�÷ 

ُ
وتسõ ا�ثبت من أصل ا�سألة، هذا الآن  )�()الأربعة(، لاحظوا الآن هذه � )أربعة(، إذًا أ

Oي عملته الآن، نظرت ب_ سهام ا�يت اOالابن(ي هو ا ( ي هوOه اWوب_ أصل مسأ)وجدت أن بينهما موافقة؛ ) ثمانية
                   )�(.وأجعله فوق اeمانية، هذا الآن العمل الأول اOي عملته) ثمانية(فآخذ وفق الأصل اOي هو 

    �         

  m    ¹    �  

          h  ابن

        ت  h  ابن

    ت      H  بنت
  )�(جدول 

من ا�سألة الأو�، وب_ أصل مسأWه ) ا5نت(ه مع ا�يت اeالث، بأن أنظر ب_ سهم ا�يت اeالث سأعمل العمل نفس  
  . بنسبت_ إما ا�باينة أو ا�وافقة 

  �}   �� - اyلقة {   �
 عن كيفية العمل M ا�سائل M اyالة اeانية من حالات ا�ناسخ

ً
!! .. ات، M ا�حا¶ة ا�اضية �ن لازال اyديث متواصلا

ال� نعملها أننا ðعل لd ميت مسألة، نقسم هذه ا�سألة، نؤصلها، نردها إ°  اfقطة الأوÀإن  / وå(دة �ا سبق بيانه قلت
هذا ما �ن متعلقًا با�حا¶ة ا�اضية، ثم قلت أيضًا بعد ذلك أننا . عوºا إن �نت �ئلة، نصحح الانكسار إذا وجد انكسار

ð رجäُ ميت مسألة، أننا سننظر ب_ سهام الأموات بعد أن dفمن بعده(عل ل Êاeوب_ أصول مسائلهم بنسبت_ إما ) ا
ا ا�باينة أو ا�وافقة، وÐ ا�حا¶ة ا�اضية توقفنا يعÜ نظرنا M سهام ا�يت اeاÊ وأصل مسأWه، ورأينا أن بينهما موافقة وأثبتن

  ).�(وفق أصل ا�سألة اOي هو 
  :M هذه ا�حا¶ة سنواصل اyديث M ا�يت اeاÊ، ننتقل الآن للعرض �نظر كيف � طريقة العمل        

؛ لأنها )�(وننظر أصل مسأWها ) �(فننظر ب_ سهامها من ا�سألة الأو� ) ا5نت(نعمل العمل نفسه مع ا�يت اeالث  / العمل
سنثبت �مل ) �(بينهما مباينة، فالآن أصل مسأWها ) �(عددين أحدهما ماتت عن زوج وابن، ðد أن بينهما مباينة؛ لأن � 

إذا �ن بينهما مباينة سنثبت �مل الأصل، ننظر الآن M ا�ثال واÃدول اOي : ا قلنانهذا الأصل وðعله فوق الأصل؛ لأن
  :رسمناه

                                                                                                                     
 للمسألة الأول ا�ظلل بالسماوي) �(أشار للاثن_ M اÃدول  )�(

 ).�(أشار للخانة ال� }وار  اeمانية ^ اªم_ M اÃدول ) �(
)� ( M دول أشار إ° الأربعةÃا M ةeاeا�سألة ا)� .( 
 ). �(هنا وضع رقم أربعة }انب اeمانية كما M اÃدول ) �(



 نسخة مدققة ومزيدةنسخة مدققة ومزيدة                                                                                                          ا�ستوى السابعا�ستوى السابعفرائض ـ فرائض ـ مقرر المقرر ال

- ٧٧ - 
 

  
Àانية  ا�سألة الأوqة  ا�سألة اqاqا�سألة ا  

      �     �    

  m    ¹     �  

          h  ابن

        ت  h  ابن

    ت           H   بنت

      H  زوجة    

      �  ابن    

  H  زوج        

  �  ابن        
  )�(جدول 

� ا�ثبت من ا�سألة اeانية؛ لأننا نظرنا ب_ سهم ا�يت اeاÊ اOي هو  )H()�(الآن قبل أن نواصل لاحظ الآن أن هذه 
وب_ أصل مسأWها الآن ) ا5نت(سننظر ب_ سهم ا�يت اeالث ال� �  ، الآن)�(وأصل مسأWه وقلنا أن بينهما ) الابن(

، الآن نظرنا ب_ سهمها من ا�سألة الأو� وب_ أصل مسألة ورثتها، أو أصل مسأWها، )�(أصل مسأWها كم؟ أصل مسأWها 
لأن � عددين ، ðد أن بينهما مباينة؛ ننظر بينهما بنسبت_ إما ا�باينة أو ا�وافقة) �(و ) �(ب_ . ا�سõ كما قلت واحد

الأو� ) �(مقابل الـ ) �(وانظروا أين وضعت ) �(، إذا �ن بينهما مباينة فإننا سنثبت �مل هذه الـ بينهما مباينة) �(أحدهما 
  .)h( ال� � ا�ثبت من ا�سألة اeانية، هذا العمل الآن اOي عملته

  اOي عملته الآن باختصار شديد، اOي عملته الآن من ا5داية   / خرىأعيــد قبل أن أنتقل إ° ال�¦ة الأ
أصلتها، وأعطيت � وارث سهمه، ثم جعلت مسألة للميت اeاÊ أصلتها، وأعطيت �  ،جعلت مسألة للميت الأول  )�

  .وارث منهم نصيبه، ثم جعلت مسألة للميت اeالث أصلتها وأعطيت � وارث سهمه
من ا�سألة الأو�، وب_ أصل مسأWه بنسب� ا�باينة وا�وافقة، وجدت ) الابن(اeاÊ اOي هو نظرت ب_ سهم ا�يت  )�

، ثم عملت العمل نفسه مع ا�يت اeالث، )�(أن بينهما موافقة، إذا �ن بينهما موافقة، أثبتُ وفق أصل ا�سألة والوفق أصبح 
ألة الأو�، وب_ أصل مسأWها أو أصل مسألة ورثتها بنسبت_ ا�باينة ال� � ا�يت اeالث من ا�س) ا5نت(فنظرت ب_ سهم 

 ).�(أو ا�وافقة، وجدت أن بينهما مباينة؛ فأثبت �مل أصل ا�سألة ال� � 

لو �ن عندي ميت رابع M ا�سألة الأو� أعمل العمل نفسه، فأنظر ب_ سهمه وب_ أصل مسأWه، لو �ن عندي خامس  
فسه، لابد أن أعمل rيع الأموات من ا�سألة الأو� لابد أن أعمل فيهم هذا العمل، � الأموات M ا�سألة أعمل العمل ن

الأو� لابد أن أعمل هذا العمل معهم؛ ح­ تكون ا�سألة واضحة، لابد أن أعمل هذا العمل معهم؛ ح­ ننتá من هذه 

                                 
 .M ا�سألة اeانية) �(M جدول ) �(أشار إ° ) �(
 )�(ا�ظللة بالأصفر M ا�سألة اeاeة M اÃدول) �(أضاف هنا الـ ) �(
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   .ئلا�قطة؛ فيصبح �ي ما يسõ بالمُثبتات من أصول ا�سا
ولو �ن هناك أموات آخرون M ا�سألة الأو� لòنت المُثبتات  )H(هذه ) �(هذه، والـ) �(� الـ  /  ا�ثبتات من أصول ا�سائل

  .أك0
  :أنتقل الآن للعمل اÃديــد ال� � ا�قطة اeاeة      
هذا ) عول(هذا مسõ، ثم ) أصل(ندي ، �ن ع)ا�امعة(إخراج اÃامعة ولاحظوا الآن أن هنا أتانا مسõ جديد وهو  )�

إذا �ن هناك أك0 من  تأ² واÃامعة م­ تأ²؟) اÃامعة(هذا مسõ، والآن <رج ú مسõ جديد وهو ) مصح(مسõ، ثم 
كيف îرج اÃامعة للمسائل اeلاث؟  هذه � . ؛ فتسõ جامعة ا�سائل، عندي أصل ثم عول ثم مصح ثم جامعةمسألة

eاeالمُثبتات، أنظر بينها ) �(و) �(أن المُثبتات هنا عندي : ة، أننا ننظر ب_ المُثبتات من أصول ا�سائل، قلناا�قطة ا �
بالنسب الأربع يكون كجزء سهم للمسألة الأو�؛ لأن جزء ) �(و ) �(ب_ ) نتيجة ا�ظر(بالنسب الأربع، وحاصل ا�ظر 

هو كجزء السهم  إن : كجزء السهم لأنه يعمل العمل نفسه، يقولون: قولونالسهم كما قلت هو عند تصحيح الانكسار، وهنا ي
كجزء سهم للمسألة الأو�، أين نضع هذا جزء السهم أو حاصل ا�ظر؟ : فلا بأس، لكن العلماء يقولون) جزء السهم(سميناه 

أصل ا�سألة الأو� فتخرج �ا ) �سألةM أصل هذه ا(ماذا نعمل به؟ نßبه فيها . ðعله فوق أصل ا�سألة الأو�، يوضع فوقها
  . اÃامعة
عيد

ُ
بالنسب الأربع، قد يأتيÜ طالب أو طا5ة ويسأل ) �(و ) �(، سأنظر ب_ )�(و) �(الآن أنا أخرجت مُثبتات ال� �  /  أ

 ا�سõ؛ فأنظر إذا نظرت ب_ أرقام متفقة M: م­ أنظر بالنسب الأربع؟ وم­ أنظر بنسبت_؟ ما اÃواب؟ اÃواب: يقول
 
ً
فمتفقة M ا�سõ، فهذه أنظر بينها ) مقام(ا�ظر ب_ أصول ب_ مقامات الفروق، هذه � رقم اسمه : بالنسب الأربع، مثلا

إذا نظرت ب_  -كما سيأ² إن شاء االله  M ا�ستويات القادمة M اyمل وا�فقود- بالنسب الأربع، أيضًا لو نظرت ب_ الأصول 
فهذه أنظر بالنسب الأربع، أيضًا أنظر ب_ المُثبتات ) أصل) (أصل(ظر ب_ النسب الأربع؛ لأنها متفقة M ا�سõ الأصول فأن

من عدد الرؤوس أنظر أيضًا بينها بالنسب الأربع؛ لأن � واحد يسõ مثبت متفقة M الاسم، أيضًا أنظر ب_ المُثبتات من 
أما إن . لأنها أيضًا متفقة M الاسم، فهذا ا�ظر بالنسب الأربع إذا اتفقت M ا�سõأصول ا�سائل أنظر بينها بالنسب الأربع؛ 

اختلف ا�سõ فأنظر بنسبت_، كما لو نظرت ب_ أصل وسهم كما M اyالة اeانية الآن، نظرت ب_ سهم ا�يت اeاÊ وأصل 
نظر بنسبت_، و`ذلك إذا نظرت ب_ سهم وعدد فريق مسأWه، فليس ب_ أصل وأصل أو ب_ سهم وسهم، إنما ب_ سهم وأصل فأ

فا�تفقات d ا�سè أنظر بأربع نسب، وا�ختلفات أنظر ، فإÊ أنظر بنسبت_، �اذا؟ لاختلاف ا�سõ؛ )الرؤوس(ال� � 
rبنسبت.  

يسõ مثبت من أصل ا�سألة، هما متفقان M ا�سõ؛ لأن � منهما ) �(و ) �(هنا الآن سأنظر ب_  /  أرجع الآن إ  مسأXنا
بالنسب ) �(و) �(أنظر ب_ المُثبتات من أصول ا�سائل : أجد أن بينهما æاثلة، نطبق الآن ^ ا�ثال) �(و ) �(فأنظر الآن ب_ 

أجعله جزء ماذا أفعل بهذا ا�ثبت؟ أنقله و. الأربع؛ فأجد أن بينهما æاثلة، ماذا أفعل؟ إذا �ن بينهما æاثلة فأكتÓ بأحدهما
هذا هو : ننظر الآن)  �=  �  ×  �(� المُثبت ) �(� أصل ا�سألة و) �(سهم ا�سألة الأو� يßب فيها فتخرج اÃامعة، 

  ا�ثال اWطبيè اOي عملناه
  

                                 
 )�(ة بالأصفر M ا�سألة اeاeة M اÃدول ا�ظلل) �(M ا�سألة اeانية وال) �(أشار إ° ) �(
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Àانية  ا�سألة الأوqة  ا�سألة اqاqا�امعة  ا�سألة ا  

  �    �    �    h�  

  m    ¹    �    

            h  ابن

          ت  h  ابن

      ت           H   بنت

        H  زوجة    

        �  ابن    

    H  زوج        

    �  ابن        
  )�(اÃدول 

بكم نسبة؟ . ا�ثبت M ا�سألة اeانية أنظر بينهما الآن) �(ال� � المُثبت من ا�سألة اeاeة وب_ ) �(أنظر الآن ب_ ( 
بينهما æاثلة، ماذا ) �(و ) �(ذا؟ لأنهما متفقات M ا�سõ، ب_ �ا. هل هذا صحيح؟ لا، أنظر بينهما بأربع نسب. بنسبت_

،  ماذا )H(وضعته فوق أصل ا�سألة الأو�! سأفعل؟ سأكتÓ بأحدهما وأجعله جزء سهم ا�سألة الأو�، لاحظوا أين وضعته؟
ماذا تسõ؟ تسõ )  �(هذه )  � =�  ×  �) (�(أفعل بهذا المُثبت؟ أ¶به، أ¶به M ماذا؟ أ¶به M أصل ا�سألة الأو� 

  )h(. اÃامعة
نظرت ب_ المُثبتات من أصول ا�سائل بالنسب الأربع، حاصل ا�ظر جعلته جزء  /  العمل اOي عملته /  باختصارأعيد الآن 

، بعد تسõ اÃامعة)  �(، ) �(خرجت اÃامعة و� ) �(سهم للمسألة الأو�، ¶بت جزء السهم M أصل ا�سألة الأو� 
خرج السهام Þتها، لو لاحظتم الآن إذا أخرجت الأصل أخرجت السهام Þته، إذا أخرجت ا�صح 

ُ
ريد أن أ

ُ
إخرا� للجامعة أ

خرج السهام ال� Þتها، سأبدأ الآن  بإخراج السهام Þت اÃامعة و� 
ُ
أخرجت السهام Þته، فكذلك إذا أخرجت اÃامعة أ

  . سهام الورثة الأحياء
ريد إخ )�

ُ
  : راج سهام الورثة من اÃامعةأ

 
ً
M سهام الورثة Þته يعM Ü سهام ا�سألة الأو�، فمن �ن ) �(اOي هو فوق ) �(أ¶ب ما هو كجزء السهم اOي هو : أولا
 اإذا �ن ميتً أخذ ناتج الßب أو حاصل الßب ووضعته Þ tت اÃامعة بامتداد ا�ربع اOي t هذا إذا �ن حياً،  حياًمنهم 

ماذا أفعل }زء سهمها؟ أ¶به M ) <رج جزء سهم هذه ا�سألة(فحاصل الßب سيقُسم ^ أصل مسأWه، و<رج جزء سهمها 
. السهام Þته فيخرج نصيب ورثة ا�يت اeاÊ من اÃامعة، وأضعه ºم Þت اÃامعة، ثم أفعل العمل نفسه M ا�يت اeالث

èطبيWوسننظر الآن للجانب ا:  
وهذا الابن لم يمت ) الابن(سأ¶به M سهم الوارث الأول ) �(ن قلنا نßب ما هو كجزء السهم ا�سألة الأو� اOي هو الآ

                                 
 )�(ا�ظللة باللون الأ¨ر M اÃدول ) �(M ا�سألة الأو� و� الـ) �(فوق الـ) �(وضع الـ) �(
 ).�(ال�ح ^ اÃدول رقم ) �(
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طبق ) �= � ×  �(سأ¶به M جزء السهم ) �(الآن ) الابن(ã، نصيب الوارث الأول اOي هو 
ُ
وأضعها Þ tت اÃامعة، الآن أ

  لاحظوا الآن هنا ملاحظة باÃدول
  �    H        h�  

  m    ¹    �    

  h          ¹  ابن

          ت  h  ابن

      ت           H   بنت

  H      H  زوجة    

  �      �  ابن    

    H  زوج        

    �  ابن        
  )�(جدول 

ريد لا المُثبت هنا ولا المُثبت هنا
ُ
ريد فقط جزء السهم)H(ما � هذه ا�لاحظة؟ المُثبتات حذفتها لم أحتجها لا أ

ُ
 ؛ لأنه)h(، إنما أ

بè فقط ^ جزء سهم ا�سألة الأو�؛ لأÊ سأستخدمه الآن،  لأنه
ُ
سيأ² هنا رقم جديد غ� المُثبت فأنا أحذف المُثبتات وأ

، فمن �ن منهم حياً سيأخذ حاصل الßب و�عله t )�(الآن سأ¶ب جزء السهم M السهام Þته، هذا ليس سهم هذا أصل
  الآن سأطبق M الابن ال(؛ لأن عندنا ابن ã والابن الآخر مات، ) � فيهمقابل ا@انة ال(Þت اÃامعة مقابل اسمه 

لاحظ ) �(هذه � ) الابن(أين أضع اeمانية؟ Þت اÃامعة مقابل مسõ ) �=  �×  �(اOي هو سهم ا�يت ) �×  �(فالآن 
ضعه t؟ أضعه Þت اÃامعة Þت الآن أÊ ¶بت جزء السهم M سهم الابن؛ ولأنه �ن حياً فسيأخذ حاصل الßب، أين أ

العمل هذا أعمله M ا�يت اeاÊ أيضا، أ¶ب . )m(لأن هذه ا@انة لأصول ا�سائل، إنما جعلته هنا )�(اسمه، لاحظ لم أجعله هنا
طيناه إياها لو �ن هذا الابن ã لأع) �(هذه ) �= �  ×  �(،  )�(M سهم الابن ا�يت ) �(ما هو كجزء السهم من ا�سألة الأو� 

 M امعة لكنه ميت، ماذا سنفعلÃت اÞ وجعلناها)� ( ه، نقسمWهذه؟ نقسمها ^ أصل مسأ)� ( ب ^ أصلßحاصل ال
يكون جزء سهم ºذه ا�سألة، يßُب M سهام الورثة Þته ال� )  �(، حاصل القسمة اOي هو )�(مسألة هذا ا�يت ال� � 

  :يبهم من اÃامعة، نطبق الآنفيخرج نص) الزوجة والابن(� 
مثل الابن   )�(الآن لو �ن هذا الابن ã لوضعناها t هنا) �(هذه ) �=�×  �) (�(سنßبها M ) �(لاحظوا الآن M هذا ا�ثال 

) �=�÷�(سيقسم ^ أصل مسأWه، وحاصل القسمة ) �(الأول، لكن هذا الابن ميت ماذا سنفعل؟ هذا ا�اتج اOي هو 

                                 
 .)�(أنها حُذفت M هذا اÃدول ) �(M اÃدول السابق جدول ) �(و) �(أشار إ° أن مòن العددين ) �(
 ).�(ا�ظللة باللون الأ¨ر M اÃدول ) �(أشار إ° ال) �(
 ).�(ا�ظللة باللون الأزرق M اÃدول ) �(أشار إ° الـ ) �(
 ).�(أشار إ° ا�òن اOي Þت الع�ين مباxة M اÃدول ) �(
 ).�(ا�ظللة باللون السماوي M اÃدول ) �(أشار إ° الـ) �(
 ).�(ا�ظللة باللون السماوي ال� تقابل الابن اOي توM Ð اÃدول ) �(ارغة ال� Þت الأشار إ° ا@انة الف )�(



 نسخة مدققة ومزيدةنسخة مدققة ومزيدة                                                                                                          ا�ستوى السابعا�ستوى السابعفرائض ـ فرائض ـ مقرر المقرر ال

- ٨١ - 
 

ال� � جزء سهم ا�سألة ) �(،  إذًا ) k=k ×  �(ثم  ) �= � ×  �(ستßب به سهام الورثة Þته، يعÜ ) �(، هذا )�(ا سنضع هن
قسم ^ أصل مسأWه فيخرج ú )الابن(الأو� ستßُب M نصيب الوارث اeاÊ اOي هو  ؛ ولأنه ميت فحاصل الßب سيُ

أ¶به M السهام Þته فيخرج نصيبهم من ا�سألة وأضعه ºم Þت اÃامعة، سيكون جزء سهم ºذه ا�سألة ) �(، هذا )�(
ال� � حاصل ¶ب  جزء السهم M نصيب الابن من ) �=k+�(، لو لاحظت الآن أن )k=k ×  �(والابن t ) �(فالزوجة ºا 

سم ^ أصل  ا�سألة فخرج نصيب ورثته ا�سألة الأو�؛ فأصبح الابن مساوي �صيب أخيه، لكنه ميت فحاصل الßب قُ
لاحظ هنا ملاحظة بالنسبة للعمل، هذا العمل الآن �yالة اeانية نعملها M اyالة اeاeة لا فرق، لكن هنا 

ُ
الزوجة والابن، أ

فهذا الابن ) ابن(ليست ) بنت(أنه قد يكون M اyالة اeاeة بعض ورثة هذا ا�يت يرثون هنا ففرضًا الآن لو �نت هذه 
أن الابن (، وهذا الفرق ب_ اyالة اeانية واeاeة )أخ شقيق(�ث؛ لأنه أخ شقيق؛ فسنضعه هنا لكن بمسماه اÃديد وهو س

طبعًا لا نستطيع قسمة اyالة اeاeة لضيق ) الآن اOي هنا سيتحول هنا إ° أخ شقيق للميت إذا �نت هذه بنت وليس ابن
الابن هنا لو �نت هذه بنت فالابن : لقادمة للحديث عن قسمة ال��ت، لكن أقول الآنالوقت؛ لأننا سننتقل M ا�حا¶ة ا

هنا سيتحول هنا إ° أخ شقيق، و`ذلك هنا لو �ن الابن هذا بنت فسيتحول هذا إ° أخ شقيق، أيضًا لو فرضنا أنه ليس هنا 
فهو ابن أخ فيتحول هنا مسماه إ° ابن أخ شقيق ابن فقط ميت_، وهذا ابن وهذه بنت فالابن هذا فهو ابن فس�ث من عمته 

  .وس�ث هذا ا�ال

  �}   �� - اyلقة {   �
زء السهم للمسألة الأو� ¶بناها فيها إخراجنا Ã أننا بعد - ح­ يكون اyديث متواصلاً  -قلنا M ا�حا¶ة ا�اضية 

  فأخرجنا اÃامعة 
  .فسنßب جزء السهم M سهام الورثة  -من اÃامعة نصيب الورثة الأحياء -سنخرج السهام Þت اÃامعة 

 أخذه 
ً
 فحاصل الßب يقسم ^ أصل مسأWه فيخرج جزء سهمها ، من �ن حيا

ً
يßب M السهام Þته ثم ومن �ن ميتا

  .عملنا هذا العمل M ا�يت الأول وا�يت اeاÊ وننتقل الآن للميت اeالثقد فيخرج نصيبهم من اÃامعة، و
  . �M سهم ا5نت ا�يتة، تعتç ا�يتة اeاeة، سهمها  )�(ما هو كجزء السهم M ا�سألة الأو� نßب 

  . �فيخرج جزء سهمها   �يقسم ^ أصل مسأWها  �حاصل الßب اOي هو ،  �=� ×  �
  ºم Þت اÃامعة يسõ جزء سهم ا�سألة اeاeة سنßبه M سهام الورثة اOي Þته و<رج نصيبهم ªوضع ) �(هذا 

  .�فيخرج  �تßب M جزء السهم  ) �(يßب M سهامه )�(، والابن ) �(ªكون  )�( M جزء السهم ) �(الزوج سهمه  : والورثة
  :نطبق الآن هذا الأمر ^ اÃدول

   �لاحظ الآن أنÜ أخرجت نصيب الابن ال( 
، بè الآن نصيب الزوج والابنوأخرجت نصيب الزوجة من ا�سألة اeانية ونصيب الابن من ا

ً
  .�سألة اeانية أيضا

ال� � أصل مسألة ا�يت  �÷   �سهم ا�سألة الأو� M نصيب ا5نت، حاصل الßب اOي هو كم؟ قلنا أنÜ سأ¶ب جزء 
أ¶به بالسهام الآن يسõ جزء سهم ا�سألة اeاeة، س) �( هذا ). �(فيخرج ú كم؟ <رج ú .. أصل مسألة ا5نت.. اeالث

  . Þته، فيخرج نصيبه من اÃامعة
  . �يساوي  � لزوجانصيب  ×  �
  . �يساوي  �نصيب الابن  ×�
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، فهذه  �نصيب  ا5نت أصبح  �  ×ال� � جزء السهم) �(و،  )�( تساوي oموع نصيب ا5نت اOي هو  )�+�(لو لاحظنا أن 
  .�+�الآن � oموع سهام ورثتها  �

  سألة بهذا تنتá ا�
إلا إذا .. أن اyالة اeاeة من حالات ا�ناسخات العمل نفسه إذا �ن مثل اyالة اeانية ن نلاحظأحب أ  / / تنبيه مهم 

Êاeأن يكون من ورثة ا�يت الأول من س�ث من ورثة ا�يت ا Íمن .. تعددت ا5طون بمع Êاeأو س�ث من ورثة ا�يت ا
 أصل كما لو �نت �.. ثم سنتعامل مع اÃامعة.. هنا سنجعل مسأW_ فقط ثم äرج اÃامعة ºمف. س�ث مسألة ا�يت اeالث

 لا . ا�سألة الأو�
ً
  :ستطيع الآن xح ا�سألة هنا لأن اWفصيل سيطول، لكن أعطيكم إياها باختصارأطبعا

  eاeة أنظر ب_ ا�ثبت ºا وأصل اÃامعة، ثم أتعامل مع ا�سألة ا. أنÜ سأجعل اÃامعة هنا كأنها أصل للمسألة الأو�
   / / ا@لاصة 

  ..اختصار ا�سائل أو الاختصار قبل العملتسõ  اyالة الأو�فا�ناسخات بهذا ننتá من حالات 
  .وهذا خاص باyالة اeانية اختصار ا�وامع، أو كما يسمونها الاختصار أثناء العملو� يسõ  اyالة اeانيةأما 
  .)�(فهذه اyالة اeاeة وتقدم الإشارة إªه  باختصار السهاموهو ما يسõ  الاختصار بعد العمل و� eةyالة اeااأما 

  

  قسمة ا�واريث
قلنا ما ثمرة هذا العلم؟ قلنا إن .. إن كنتم تذكرون M ا�بادئ الع�ة. الآن سننتقل إ° موضوع جديد وهو ثمرة علم الفرائض

إيصال اyقوق إ° أصحابها أو إعطاء � ذي حق حقه، هذه � ثمرة علم الفرائض ال� Þصل من خلال  ثمرة هذا العلم هو
  قسمة ا�واريث، ما معÍ القسمة؟

فقسمت الأربعة إ° أجزاء متساوية ال� � اثن_ .. �أي اÃواب .. �÷�الآن لو قلنا .. أجزاء متساوية القسمة حل ا�قسوم إ°
  . القسمة حل ا�قسوم اOي هو أربعة إ° أجزاء متساويةفهذا معÍ.. واثن_

  .إعطاء P وارث ما يستحقه من مال مورثه، قسمة ال�îتإذن عندي الآن .. ال��ة ¼ ما خلفه ا�يتو
  .� ثمرة وفائدة علم ا�واريث هاقلت أن :ما أهمية قسمة ال�îت

لشقيقة تأخذ ا�صف أو أن الزوج يأخذ الربع أو ا�صف أو الزوجة الفائدة أن أعرف أن ا5نت تأخذ ا�صف أو أن الأخت ا
  .فائدته أن أعطيها نصيبها من ال�`ة فهذه � معÍ قسمة ال�`ة.. ما فائدته.. تأخذ اeمن أو الربع

  :نو�ن :أنواع ال�îت
  . ما �ن أجزاءه مستويةوهو ما �ن مستوي الأجزاء  :اfوع الأول ما يمكن قسمته

  . غw مستوي الأجزاءلأنه  :الآخر ما لا يمكن قسمته اfوع
  .؟وما أمثلته ؟، وما ا�وع اeاÊ؟ما أمثلته ؟ما ا�وع الأول

الآن نعدها  لأموال�أن نعده، يعÜ  بالعديمكن قسمته إما  قسمته أي ïزئته إ  أجزاء متساويةما يمكن  اfوع الأول
  أجزاء متساوية، يمكن عده،  ألف ألف_ ثلاثة أربعة يمكن 
زئتها إ°

  ، نزنه فنجد أن وزنه ألف كيلو فنقسم الألف كيلو إ° أجزاء متساوية، وزنهأو 

                                 
 .ذكر ا�كتور بأنه سوف يطلب من العمادة vا¶ة إضافية ل�ح ا�سألة اeاeة مع تعدد ا5طون ) �(
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، الآن مثلاً لو ترك أرض فضاء فيمكن هذه الأرض تذرع تقاس ثم تقسم بالتساوي فهذا ذرعه با�سافة، يكال، أو كيلهأو 
  .، هذا يمكن قسمته)القياس(أو الكيل أو اOرع إما بالعد أو الوزن . يمكن 
زئته بأحد هذه الأمور

  ا�ار الآن لا يمكن أن �زئها إ° أجزاء .. ��ور ما لا يمكن قسمته اfوع اqا·
  .فالعقارات، ا5يوت لا يمكن 
زئتها لأنه لا يمكن 
زئتها إ° أجزاء متساوية

 
ً
 لا يمكن 
زئته ا�يوان: من الأمثلة أيضا

ً
ن مات وترك rل، هل يمكن أن نقسم هذا اÃمل إ° أجزاء لو أن إنسا.. أيضا

 أقول  الأب والأم ºا السدس، فآ² للأب وأقول سدس اÃمل الرقبة، وأن� أيتها الأم .متساوية
ً
 وابنا

ً
 وأبا

ً
؟ لو ترك مثلاً أما

Ïلك أيها الابن ا5ا êمل الفخذ ويبÃن قسمته بهذه الطريقة فلها إذن هذا ا�وع لا يمك. هذا لا يمكن تصوره.. سدس ا
  .سيأ² بيانها إن شاء االله تعا°.. طريقة قسمة أخرى

  ..ننتقل إ° عرض ال�ائح
  :أنواع ال��ت ال� أxت إªها نو�ن.. الآن هذه قسمة ال��ت

  .اeاÊ ما لا يمكن قسمتهو، ا يمكن قسمته هذا هو ا�وع الأول م
  ".يقاس"الوزÔن، أو يكال، أو يذرع .. ما أن يعد أو يوزنيقسم بالعد، إ :يمكن قسمته / الأول 
  .لأنه لا يمكن قسمته لا بالعد ولا بالوزن ولا بالكيل ولا باOرع �5يوت واyيوانات ..ما لا يمكن قسمته / اqا· 

  : طريقة قسمة اfوع الأول
لو أن عنده ع�ة أطنان من الç يمكن قسمة  ..الفواكه.. ما يمكن قسمته لكونه مستوي الأجزاء ��قود واyبوب مثلاً 

  .لو أنه ترك مثلاً ابن_ قلنا � ابن يأخذ Øسة طن، فيمكن قسمة الع�ة أطنان لأنها توزن.. هذه الع�ة الأطنان
 مساحتها ع�ة آلاف م� نقول يمكن قسمة هذه الأرض إذا �نت أرض فضاء فيمكن 

ً
 لو �نت تذرع لو ترك أرضا

ً
أيضا

  بأن � واحد يأخذ Øسة آلاف م� مربع فيمكن قسمتها، قسمتها
  :لكن بالنسبة للعقارات  

  �لأراÌ الفضاء  بعض العقارات يمكن قسمتها
��زارع مثلاً، ا�زرعة لا يمكن قسمتها قد تقسم ثم يرُ¤ أحدهم، لكن القسمة بالتساوي لا  :اqا· ما لا يمكن قسمته

من مثلاً بها ب- أو أك0 فيها مناطق فيها مباÊ سكنية ومناطق فيها ما يتعلق بالأغنام و»وها M ا�زارع  هيمكن �اذا؟ لأن
قسمة متساوية، لكن قد تقسم ويُر¤ ا�زرعة قسمة هذه يمكن  فلا. اyيوانات ومنطقة خاصة بالزرع ومنطقة لا تزرع

ذ مساحة أقل وهكذا، ولكن تقسيمها إ° أجزاء أحدهم بمعÍ أن من يأخذ ا5- يأخذ مساحة أقل، من يأخذ ا�ور يأخ
Ìمتساوية لا يمكن إنما ¦صل بال�ا.  

عنده عقاران متساويان   لو �نالعقارات يمكن 
زئتها مثلاً .. لكن الأراÌ الفضاء يمكن 
زئتها لا بأس بذلك
ده و�ان مثلاً ابنان � واحد يأخذ عمارتان 
اريتان متساويتان M ا�òن وا�وضع والقيمة فيمكن قسمتها إذا �ن عن

 لا تقسم إذا �نت الورثة لا. واحدة
ً
  . يمكن قسمة هذين العقارين عليهملكن أيضا

  :ما يمكن قسمته لكونه مستوي الأجزاء ��قود واyبوب و»وها :إذاً نرجع الآن إ  اfوع الأول وهو
  .Ø tسة طرق M قسمة ال�`ة هناالعمل هنا 
  .أن أطيل M قسمة ال��ت لأن أي طريقة تر¦نا لكن أر`ز ^ طريقت_ أنا لا أريد

  .. و� أن أنسب السهم إ° أصل ا�سألة :الطريقة الأوÀ ¼ طريقة النسبة
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ً
  .مات عن زوجة وبنت وأخت شقيقة مثلاً  مثلاً لو أن رجلا

وا5نت ºا . ثمن الع�ة آلاف ريال اº.. ريال لو �ن عنده الآن ع�ة آلاف يعÜالزوجة ºا اeمن لوجود الفرع الوارث 
  . ºا نصف الع�ة آلاف، والأخت الشقيقة ºا ا5اÏ من الع�ة آلاف هذه معÍ النسبة يعÜا�صف 

  .ثم أخرج اeمن أقسمها ^ ال�`ة فيخرج نصيبها من ال�`ة
  .راجهاهذه تسõ طريقة النسبة وهذه لأنها طريقة Þتاج إ° طريقة أخرى لإخ 

 أر�ز عليه طريقة واحدة و¼ طريقة واضحة ومتماشية مع طريقة جزء السهماOي 
ً
  :و� باختصار   دائما

  . أن تأخذ ال��ة تقسمها N أصل ا�سألة إذا �ن هناك أصل فقط
  تقسم ال��ة N العول، ، إذا �ن هناك عول
  مسألة تقسمها N مصح ا�سألة،،  إذا �ن هناك مصح

  .�ن هناك جامعة تقسمها N ا�امعة إذا 
ال�`ة تقسمها ^ أحد هذه الأمور إن �نت هناك جامعة فتقسمها ^ اÃامعة، لم يكن هناك جامعة إنما �ن هناك مصح 
. فقط، يعÜ مسألة منكåة فيها مصح   تقسمها ^ مصح ا�سألة، لم يكن هناك انكسار إنما عول فقط تقسمها ^ العول

  .تقسمها ^ أصل ا�سألة، يكن هنا عول إنما أصل مسألة فقط لم 
  .ت×به d السهام فيخرج نصيبهم من ال��ةماذا تفعل بهذا اÃزء؟ ،  القسمة يكون جزء سهم ال��ة حاصل  

 وهو
ً
  .زوج وأخت شقيقة  : نطبق الآن ^ مثال مبسط جدا

  h  h���  
  ���H  H  زوج

  ���H  H  أخت ش
  

  .صف لعدم وجود الفرع الوارثt ا� الزوج
 ºا ا�صف

ً
  .الأخت الشقيقة أيضا
  .فنكتÓ بأحدهما وجدنا أن بينهما æاثلة �و �لأننا ننظر ب_ مقامات الفروض بالنسب الأربعة ب_  �الآن أصل ا�سألة من 

  واحد >   �نعطي الزوج نصيبه من 
  واحد،  > �ونعطي الأخت الشقيقة نصيبها من 

  .لا يوجد عول ولا يوجد مصح ولا توجد جامعة الآن هذا أصل
  ،     �=�÷   �.سآخذ هذه ال�`ة أقسمها ^ أصل ا�سألة ، ريال    � = ال�`ة

  .هذا هو جزء سهم ال�`ة ، ماذا سنفعل بالألف هذه؟ سأ¶ب بها سهام الورثة فيخرج نصيبهم من ال�`ة)    �(
  .ريال هو نصيب الزوج من ال�`ة    � يساوياOي هو نصيب الزوج  �  ×     � 

  .     �يساوي نصيب الأخت الشقيقة  �  ×   �
نلاحظ الآن أن الألف يساوي نصف ال�`ة وهذه صارت  طريقة النسبة لو قلت أن الزوج t نصف الألف_ والأخت ºا 

  ،نصف الألف_
  .هذه طريقة القسمة با�وع الأول )   �(والأخت أخذت  )   �(كذلك هنا الآن بطريقة القسمة الزوج أخذ  

  جزء سهم ال��ة = صل ا�سألة أ÷ ال��ة 
h���  ÷h  =H���  

نصـيبه مـن = سـهم P وارث      ×ال��ـةجزء سـهم 
  ال��ة 

H���×     H  =H���  
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  .. وهو ما لا يمكن قسمته لأنه كونه غ� مستوي الأجزاء �5يوت واyيوان و»وها :اfوع اqا·ة قسمة طريق
  .هذه ºا طريقان
  و� بأن تنسب نصيب � وارث إ° ا�سألة أي إ° أصلها :طريق النسبة: الطريق الأول 

  .، تقول الزوج t نصف ا5يت والأخت ºا نصف ا5يت، أو نصف اyيوان ونصف اyيوانمثلاً M الزوج والأخت الشقيقة
  . طريقة القwاط: الطريق اqا· 

  . )�h(أقل عدد æكن أن <رج من ثلث اeمن صحيح هو و .القwاط هو ثلث اqمن : ما معÍ الق�اط
  ، فالق�اط واحد من أربعة وع�ين جزء

  .والق�اط واحد من أربعة وع�ين جزء أي ثلث اeمن.. اطيسµ õرج الق� ) ��( 
 كما سيأM ² ا�ثال

ً
  .مثلا لو مات رجلا وترك بيتا

  .لأخت لواحد  و، لو مات وترك بيت الآن هذا ا�ثال اOي عندنا أخذناه واحد للزوج 
وهو الأربعة ،  ا�ال اOي تر`ه ا�يت و`أن الأربع والع�ين �. ) ��(ا5يت هذا أحوt إ° رقم وهو :  ال�`ة الآن بيت

<رج )  ��=�÷��(.ماذا يفعل بالأربعة والع�ين؟ الأربعة والع�ين أقسمها ^ أصل ا�سألة. والع�ين يسµ õرج الق�اط
  . )��(؟  ú كم

�اط واحد من أربعة لأن قلنا الق. ق�اط ��=�  ×  ��. جزء سهم µرج الق�اط أ¶ب به السهام فيخرج نصيبهم من ا5يت
. ق�اط من ا5يت ��ق�اط  فلd واحد منهما  ��=�  ×  ��اeاÊ اOي هو الأخت الشقيقة . ق�اط ��فله الآن . وع�ين

والق�اط قلنا أنه ثلث اeمن ولا يمكن أن ُ<رج ثلث ثمن صحيح إلا من أقل رقم أو عدد ُ<رج منه ثلث ثمن صحيح هو 
  .ق�اط ��ق�اط والأخت الشقيقة ºا  �� µرج الق�اط والزوج t تسõ ��. أربعة وع�ين

  �}    � - اyلقة {   �
انتهينا M ا�حا¶ة ا�اضية M اyديث عن اyالة اeانية من حالات ا�ناسخات وجزء من اyالة اeاeة، وقلت إن اyالة 

باختصار أن  اد الأكادي� بإذنه تعا°، لكنآخر عند الإسناeاeة ºا أحوال ثلاثة سيكون إن شاء االله ºا عرض M وقت 
  :اyالة اeاeة من حالات ا�ناسخات ºا أحوال ثلاثة

�-  êانية من حالات ا�ناسخات، ويبeالة اyا M ا�سألة ميت_ فأك0 فإن طريقة العمل � مثل طريقة العمل M إذا �ن
 .سõ مسألة تعدد ا5طون وºا بيانها إن شاء االله تعا°إذا �ن هناك أك0 من ميت_ فهذه ا�سألة ت

  والاحتياطباب اXقدير 
 وهو ما يسõ بباب اWقدير والاحتياط

ً
  .M هذه اyلقة إن شاء االله هناك موضوع جديد، بل هو باب جديد أصلا

ق وفاة ا�ورÔث فيما سبق من ا�سائل كنا نعطي أصحاب الفروض نصيبهم اyقيº èم؛ لأن xوط الإرث متح  Çققة فيهم، فتحق
 لأنه ذكر،  وأحقيقة 

ً
ق حياة الوارث عند موت مورثه ولو نطفة، والعلم با�قت" للإرث، فنعطي الابن نصيبه �ملا حكمًا، وÞق�

  .ونعطي ا5نت نصيبها لأنها أن� و� بنت صلب، وهكذا
M اWقدير والاحتياط، الوارث لم يتضح حاt، لا زال هناك إشòل  M هذا ا5اب واستمراره إن شاء االله M ا�ستوى اeامن باب

  :حاt، وهذا الإشòل من جهت_
بمعÍ اختلال ال�ط الأول أو اeاÊ من xوط الإرث، وهذا ، إما من جهة وجوده وعدم وجوده، م­؟ عند موت ا�ورÔث / �
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فقود، هذه ثلاثة أبواب ستكون إن شاء االله M ا�ستوى اeامن، لأنها تتعلق يتعلق باyمل ويتعلق بالغَرÚَْ والهَدَْ�، ويتعلق با�
  .Ûياة وموت، اyمل لا ندري أã أم ميت؟ أذكر أو أن�؟ ذكرين أو أنثي_؟ ذكر وأن�؟ فاحتمالات

  .ا�فقود هل هو ã أو ميت؟ احتمال_
  .وى اeامنب تقدير واحتياط ثلاث مسائل فيه ستكون M ا�ستالغَرÚَْ والهَدَْ� لا ندري من اOي مات قبل الآخر، فهذا با

مسألة ستكون M هذا ا�ستوى و� لا تتعلق با�وت واyياة، إنما تتعلق بمسألة هل هو ذكر أو أن�؟ هو موجود ã، لكن  / � 
  .لا ندري أذكر هو أو أن�؟ وهو ما يسõ بباب ا@نُ�

 õقدير بالإرث هذا ا5اب يسXأو ميت؟ والاحتياطباب ا ã لأننا »تاط، لأننا لا نعلم هل هو ذكر أو أن�؟ و»تاط هل هو ،
اyمل، وا�فقود، : ، مسألة سنأخذها الآن ال� � ا@ن�، وثلاث مسائلمسائلاWقدير والاحتياط، هو أربع هذا يسõ باب 

  .والغرÚ، ستكون إن شاء االله تعا° M ا�ستوى اeامن بإذنه تعا°

  باب ا¸ن�
 
ً
  ما هو ا@ن�؟: أولا

ث أو الل_من  :ا¸ن� d اللغة ، وºذا يطلق ^ من ي�ين ويتشبه بالنساء أنهم فيهم الانكسار والل_من  ا¸َنثِ، واÇWخَن�
سألة ا@لاف، خَنثَ لأنهم يتكåون ويتشبهون بالنساء، هذا معناه M اللغة باختصار لأن ا�سألة »تاج إ° إطالة ا�فس M م

فا@ن� M اللغة بمعÍ الل_ أو الانكسار، و¯لا فا�شية ا�عتدلة ليس فيها لا ل_ ولا شدة، إنما � مشية معتدلة، أما  الل_ 
åكWخَنِث، من ا õوالانكسار فهذا هو يس.  

 ðصل فيها ا¸ن� ا�شñ ا�هات ال« يمكن أن:  
ة من جهة الأولاد، أو من جهة الآباء والأجداد، أو من جهة جهات العَصَبةَ أو جهات الورثة، إما  Çأن يكون من جهة ا5نو

  .الأعمام، أو من جهة الأخوال، أو من جهة الزوج_، أو الولاء
  مò يتصور وجود ا¸ن� ا�شð؟ 

ب عرفنا أنه ذكر، لا يمكن أن يتصور وجود ا@ن� ا�شM d الأصول اOين هم الآباء والأجداد، لأن حاºم اتضح، الأ -�
 .الأم عرفنا أنها أن�، فليست خن�، اÃد عرفنا أنه ذكر، اÃدة عرفنا أنها أن�، فلا يتصور وجوده فيهم

  ا علمنا أن هذا الزوج ذكر وهذه الزوجة أن�، نكذلك لا يتصور وجوده M الزوج والزوجة لأن -�
  فمن يتصور وجوده فيه؟ 

�-  M ةيتصور وجوده  ابن أو بنت؟ ، هل هذا ا;نو©

�-  M هل هذا أخ أو أخت؟ الأخوةويتصور وجوده ، 

�-  M هل هذا عم أو عمة؟ العمومةويتصور وجوده ، 

� -  M نعم  ، ا�عتق ذكر أو أن�هل أيضًا، والولاء ويتصور وجوده M هما �صب لكن ا�ش¸ة فيما بعدهم	لا خلاف 
 هل هم ذكور أو إناث، هذا يأ² فيه الإشòل، عصبتهم ا�تعصبون بأنفسهم؛ العصبة ا�تعصبون بأنفسهم 

أخت؟ طبعًا إذا قلنا M جهة ا5نوة، هل هو ابن أو بنت،  وÐ جهة الأخوة، هل هو أخ أو : فيحصل M أربع جهات / / خلاصة 
Üة جهة العمومة، هل هو عم أو عمة؟ وجهة الولاء، هل هو ذكر أو  الأخوة وبeاeهة اÃا M إن الولاء أن�؟ وقلنا الأخوة، وأيضًا

yالعاصب ا�با d كر والأن� فيه،  ليسOلأنه لا فرق ب_ ا ،xالعصبة ا�تعصبون بأنفسهمالمُعْتِق ا�با d نماåهذه � و ،
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  .اÃهات
ر أم أما الأب والأم فهذا اتضح أمره، و`ذا الزوج والزوجة، لا يمكن أن نزوج رجل يذهب ي�وج وهو خن� لا يعُلم حاt أذك

  أن�؟ هذا لا �وز زواجه، لا بد أن يعلم هل هو ذكر أو أن�؟
  :أحوال ا¸ن� وا¸لاف بr العلماء d كيفية توريثه

كُورَ ﴿: االله جل وعلا خلق الإنسان من ذكر وأن�، قال االله تعا° âªا وَيهََبُ لمَِن يشََاء ا
ً
﴾ سورة الشورى آية فَهَبُ لمَِنْ يشََاء إنِاَث

نسان قد يكون ذكرًا وقد يكون أن�، و%هما يطلق عليه إنسان، ºذا أم سلمة �ا �نت تمشط شعرها فقال ا�� فالإ ،��
فالإنسان يطلق . "أنا من ا�اس": قالت !! " إنه <اطب ا�اس" : ، قامت، فقالت اÃارية )يا أيها اfاس(عليه الصلاة والسلام 

 منهما إنسان، لكن االله جل وعلا  ^ اOكر والأن�، وهذه من ا�واضع
ال� تتشابه فيها الرجل وا�رأة يتساوون فيها، أن 	�

  .جعل هناك صفات تم
 اOكر عن الأن�، إذا انعدمت هذه الصفات أصبح هذا الشخص خن�
ت اOكورة فأصبح هنا الآن الإنسان الأصل اOكورة ºا علامات والأنوثة ºا علامات، إذا اختفت علامات الأنوثة أو علاما

  عندي خن�، 
  :ا¸ن� حالان
  خن� يرôُ اتضاح حا#،  :ا�ال الأول

يعÜ نأمل أن يتب_ حاt فيما سيأ² من الأيام، يعÜ طفل و� خن�، ما ظهرت t آلة ذكر، أو ظهرت t آلة ذكر وآلة أن�، 
لأنه إذا كç سيتب_، ستأ² العلامات ال� سنذكرها بعد خرجت t الآW_، فلم يتضح حاt، هذا ير0 اتضاح حاt الآن، 

õنأمل: قليل، هذا يس Üيع ،tيتضح هل هو ذكر أو أن� ير0ُ اتضاح حا tأن حا.  
  عكسه، لا يرôُ اتضاح حا# :ا�ال اqا·

ا ثم مات، فمثم ماتو� وهو خن�، عنده آلة ذكر وآلة أن� بمع�  ا اتضح �ا هل هو ذكر أو أن�؟ ، هذا الشخص الآن، �ن حي�
  مات وهو صغ�، أو أنه بلغ، بلغ اyلُمُ لكن مع بلوغه لم تتضح �ا حاt، ولم تظهر العلامات بشd يوضح أهو ذكر أو أن�؟

 أو لا يرôُ اتضاح حا#،
ً
õمُش èهذه ا�الة الآن ماذا نعمل؟ فهذا يس d  

  .ج فيها إ° تفصيلسنخت´ ا@لاف لأن عندنا طريقة العمل »تا
  هنا ننظر إ° العلامات، فعندي علامات يتضح بها هل هو ذكر أو أن�؟

فا5ول ¦صل عند الصغ� و¦صل عند الكب�، إذا بال من آلة اOكر فهو ذكر، و¯ن  ا;ول :أول العلامات و¼ أعم العلامات
العضو، خروج ا5ول من خواصه، فعلمنا أن هذا هو بال من آلة الأن� فهو أن�، هذه علامة واضحة ؛ لأن هذه من خواص 

  .العضو الأصö، وأن هذا عيب فيه
 فهو ذكر، إن بال من آلة  :إذا �ن يبول من الاثنت_  -

ً
فننظر للأسبق، للأ�ع منهما، فنحكم بأنه إن بال من آلة اOكر أولا

 .الأن� فهو أن�

  : هذا N قولrاختلف العلماء d: إذا �ن يبول من الاثنتr مباyة -
  .قالوا يبê مشÙً، فلا نرجحأبو حنيفة وقول عند الشاف�  -�
  .فإن �نت آلة اOكر يبول منها أك0 فهو ذكر، و¯ن �ن يبول من آلة الأن� فهو أن� ننظر إ° الك0ة العلم قالوا أهلوبعض  -�

  .، ولd فيه قول
  .يبê مُشÙًِ إذا �ن لم ¦صل سبق لأحدهما وÐ الك0ة سواء  -�
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فهناك علامات خاصة  ،علامات لا ÷صل إلا مع ا;لوغهذه العلامة Þصل من الصغ� وÞصل من الكب�، لكن عندي 
فنبات شعر اللحية هذا من علامات اªكورة، خروج ا�ø من اªكر هذه بالرجال، وعلامات خاصة بالنساء، كما هو معلوم، 

، أي لأنوثة فا�يض من علامات الأنوثة، بروز اqديr من علامات الأنوثة، إذا ^لت من علامات اªكورة، أما علامات ا
حبلت فإنها أيضًا من علامات الأنوثة، فإذا تبr أحد هذه العلامات فù أن�، وåن تبr خروج ا�ø من آلة اªكر فهو ذكر، 

  .وåن تبr إنبات شعر �يته فهو ذكر
 كيف يوَُر©ث d ا�الr؟ 

فÓ هذه اyالة يتوقف M أمره ح­ يتضح أمره إن أمكن، هذا إذا أمكن، لكن  / الة الأوÀ إذا �ن يرô اتضاح حا# ا�
إذا قال بعض الورثة لا، أنا أريد الآن ا�ال، أنا vتاج للإرث هذا لأن عندي ديون، �ي أعمال، عندي م�وع أحتاج فيه إ° 

  .كن إن أمكن اWأجيل فهو أو�، إن لم يمكن فإننا نقسم ال�`ة كما سيأt² ذلك، ل: مال، فماذا نفعل؟ نقول
  .هناك تفصيل إذا �ن مشÙً فحالات لكن لا نريد أن نفصل M هذه

 إرث ا@ن� M كيفية توريثه وتوريث من معه فهذا لا إشòل فيه، لكن إذا �ن <تلفإرث ا@ن� إذا �ن لا <تلف 
  :أربعة أقوالفالعلماء M ذلك ^ 

   أ� حنيفةوغ�ه يعامل بالأحظ، وهذا قول الإمام  بالأ¶ وحده فقط،أن ا@ن� ا�شd يعامل  :القول الأول
فإذا �ن يأخذ M مسألة اOكورة ع�ة وÐ مسألة الأنوثة Øسة نعطيه Øسة لأنها الأ¶، هذا رأي أ� حنيفة، وt دªله إن  

  .سنادشاء االله سيأ² تفصيله M الإ
، قالوا لأنه اªق_ معاملتهم � الاثن_ الوارث وا@ن� يعاملون بالأ¶وهو ا�عتمد عنهم، أنه  الشافعيةقول  :القول اqا·

 ^ Üنفية أنه من باب الشك فنبyا@ن� فنعامله بالأ¶ دون غ�ه، لأنهم يقولون ا 
بالأ¶، وليس هناك تمي
 أن نم
ون لا، نعامل اÃميع واªق_ أننا نعاملهم 	هم بالأ¶ لأن هذا هو اªق_، وا5اÏ يوقف ح­ يتضح حاt، اªق_، أما هنا يقول
tق_، : إذا لم يتضح حاªقالوا لأنه ا 

ً
  قالوا يصلح الورثة، يتفقون فيما بينهم و̂ ما اتفقوا عليه يصلحون، إذا

ف يوجهون هذا اªق_؟ هذا اOي فقط، دªلهم 	هم اªق_، لا دªل و� الأدلة M ا�ذاهب اeلاثة أنه اªق_، لكن كي
عليه، لم ¦صل M عهده عليه الصلاة والسلام، ولا M عهد ا@لفاء، ولكن كيف يوجهون ا�ªل؟ 	هم يقولون أنا آخذ 

بالأ¶، أبو حنيفة يقول اªق_ أننا باªق_، لكن ما اªق_ M حقك؟ �1 يوجه، فالشاف� الآن يقول اªق_ أننا نعامل اÃميع 
نعامل ا@ن� بالأ¶ لأن الوارث متضح حاt، متيقنون من حاt، أما هذا فمشكوك فيه، فنأخذ باªق_ اOي هو الأحظ 

  .للوارث، وا@ن� يكون هو الأ¶
، إذا ورث متفاضلاً بها �نصف نصيب ذكر ونصف نصيب أنيقولون إن ا@ن� ا�شd يعطى : ا�الكية مذهب :القول اqالث

إذا �ن س�ث وهو أن� وس�ث وهو ذكر فنعطيه نصف نصيب ذكر ونصف نصيب أن�، إذا �ن يرث باOكر فقط قالوا نعطيه 
  نصف نصيب ذكر، إذا �ن يرث بالأن� فقط قالوا نعطيه نصف أن� فقط، 

به وليس نصيبه �ملاً، فإن �ن يرث با�صيب_ أعطي نصف �اذا؟ قالوا لأنه اªق_، فاªق_ عندهم أننا نعطيه نصف نصي 
� واحد، و¯ن �ن يرث بكونه ذكر فقط يعÜ يرث إذا �ن ذكر و¯ذا �ن أن� سيسقط مثل عم وعمة، إن �ن عم س�ث، إن 

نصف نصيب  �ن عمة سيسقط، نقول نعطيه نصف نصيب العم، إذا �ن يرث لكونه أن� ولا يرث لكونه ذكر، فقالوا نعطيه
  .هذا مذهب ا�الكية. أن�، وهكذا
، إذا �ن لا ير0 اتضاح حاt ير0 اتضاح حاt فقوºم مشابه لقول الشافعيةيقولون إذا �ن : اyنابلة يفصلون :القول الرابع
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، ح­ إذا اتضح ع بالأ¶إذا �ن ير0 اتضاح حاt فهنا نعامل اÃميفهم rعوا ب_ القول_، قالوا  مشابه لقول ا�الكية،فقوºم 
 tح­ لو بلغ لن ير0 اتضاح أعطينا ا�اقص ما يكمل نصيبهحا ،tلن ير0 اتضاح حا ًÙق_، إن �ن مشªفيكون هذا ا ،

حاM ،t هذه اyالة يقولون نعامله بأن نعطيه نصف نصيبه، فإن ورث متفاضلاً أعطي نصف نصيب ذكر ونصف نصيب أن�، 
 
ً
أعطي نصف نصيب ذكر، و¯ن �ن أن� يعطى نصف نصيب أن�، فيعاملونه كما هو مذهب ا�الكية، فهم  و¯ن �ن يرث ذكرا

أخذوا مذهب الشافعية جزء منه، وا�الكية M جزء، فقالوا ننظر إن �ن ير0 اتضاح حاt فمثل قول الشافعية، و¯ن �ن لا 
واالله أعلم هو ة، يقولون نعامله ^ مذهب ا�الكية، وهذا ير0 اتضاح حاt، سيبê مشÙً فلن ننتظر ح­ يصلح الورث

  .الراجح
  كيفية حساب مسائل ا¸ن�

قلنا إذا الورثة عندهم القدرة ^ الانتظار فالأصل الانتظار ح­ يتضح حال هذا ا@ن�، لكن إذا لم يمكن  :طريقة العمل
اذا أفعل؟ نقول كيفية حساب مسائل ا@ن�، وهو ما سJاه إن شاء الانتظار، يعÜ بعض الورثة قال لا، أنا أريد الآن القسمة، م

  .االله ^ العرض
  :كيفية العمل d مسائل ا¸ن�

  : قلت أن عندنا �ينا حال_
Àا�الة الأو:  tأنه ير0 اتضاح حا.  
 ح­ تكون الصورة واضحة بإذنه تع :ا�الة اqانية

ً
  .ا°لا ير0 اتضاح حاt، وسأعطي مثال سهل جدا

  .ا�الة الأوÀ و¼ يرô اتضاح حا# 
 عن و� خن�رجل  :ا�ثال

ً
  توÐ عن ابن وأيضا

لاحظوا أÊ ما قلت ابن خن�، الو� لأنه يطلق ^ اOكر والأن�، توÐ رجل عن ابن وعن و� خن�، هذا الو� قد يكون ابن 
  وقد يكون بنت، ير0 اتضاح حاt، ماذا نفعل M هذه اyالة؟

القول الصحيح الراجح بإذنه تعا° هو مذهب حظوا الآن أن العمل M اyالة الأو� و� أنه ير0 اتضاح حاt، وقلنا أن لا
، هذا إذا �ن ير0 اتضاح حاt، أما إذا لم يكن ير0 اyنابلة

ً
، أننا سنعامله هو مع الورثة بالأ¶، وا5اÏ سيكون موقوفا

  .، بل � ال�`ة ستقسماتضاح حاt فلن يكون هناك موقوف
^ تقدير كون ا@ن� ذكر، تؤصل ونردها إ° عوºا إن �نت �ئلة، نصحح الانكسار إذا وجد �ملة سنعمل مسألة  :أولاً 

  رانكسا
سأعمل مسألة ^ تقدير كون ا@ن� أن� نؤصلها وأردها إ° عوºا إن �نت �ئلة أيضًا، فسأجعل مسألة  الآن }وار  :ثانيا
  ألة اOكورة لكن أسميها أنوثة وسأقسمها ^ أن ا@ن� أن�، مس
  
  
  
  
  

  .أW_ مسألة ذكورة ومسألة أنوثةلاحظوا الآن جعلت مس

  �  �  
  �  �  ابن

  �  �  و� خن�
  أنوثة  ذكورة  
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حاصل ا�ظر ،  الأربع نسبأريد الآن أن أخرج اÃامعة سأنظر ب_ أصل مسألة اOكورة وأصل مسألة الأنوثة بال :ثاqًا 
  ، سيكون هو اÃامعة 

  
  
  
  
  

  نطبق الآن هذا أصل ا�سألة ستة، 
  ،  �خرج ) �(^ أصل ا�سألة الأو�  �قسمنا  -

   �خرج  ) �( ° أصل ا�سألة اeانية �قسمنا ع
هذا واحد ح­ يتضح  )�(كم سيبê؟ سيبê ا�وقوف ،   �=  �+�الآن لو rعنا ، � = صيب الابن الأقل t من ا�سأW_الآن ن

ن� سنعطيه لثكر حال ا@ن� فإذا اتضح كونه ذكر أعطيناه للخن� ؛ لأنه أصبح ذكر فيتساوى مع أخيه، و¯ذا �ن ا@ن� أ
  .هذا M حال اتضاح حاt.  وبهذا تنتá ا�سألةسيكون ضعف ما للأن�

  
  qانية ، لا يرô اتضاح حا#، ا�الة ا 

  .ا�ثال نفسه لكن لا ير0 اتضاح حاt، بمعÍ أن هذا ا@ن� مات مثلاً، فنعمل العمل نفسه ح­ äرج أصل ا�سألة 
نعمل كما عملت M اyالة الأو� ، نعمل مسألة ^ اعتبار كونه ذكر ، ثم مسألة ^ اعتبار كونه أن� ، ثم ننظر ب_ الأصل_ 

   – لا ðعل حاصل ا�ظر مباxة جامعة -  �خرج اÃامعة  �حاصل ا�ظر يßب M النسب الأربع ، وب
  ثم بعد ذلك نقسم اÃامعة ^ أصل � مسألة فيخرج جزء سهمها، 

  هذه ا�سألة ما تغ� Ëء الآن، لكن لا ير0 اتضاح حاt،  ننظر الآن M ا�ثال
  ؟  �ليس  ��ا ، �اذ��أصل ا�سألة  / / ملاحظة 

   � = ن بينهما مباينة، حاصل ا�ظروجدنا أ �و �لأنه لو نظرنا ب_ 
�  M بهاßاذا �ن� ،�_Wحالة ذكورة وحالة أنوثة، : ؟ لأن عندي حا  

  ، �=   �÷  ��، و �=   �÷  ��^ أصل � مسألة،  ��بعد ذلك أرجع أقسم 
  
  
  
  
  
  

نصف  � وارث عطين نقول أو (اثن_ فيخرج نصيبه من اÃامعة وارث M ا�سأW_ وأقسمه ^  بعد ذلك سأrع نصيب �
  )نصيبه 

  �  �  �  
  �  �  �  ابن

  �  �  �  و� خن�
  موقوف �  أنوثة  ذكورة  

  �  �  ��  
    �  �  ابن

    �  �  و� خن�

    نوثةأ  ذكورة  

٤ ٦ 
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  .k= �÷ ��،  ��=  �+  �، أrع �=  �   ×� >>ة أنتقل إ° ا�سألة اeاني ، �=  �   ×�>> نصيبه من ا�سألة الأو�  
  صيب اOكر ونصف نصيب الأن�،أو أقول أعطيه نصف ن

  ، � ها، نصف�=  �   ×�، و�، نصفها �=  �   ×�أعطيه  
�  +�  =k ،  

 
ً
  M ا@ن�، والعمل نفسه M اyالة اeانية أيضا

  .�، أعطيه نصف ا�صيب، كم نصف ا�صيب؟  �=  �+  �، �=  �   ×�، و�=  �   ×�
  
  
  
  
  
  

  لو لاحظنا ما الفرق بr قسمة ا�الة الأوÀ والقسمة اqانية؟
 tإذا �ن لا ير0 اتضاح حا /  M امعة،  �أنه إذا نظرنا ب_ أصول ا�سائل، أ¶بÃفتخرج ا  

  . أجعلها � اÃامعةإذا نظرنا ب_ أصول ا�سائل لا أ¶ب، مباxة  /  حاt و¯ذا �ن ير0 اتضاح
M ثم tكر ونصف نصيب الأن�،  /  ا�صيب إذا �ن لا ير0 اتضاح حاOأعطيه نصف نصيب ا  

 tأعطيه الأقل وليس ا�صف / و¯ذا �ن ير0 اتضاح حا.  
هذا ما تيú å بيانه و¯يراده M هذه ا�حا¶ة، وأسأل االله جل وعلا ^ ما فيها من تقص� 

 جل وعلا أن يكتب ú الأجر، وأن يعفو عما و�عة إلا أنÜ مل�م بوقت vدد، أسأل االله
  حصل فيها من نقص أو خطأ أو زلل، وأسأل االله جل وعلا لكم اWوفيق M ا�نيا والآخرة

  �  �  ��  
  k  �  �  ابن

  ٥  �  �  و� خن�

    أنوثة  ذكورة  

٤ ٦ 


